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УДК 502/504:63(477.43) 

ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОЩУВАННЯ  
ОВОЧІВ ТА КОРЕНОПЛОДІВ В УМОВАХ  

ФГ «ДИНАСТІЯ» ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Б. Василевський, магістр, 
О. Любинський, д. с.-г. н., професор 

Кам’янець-Подільський національний  
університет імені Івана Огієнка 

вул. Огієнка, 61, м. Кам’янець-Подільський,  
32301, Україна 

Узагальнено наукові основи впровадження нових тех-
нологічних аспектів вирощування овочів та коренеплодів, 
в умовах фермерського господарства Західного регіону Ук-
раїни, обгрунтування перспектив нарощування виробни-
цтва. Доведено необхідність удосконалення технологій 
вирощування і випробування гібридів, які підходять до 
кліматичних умов регіону. Нагальною є потреба в посту-
повому переході від інтенсивних технологій до адаптив-
них, які є перехідними до органічних.  

Ключові слова: технологія, овочі, коренеплоди, кліма-
тичні умови, сорт, гібрид, органічне виробництво. 

Постановка проблеми. Овочівництво є галуззю, яка 
здійснює вирішення питання забезпечення людей свіжими 
продуктами харчування рослинного походження, а переро-
бну промисловість сировиною відмінної якості. Головним 
завданням овочівництва є збільшення виробництва овоче-
вої продукції, поліпшення її якості, розширення асортимен-
ту овочевих рослин, вирощування екологічно-безпечної про-
дукції, скорочення сезонності споживання свіжих овочів за 
рахунок вирощування їх у закритому ґрунті, використання 
дорощування та зберігання овочів у свіжому вигляді. Ово-
чі – основний вітамінний продукт харчування. У структурі 
посівних площ у світі овочі займають до 2%, проте значення 
їх для жителів планети важко переоцінити. Україна вже сьо-
годні входить до першої п’ятірки з виробництва овочів у 
світі і виробляє 18% овочів Європи та 33% овочів країн 
СНД. Українське овочівництво має важливе соціальне зна-
чення і відіграє виняткову роль у забезпеченні продовольчої 
безпеки країни [1, 14-17].  

Українське овочівництво 2023 року не повернеться до 

обсягів виробництва довоєнного 2021 року, а загальне па-
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діння ринку оцінюється на рівні 25-30%, хоча за різними 

культурами цей відсоток різниться. Оптимальні ціни на ово-

чі у 2022 році залучили багато виробників до вирощування 

овочів цього року. Спостерігається зростання практично за 

всіма культурами порівняно з 2022 роком, за винятком то-

матів захищеного ґрунту. Найбільше розширення площ буде 
помітне у культурах, які швидко ростуть, таких як редиска 

та корнішони (огірок – ІФ-У), у плівкових теплицях і відкри-

того ґрунту для переробки, а також під кавуном, білоголо-

вою капустою та цибулею. Овочева столиця України Херсон, 

а також Дніпропетровська та Запорізька області, які вироб-
ляли понад 35% овочів у промислових масштабах, досі част-

ково окуповані або перебувають у безпосередній близькості 

до зони бойових дій, що не дасть змоги виростити там уро-

жай овочів у сезоні-2023 [4]. 

В Україні з'являються «нові центри овочівництва», які 

можна розділити на кілька категорій. До перших нале-
жать підприємства, переміщені з прифронтових та оку-

пованих територій у центральну та західну частини краї-

ни. До других – наявні підприємства в цих самих регіо-

нах, які намагаються збільшити виробництво традицій-

них для своїх областей овочів. В центральних і західних 
областях з'явилися новостворені компанії, які намагають-

ся вирощувати нові для себе або для їхніх регіонів роботи 

овочеві культури. Зокрема, у сезоні 2023 року вони спро-

бують виростити кавун, диню, перці та інші овочі [4]. 

Зростання зацікавленості до овочівництва в невели-
ких домогосподарств, зокрема внутрішньо переміщених 
осіб, які вирощують овочі для задоволення власних пот-
реб. Загальне скорочення виробництва в південних і схід-
них областях значно більше, ніж загальне скорочення 
споживання овочів, спричинене відпливом людей із краї-
ни через воєнні дії та падінням купівельної спроможності 
українців. Те, що виробники постраждалих регіонів нама-
гаються відновити вирощування овочів у порівняно без-
печних регіонах і збільшити виробництво завдяки пере-
міщенню, не компенсує повністю потребу ринку в овоче-
вій продукції. До викликів, які стоять перед промисловим 
овочівництвом у нових регіонах, відносять: відсутність 
вільних площ сільгоспземель, зрошення, що особливо про-
блематично в західних областях України, обігових коштів 
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та матеріально-технічної бази. Крім того, овочівники захі-
дних областей вельми гостро відчувають проблеми з робо-
чою силою, більша частина якої мобілізована або виїхала 
за кордон. Також до стримувальних чинників розвитку 
овочівництва в західних областях відносять, здебільшого 
малий розмір господарств, площі яких не перевищують 50 
га, що ускладнює перспективу нарощування виробницт-
ва. Овочева продукція повинна бути дешевою, що досяга-
ється впровадженням енергоефективних технологій, ви-
користанням високоврожайних, стійких до хвороб і шкі-
дників сортів та гібридів. Нині овочівництво розглядає 
впровадження сучасних методів вирощування стабільних 
урожаїв овочевих рослин, зниження затрат праці на оди-
ницю продукції та підвищення рентабельності виробниц-
тва. На відміну від інших галузей в овочівництві широко 
застосовують такі агротехнічні заходи, вирощування роз-
сади в парниках і теплицях, вигонка, дорощування, прис-
тановка та прищипування, застосування біологічного ме-
тоду захисту, комплексне застосування препаратів бакте-
рійного походження [1-3, 14-17]. 

Мета дослідження – екологічна оцінка технологій 
вирощування овочів та коренеплодів в умовах ФГ «Динас-
тія» Хмельницької області.  

Методика дослідження. У дослідженнях застосову-
вали загальноприйняті методи, а саме: польовий та лабо-
раторно-польовий – для спостереження за процесами рос-
ту, розвитку і формування продукції, метод синтезу – фо-
рмування висновків, статистичний, економіко-матема-
тичний для встановлення ефективності технології виро-
щування об’єкту дослідження. Оцінку якості овочів та ко-
ренеплодів проводили у умовах випробувальної лаборато-
рії ДП «Хмельницький науково-виробничий центр станда-
ртизації, метрології та сертифікації» [7-13]. 

Результати досліджень. Методологічною основою 
екологічної стратегії у галузі овочівництва повинен стати 
системний підхід, спрямований на мінімалізацію впливу 
всіх факторів, що мають негативні наслідки. Тобто є на-
гальна потреба в поступовому переході від інтенсивних 
технологій чи систем вирощування до адаптивних. Такі 
системи вирощування, з одного боку, є перехідними до 
органічних, з іншого, це альтернатива інтенсивним [5].  
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В умовах різкого зростання цін на енергетичні ресурси 

та матеріально-технічні засоби необхідно віддавати перевагу 

адаптивним та органічним технологіям вирощування ово-

чевих культур, які забезпечують енерго- та ресурсозаоща-

дження, підтримують родючість ґрунтів. Основою цих тех-

нологій є біологізовані сівозміни. Функціонування науково 
обґрунтованої сівозміни забезпечує виконання завдань ви-

робництва овочів, сприяє підтриманню належного фітосані-

тарного стану посівів та збереженню родючості ґрунту. Ре-

зультати наукових досліджень свідчать, що від впроваджен-

ня оптимальних сівозмін урожайність овочевих культур під-
вищується на 18-25% [5].  

У сучасних умовах овочі переважно вирощують за ін-

тенсивних технологій у вузькоспеціалізованих сівозмінах з 

наявністю тільки овочевих рослин. Через це ґрунт швидко 

деградує, погіршується фітосанітарний стан агроценозу 

та, як наслідок, збільшуються енерговитрати на його об-
робку. Застосування за інтенсивних технологій синтетич-

них удобрень та засобів захисту рослин погіршує якість 

продукції, а іноді зменшується й урожайність. У високо-

розвинених країнах зростають масштаби так званого ор-

ганічного землеробства, зокрема, в овочівництві. Виходя-
чи з цього, актуальною є розробка та впровадження адап-

тивної системи вирощування овочевих культур як перехі-

дної до органічної та як альтернативи інтенсивній [5].  
За адаптивної системи вирощування застосування 

штучних агрохімікатів зменшено на 50%, зокрема, мінера-

льних добрив за рахунок їх локального внесення та піджив-
лення рослин Rost – концентрат. Інтегрований захист рос-

лин базується в основному на біологічних засобах та малото-

ксичних препаратах. Урожайність овочевих культур за обох 

систем вирощування майже однакова. Застосування адап-

тивної системи порівняно з інтенсивною забезпечує підви-

щення рентабельності виробництва на 32% [5].  
В Україні та у світі стрімко розвивається органічне 

виробництво продукції. Особлива роль у цьому виробниц-

тві належить вирощуванню овочевої продукції, оскільки 

її, переважним чином, найбільше споживають у свіжому 

вигляді. Головна мета органічного руху – це поліпшення 

здоров’я населення, збереження природної родючості ґру-
нтів та екології навколишнього середовища. Це досягаєть-
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ся, зокрема, й шляхом вирощування продукції без дода-

вання хімічних пестицидів, які можуть негативно вплива-

ти на здоров’я рослин, якість ґрунту і в кінцевому резуль-

таті – на організм людей і їхнє самопочуття [6].  

Серед великої кількості наявних в Україні компаній, 

які самостійно виробляють біопрепарати, слід виокремити 
компанію «БТУ-ЦЕНТР», чия продукція представлена під 

ТМ «Жива земля». До продукції торгової марки «Жива зем-

ля» належить лінійка препаратів для живлення та захисту 

рослин від шкідників і хвороб, а також для оздоровлення 

ґрунтів та довкілля [6].  
Фермерське господарство «Династія» розпочало свою 

роботу на аграрному ринку у 2003 році. Знаходиться за 

адресою Хмельницька обл., Старокостянтинівський рай-

он, с. Йосипівка. Господарство працює на принципах по-

вного господарського розрахунку, самофінансування і са-

моврядування. Відповідно до Статуту предметом діяльно-
сті ФГ «Династія» є: вирощування сільськогосподарських і 

лікарських рослин; садівництво; свинарство; птахівницт-

во; бджільництво; розведення риби; вирощування великої 

рогатої худоби та коней; заготівля, зберігання, переробка і 

реалізація як власної продукції, так і продукції інших ви-
робників вітчизняних та інших держав; діяльність спря-

мована на покращення родючості землі; здійснення ван-

тажних перевезень по Україні та за її межами; фінансова 

діяльність та робота з цінними паперами; зовнішньоеко-

номічна діяльність; укладання бартерних угод та здійс-

нення бартерних операцій; всебічна співпраця з інозем-
ними партнерами, в тому числі шляхом створення спіль-

них підприємств; торгово-посередницька діяльність; на-

дання послуг та здійснення інших видів діяльності не за-

боронених чинним законодавством. 

Фактично, фермерське господарство зосереджується на 
таких напрямах: вирощуванні сільськогосподарських куль-

тур; свиней; великої рогатої худоби; збиранні, обробці, збері-

ганні і реалізації власної продукції; виконанні вантажних 

перевезень і наданні транспортних послуг по Україні; на-

данні послуг з обробки зернових культур та землі. 

Засновником фермерського господарства «Династія» – 
Василевський Ігор Васильович. Трудові відносини учасників 

та працівників господарства регулюються законодавством 
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про працю, Статутом а також трудовими договорами. Гос-

подарство самостійно визначає форми, порядок і розмір оп-

лати праці керівника та найманих працівників.  

Таблиця 1 

Посівні площі під овочевими культурами  
та коренеплодами, га 

Назва культури 
Роки 

2020 2021 2022 

Картопля 30,53 30,97 52,65 

Капуста 8 7 28 

Цибуля 7 10 18 

Морква столова 7 7 10 

Буряк столовий 8 6 29 
 

Впродовж останніх років галузь овочівництва ФГ «Ди-

настія» характеризується динамікою зростання посівних 
площ та обсягів виробництва. Основними овочами є цибуля, 

морква, капуста й картопля. Остання посідає головне місце 

й щороку на великих площах її вирощують десятки сортів 

від голландських насіннєвих компаній – AGRICO та HZPC. 

Упродовж 2020-2022 років посівні площі у господарс-

тві збільшились на: 21,68 га (картоплі), 21 га (капуста), 8 
га (цибулі), 3 га (моркви столової), 23 га (буряка столового) 

(табл. 1). Також зросли обсяги виробництва (табл. 2). 

Таблиця 2 

Виробництво продукції у 2020-2022 рр.  

Назва культури 
Валове виробництво, т Урожайність з 1 га 

2020 р 2021 р. 2022 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Картопля 12212,0 11520,0 17242,0 400,00 371,97 327,48 

Капуста 9600,0 9786,0 23168,0 1200,00 1398 827,43 

Цибуля 6510,0 5852,0 5178,0 930,00 585,20 287,67 

Морква столова 6650,0 2065,0 7225,0 950,00 295,00 722,50 

Буряк столовий 5600,0 7860,0 21806 700,00 1310 751,93 
 

Засновники фермерського господарства з початку ді-

яльності поставили за мету запроваджувати ефективні й 

інноваційні технології, адаптуючи їх до місцевих умов. 

Причому часто доопрацьовуючи та застосовуючи унікаль-
ні рішення, що ніде раніше не застосовувалися. Тому ви-

бір овочів, і картоплі зокрема, як рентабельного бізнесу 

став не випадковим. 

Першим чинником особливості є застосування широ-

козахватних агрегатів для підготовки ґрунту, захисту рос-
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лин, унесення міндобрив. У господарстві в експлуатації 

небагато одиниць сільгосптехніки, наприклад, широкоза-

хватні культиватори загального призначення із шириною 

захвату 18 і 24 м, що готують ґрунт з осені. Потім у цьому 

господарстві вже навесні для ретельної підготовки ґрунту 

під овочі застосовують спеціалізовані шестирядкові ґрун-
тообробні фрези Grimme, що менш поширені. Українські 

овочівники звикли працювати з двох- або чотирьохряд-

ковими агрегатами, а місцеві – з продуктивнішими. І під-

ходи з застосуванням власних технологій відбуваються в 

разі садіння та збирання картоплі.  
Для виробництва зернових культур у господарстві залу-

чають лише такі культиватори, сівалки й обприскувачі. Від-

повідно вирішили, що й на овочах застосовуватимуть подіб-

ні машини. Основна перевага такого підходу – швидкий об-

робіток великих площ протягом короткого терміну. 

Широко використовують різні агрегати компанії 
Grimme, яка є найбільш пристосованою до місцевих умов 

і продуктивною в роботі, надійною та ремонтоздатною. 

Усе решта – лише цієї компанії з Північної Німеччини, що 

є світовим лідером із виробництва обладнання для ком-

плексу робіт із вирощування картоплі. 
Відповідно в господарстві побудовані й підходи до 

вирощування цієї культури. Кроки місцевої технології її 

вирощування такі: 

На весні одразу по 6 гребенів нарізають фрези Grimme 

GF 90-6, що працюють із системами навігації. Виходить не 

лише рівно, як по шнурку, а й зручно для роботи всіх насту-
пних агрегатів. Завдяки такому широкозахватному підходу 

за добу можна підготувати 20-25 га на кожну фрезу, що до-

статньо для роботи садильних комплексів. 

Саджалки Grimme GL 36T (також 6-рядні) хоча й 

працюють без навігації, але по підготовлених грядях. Осо-
бливість цих машин полягає в тому, що під час садіння 

картоплі вони вносять протруйники (мікрогранулятор 

проти шкідника – дротяника). Продуктивність двох таких 

саджалок становить до 25 га/доба, а за сприятливих 

умов – до 30 га/доба. Техніка працює цілодобово на влас-

ному освітленні. Фрези працюють із тракторами CASE IH 
340, а саджалки – CASE IH MX 270. Якість виконання 

операцій відмінна. 
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Косарки для видалення бадилля Grimme KS 5410 за-
безпечують зупинку росту картоплі та зміцнення шкірки 
бульб, що дозволяє знизити ступінь травматизації вро-
жаю, пришвидшує процес їх збирання комбайном. Вида-
ляють бадилля цим агрегатом за 10-14 днів до збирання 
картоплі. Завдяки різним моделям дворядних картопле-
копалок Grimme WR 200 та картоплезбиральному комбай-
ну Grimme GT 170 застосовується так звана технологія 
збирання «2 + 4». Спочатку дворядний агрегат викопує 
два рядки, що вкладаються викопані на ґрунт. Потім про-
ходить причіпний комбайн, який підбирає їх й одночасно 
викопує ще чотири рядки. Разом за один прохід збирають 
шість рядків, що забезпечує найбільшу продуктивність 
таких комплексів в Україні. 

Реалізація товарної плодоовочевої продукції завжди 
пов'язана з її якістю і доступними цінами. Продукція ви-
сокої якості користується більшим попитом у заготівель-
ників, споживачів і реалізується швидко та повністю. 
Продукція низької якості нерідко залишається нереалізо-
ваною, незважаючи на низькі ціни. Отже, низька якість 
продукції підвищує собівартість всієї закупленої продукції 
і знижує рівень рентабельності підприємств. Продаж ви-
сокоякісної плодоовочевої продукції підвищує рентабель-
ність її виробництва і реалізації. 

Проведений аналіз показав, що якість овочів та коре-
неплодів, які виробляє ФГ «Династія» за всіма показника-
ми відповідає вимогам ДСТУ ISO-2002: за фізико-

хімічними (вміст нітратів), вмістом токсичних елементів 
(свинцю, кадмію, ртуті, міді, цинку, миш’яку), масовою 
часткою пестицидів (гексахлорану, ДДТ, гептахлору, алд-
рину), питомою активністю радіонуклідів (цезію-137, 
стронцію-90, критерій оцінки В+0,6АВ). 

Висновки та пропозиції. 

1. Упродовж 2020-2022 років посівні площі у господарст-
ві збільшились на: 21,68 га (картоплі), 21 га (капуста), 8 
га (цибулі), 3 га (моркви столової), 23 га ( буряка столо-
вого). Також зросли обсяги виробництва. 

2. Засновники фермерського господарства з початку дія-
льності поставили за мету запроваджувати ефективні й 
інноваційні технології, адаптуючи їх до місцевих умов. 
Причому часто доопрацьовуючи та застосовуючи уні-
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кальні рішення, що ніде раніше не застосовувалися. 
Тому вибір овочів, і картоплі зокрема, як рентабельного 
бізнесу став не випадковим. 

3. Якість овочів та коренеплодів, які виробляє ФГ «Династія» 

за всіма показниками відповідає вимогам ДСТУ ISO-

2002: за фізико-хімічними (вміст нітратів), вмістом ток-

сичних елементів (свинцю, кадмію, ртуті, міді, цинку, 

миш’яку), масовою часткою пестицидів (гексахлорану, 

ДДТ, гептахлору, алдрину), питомою активністю радіону-
клідів (цезію-137, стронцію-90, критерій оцінки В+0,6АВ). 

4. Для отримання якісної і безпечної овочевої продукції 

необхідно правильно використовувати біокліматичний 

потенціал сільськогосподарських територій, здійснюва-

ти контроль за технологіями її вирощування та врахо-
вувати об'єкти, які можуть негативно впливати на сіль-

ськогосподарські угіддя. 

5. З метою отримання високих і сталих врожаїв овочів і 

коренеплодів слід застосовувати адаптивну систему, 

добирати високоурожайні та стійкі до хвороб і шкідни-

ків сорти, використовувати комплекс біопрепаратів у 
відповідності до випробуваних технологій. 
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The scientific basis of the introduction of new technological 
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ЗА МОРФОЛОГІЧНИМ АНАЛІЗОМ ХВОЇ ЯЛИНИ ЗВИЧАЙНОЇ 
PICEA ABIES L. ТА СОСНИ ЗВИЧАЙНОЇ PINUS SYLVESTRIS L. 

Т. Воробець, магістр  
І. Федорчук, к. б. н., доцент  

Кам’янець-Подільський національний  
університет імені Івана Огієнка 

вул. Огієнка, 61, м. Кам’янець-Подільський,  
32300, Україна 

Наведено результати оцінки стану навколишнього се-
редовища за морфологічним аналізом хвої ялини звичайної 
Picea abies L. та сосни звичайної Pinus sylvestris L. За да-
ними дослідженнями встановлено, що в більш забрудне-
них зонах м. Кам’янця -Подільського, пучки хвоїнок більш 

зближені і на 10 см пагона їх більше, ніж в умовно чистій 
зоні (с. Браїлівка). У антропогенно перевантажених райо-
нах Кам’янця-Подільського відбувається зростання дехро-
маційних і некротичних ушкоджень хвої.  

Ключові слова: біоіндикація, фітоіндикація, антропо-
генне забруднення. 

Постановка проблеми. Найбільшого впливу господар-

ської діяльності людини зазнають екосистеми міста. Тому 
важливим є контроль за станом навколишнього середовища 

та своєчасний аналіз забрудненості території міста Ка-

м’янця-Подільського. В деякій мірі ці питання дозволяє ви-

рішити біоіндикаційна оцінка довкілля за хвойними росли-

нами, які можуть слугувати індикаторами цілий рік. 

Завданням дослідження було проаналізувати морфо-
логічні показники ялини звичайної (Picea abies L.) і сосни 

звичайної (Pinus sylvestris L.) в умовах урбоекосистеми 

Кам’янця-Подільського, а також провести мікроскопічні 

дослідження поперечних зрізів хвоїнки. 
Відомо, що на забруднення середовища найбільш си-

льно реагують хвойні деревні рослини. Характерними 
ознаками неблагополуччя навколишнього середовища і 
особливо газового складу атмосфери слугує поява різного 
роду хлорозів і некрозів, зменшення розмірів ряду органів 
(довжини хвої, пагони поточного року і минулих років, їх 
товщини, розміру шишок, скорочення величини і числа 
закладених бруньок), зменшення галуження. Через мен-
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ший ріст пагонів і хвої в довжину в забрудненій зоні спо-
стерігається зближення відстані між хвоїнками (їх більше 
на 10 см. пагона, ніж в чистій зоні). Спостерігається по-
товщення самої хвої, зменшується тривалість її життя (1-
3 роки в забрудненій зоні і 6-7 років – в чистій) [1, 3]. 
Вплив забруднення викликає також стерильність насіння 
(зменшення його схожості). Всі ці ознаки не специфічні, 
але в сукупності дають доволі об'єктивну картину.  

Найчастіше пошкоджуються дуже чутливі молоді гол-
ки. Колір пошкодження може бути дуже різним: червону-
вато-бурим, жовто- коричневим, буровато-сизим і ці від-
тінки є інформативними якісними ознаками [4]. 

Мета дослідження: оцінки стану навколишнього се-
редовища урбоекосистеми Кам’янця-Подільського за мор-
фологічним аналізом хвої ялини звичайної Picea abies L. 
та сосни звичайної Pinus sylvestris L. 

Методи досліджень. Для визначення екологічного 
стану атмосферного повітря використано метод дендроі-
ндикації на основі методик [4]. Принцип дослідження ба-
зується на порушенні морфології хвоїнок у деревних форм 
рослин під впливом антропогенного фактора. 

Результати досліджень. Вимірювали довжину хвої 
на пагоні минулого року, а також її ширину (в середині 
хвоїнки) за допомогою вимірювальної лінійки. Використо-
вуючи міліметровий папір, встановили ціну поділки лупи. 
Повторність 10-20-кратна, оскільки біометричні ознаки 
доволі мінливі. 

Встановили тривалість життя хвої шляхом огляду па-
гонів з хвоєю за мутовками. Обчислили масу 1000 штук 
абсолютно сухих хвоїнок. Для цього відрахували 2 рази по 
500 штук хвоїнок, їх висушили у термостаті до абсолютно-
сухого стану і зважили. В результаті погіршення росту па-
гона в забрудненій зоні пучки хвоїнок більш зближенні і 
на 10 см пагона їх більше, ніж в чистій зоні. Якщо пагін 
менше 10 см, підрахунок проводиться по існуючій дов-
жині і переводиться на 10см. У всіх випадках вимірювань 
виводиться середнє значення. Дані занесені у табл. 1, 2. 
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Рис. 1. Схема запису результатів вимірювань хвої 

Частинки гілки хвойного дерева, що служать біоінди-
каторами: А1, А2, А3 – осьові пагони, першого, другого та 

третього років; Б1 Б2, Б3 – хвоя першого, другого та тре-

тього року; В – Мутовка; Г – бокові пагони; Д – бруньки. 
Хронічний вплив урботехногенних факторів будь-якої 

інтенсивності має у рослин виражений морфологічний 
ефект. Це дозволяє проводити доволі точну неспецифічну 

біоіндикацію якості довкілля урбопромисливих комплексів із 

використанням денрометричних показників. Найбільш ін-

формативними серед них можна вважати ті, що тісно коре-

люють із величиною первинної продукції та характеризують 

газообмін у системі «рослина – середовище». За розглянути-
ми параметрами в усіх досліджених видів збільшується ге-

терогенність групової реакції. Найвищі значення показника 

відмічені для рослин промислового та центрального району. 

Це може бути зумовлено генетичною стійкістю окремих осо-

бин до полютантів певного класу або з механізмами адапта-
ції до антропогенних стресорів. 

Таблиця 1 

Сосна звичайна (Pinus sylvestris L.)  

Місце від-
бору зразка 

До-
вжи
на, 
мм 

Ши-
рина, 
мм 

Три-
ва-

лість 
жит-
тя, 

років 

Число 
хвоїнок 
на 10 
см па-
гона, 
шт. 

Вага 
1000 
шт., 

г 

Некрози 

% характер 

Мукша Китай-
городська 

180 2,7 2 128 42 220 точки 

Центр 210 2,2 2 117 41 115 точки 
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Продовження таблиці 1 

Мікрорайон 210 2,2 2 109 40,05 115 
плямис-

тість 

Руські ф-ки 240 2,1 2 103 40 113 
плямис-

тість 

Черьомушки 265 2,5 2 97 41,30 10 
верхівко-

вий 

Польські ф-ки 280 1,7 2 86 40,03 55 точки 

Умовно чисте 315 1,4 2 78 38,4   
 

Характерними особливостями дерев, що зростали в 

умовах інтенсивного транспортно-промислового наван-

таження міста (північно-західний промисловий і центра-

льно-міський райони) є спотворення крони за рахунок 

опадання хвої у її нижній та серединній частинах. Росли-
нам інших районів міста більше притаманне опадання 

хвої із верхівки крони. Це узгоджується із літературними 

даними щодо поетапного процесу всихання хвої в міру 

інтенсифікації урботехногенного впливу [2]. 

За даними дослідженнями встановлено, що в більш 
забруднених зонах м. Кам’янця-Подільського, пучки хвої-

нок більш зближені і на 10 см пагона їх більше, ніж в умо-

вно чистій зоні (с. Браїлівка). 
Поряд із зниженням дендрометричних показників Picea 

abies і Pinus sylvestris у досліджених районах урбоекосисте-

ми Кам’янця-Подільського відбувається зростання дехрома-
ційних і некротичних ушкоджень хвої. Рівень некротичного 
ураження хвої Picea abies, Pinus sylvestris у різних районах 

урбоекосистеми м. Кам’янця-Подільського: Центрально-місь-

кий район; Північно-західний промисловий район різний. 

Таблиця 2 

Ялина звичайна (Picea abies L.) 

Місце від-
бору зразка 

До-
вжи
на, 
мм 

Ши-
рина, 
мм 

Три-
ва-

лість 
жит-
тя, 

років 

Число 

хвої-
нок 

на 10 
см па-
гона, 
шт. 

Вага 
1000 
шт., 

г 

Некрози 

% характер 

Мукша Китай-
городська 

24 2.6 2 124 4,9 20 точки 

Центр 26 2.5 2 118 4,5 14 точки 
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Продовження таблиці 2 

Мікрорайон 27 2.3 2 113 4,37 10 плямис-
тість 

Руські ф-ки 30 2.2 2 108 3,8 10 точки 

Черьомушки 32 2 2 101 3,6 12 плямис-
тість 

Польські ф-ки 36 1.8 2 94 3,32 8 верхівко-
вий 

Умовно чисте 41 1.5 2 89 3   
 

Мінімальне ушкодження хвої встановлене для особин 

із району с. Браїлівка. У інших досліджених районах міста 
рівень некротичного ушкодження хвої Picea abies та Pinus 
sylvestris сягає критичних рівнів. Морфометричні показ-

ники сосни і ялини у межах урбоекосистеми Кам’янця-

Подільського варіюють у широкому діапазоні числових 

значень. При цьому, рівень некротичного ураження хвої є 

найбільш інформативною біоіндикаційною ознакою в 

умовах урбоекосистеми Кам’янця-Подільського. 
Пропорційно рівню промислово-транспортного забру-

днення змінюється кількість хвоїнок на 10 см. пагона, а 

обернено пропорційно – довжина, ширина хвої, трива-

лість її життя, вага 1000 штук хвоїнок, а також рівень не-

кротичного ураження. 

Висновки. Морфологічні зміни Picea abies і Pinus 
sylvestris є інформативною ранньою біоіндикаційною 

ознакою при здійсненні моніторингових досліджень урба-

нізованих територій. 
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The paper presents the results of assessing the environmental 
condition based on the morphological analysis of spruce (Picea 
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abies L.) and pine (Pinus sylvestris L.) needles. According to the 
research, it has been determined that in the more polluted areas 
of Kamianets-Podilskyi, the clusters of needles are closer togeth-

er, with 10 more needles on a 10 cm twig compared to the rela-
tively clean zone (Braïlivka village). In anthropogenically over-
loaded areas of Kamianets-Podilskyi, an increase in chromatic 
and necrotic injuries of needles occurs. 

Key words: bioindication, phytoidentification, anthropo-
genic pollution. 
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Сьогодні, як ніколи, існує велика загроза існуванню ви-
дів та екосистем і власне самої людини. Однією з глобаль-
них екологічних проблем сьогодення є втрата біологічного 
різноманіття. З огляду на це світова спільнота згурту-
валася та було підготовлено і ратифіковано ряд докуме-
нтів, до яких приєдналася і Україна. Метою роботи є ана-
ліз сучасного стану збереження біорізноманіття в Україні 
та Європі. З’ясовано, що Україна долучилася до Європей-
ського Зеленого Курсу та Стратегії збереження біорізно-
маніття. Під час створення Дорожньої карти синхроніза-
ції з ЄС у напрямі Європейського зеленого курсу, європей-
ські партнери порадили Україні зосередитися на виконан-
ні ініціатив з енергоефективності, трансформації вугіль-
них регіонів, водневої енергетики та розбудови інфра-
структури кліматичного врядування, фіналізації важли-
вих стратегій у різних напрямках. Для досягнення поста-
влених цілей Стратегії збереження біорізноманіття Укра-
їні потрібно виконати ще багато завдань. Є позитивна і 
негативна динаміка у досягненнях цілей Стратегії біоріз-
номаніття в Україні, що потребує суттєвих реформ та 
рішень у законодавстві та різних сферах економіки, 
включаючи енергетику, промисловість, агропромисловий 
комплекс, транспорт, водне, лісове і житлово-комунальне 
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господарства, землекористування, а також охорону здо-
ров’я, збереження і відтворення екосистем. 

Ключові слова: біорізноманіття, Європейський Зеле-
ний Курс, Стратегія збереження біорізноманіття, Євро-
пейський Союз, Україна. 

Постановка проблеми, актуальність. Біологічне 
різноманіття є основою для існування людини. Клімат, 
ландшафт, склад атмосферного повітря, ґрунти, продук-
ти харчування та сировина – це лише частина переліку 
життєво необхідних екосистемних послуг, яким людство 
завдячує біорізноманіттю [8, 14]. Однак, сьогодні, як ні-
коли, існує велика загроза існуванню видів та екосистем 
і власне самої людини. Загрозливими темпами відбува-
ється вимирання видів: за оцінками фахівців, за останні 
декілька століть, внаслідок людської діяльності, темпи 
зникнення видів зросли майже в 1000 разів, порівняно зі 
звичайними темпами, характерними для різних етапів 
історії Землі [14, 15]. Діяльність людини серйозно пору-
шила стан довкілля, в тому числі безпрецедентно скоро-
тила частку територій, зайнятих природними екосисте-
мами, що є середовищем існування більшості біологічних 
видів. Втрата біологічного різноманіття є однією з глоба-
льних екологічних проблем [8, 13, 19]. З огляду на це сві-
това спільнота згуртувалася навколо загрози втрати біо-
різноманіття та було підготовлено і ратифіковано ряд 
документів [7, 9], до яких приєдналася і Україна. Однак, 
не дивлячись на різні документи у сфері охорони біоріз-
номаніття та зміни клімату, у світі спостерігаються нега-
тивні тенденції, що вимагає невідкладних справ. Перед 
нашою державою, в рамках Угоди про асоціацію між 
Україною та Європейським Союзом та у зв’язку з надан-
ням статусу кандидата на членство в ЄС, стоїть надскла-
дне завдання не лише привести законодавство з цих пи-
тань у відповідність до норм і стандартів Європейського 
Союзу та міжнародного рівня, а й забезпечити його 
практичну реалізацію та застосування [10, 12]. Це потре-
бує тривалого часу, велику кількість фінансових, людсь-
ких та експертних ресурсів. З огляду на важливість пи-
тань збереження біорізноманіття, метою роботи є ана-
ліз його сучасного стану в Україні та Європі. 
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Аналіз досліджень та публікацій за темою. Відпо-
відно до визначення Конвенції ООН про охорону біологіч-
ного різноманіття, «біорізноманіття» – це «різноманітність 
живих організмів з усіх джерел, включаючи, серед іншого, 
наземні, морські та інші водні екосистеми і екологічні 
комплекси, частиною яких вони є; це поняття включає в 
себе різноманітність у рамках виду, між видами і різно-
манітність екосистем» [8]. 

Біорізноманіття забезпечує гармонійне існування лю-
дини в безпечному середовищі та можливість існування і 
розвиток багатьох екосистемних послуг: заготівля і реалі-
зація очерету та лісових ресурсів, мисливство, рибальство, 
випасання худоби, туристично-рекреаційні послуги тощо. 
Біологічні ресурси Землі є життєво необхідними для еко-
номічного та соціального розвитку країн, в тому числі й 
України. Так, займаючи менше 6% площі Європи, Україна 
володіє 35% її біорізноманіття [8].  

Втрата біологічного різноманіття є однією з глобальних 
екологічних проблем, основними причинами якого є зміни в 
земле- та морекористуванні, надмірне використання приро-
дних ресурсів, зміна клімату, забруднення та інвазійні чу-
жорідні види. Своєю чергою, це призводить до глобальних 
змін клімату та ще більшої втрати біорізноманіття. 

Боротьба зі зміною клімату та втратами біорізнома-
ніття на міжнародному рівні провадиться через дві різні 
угоди – Рамкову конвенцію ООН зі зміни клімату і Конве-
нцію ООН про біологічне різноманіття [7, 9].  

Конвенція ООН про біологічне різноманіття має три ос-
новні цілі: збереження біологічного різноманіття; стале ви-
користання його компонентів та справедливий і рівноправ-
ний розподіл вигод від використання генетичних ресурсів 
[7]. Ця Конвенція, як міжнародний договір, визначає спільну 
проблему, встановлює загальні цілі, політику та загальні зо-
бов’язання, проте відповідальність за досягнення її цілей 
значною мірою лежить на самих країнах. Відповідно до 
Конвенції, уряди країн зобов’язуються зберігати та раціона-
льно використовувати біорізноманіття, від них вимагається 
розробка національних стратегій і планів дій із збереження 
біорізноманіття та інтеграція їх у більш широкі національні 
плани щодо довкілля та розвитку.  

Оскільки біорізноманіття лежить в основі можливос-

тей сталого розвитку та економіки у майбутньому, серед 

https://unfccc.int/
https://www.cbd.int/
https://www.cbd.int/
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Цілей сталого розвитку (ЦСР) виділяють природоохоронні 

цілі, які є основою решти стратегічних завдань. Згідно зі 

щорічним звітом ООН про виконання Цілей сталого роз-

витку у 2023 році, наслідки кліматичної кризи, війни в 

Україні, слабкої світової економіки та тривалих наслідків 

пандемії COVІD-19 виявили слабкі сторони у досягненні 

Цілей. Підкреслюючи наявні прогалини та закликаючи 
світ подвоїти свої зусилля, звіт також наголошує на вели-

чезному потенціалі успіху завдяки сильній політичній волі 

та використанню доступних технологій, ресурсів і знань. 

Разом світова спільнота може відновити прогрес у досяг-

ненні ЦСР і створити світле майбутнє для всіх. Україна, 
як і інші країни-члени ООН, приєдналася до глобального 

процесу забезпечення сталого розвитку. Для встановлення 

стратегічних рамок національного розвитку України на 

період до 2030 року на засадах принципу «Нікого не за-

лишити осторонь» було започатковано інклюзивний про-

цес адаптації ЦСР. Є позитивна та негативна динаміка у 
досягненнях ЦСР з питань біорізноманіття в Україні, що 

потребує суттєвих реформ та рішень у законодавстві та 

різних сферах економіки, включаючи енергетику, проми-

словість, агропромисловий комплекс, транспорт, водне, 

лісове і житлово-комунальне господарства, землекористу-
вання, а також охорону здоров’я, збереження і відтво-

рення екосистем. 

Європейський союз для вирішення кліматичних та еко-

логічних проблем у 2019 році розробив новий план свого ро-

звитку та представив Європейський зелений курс (ЄЗК), ме-

тою якого є перетворення Європи до 2050 року на перший 
кліматично-нейтральний континент, де усі викиди парнико-

вих газів, спричинені людською діяльністю, поглинатимуть-

ся екосистемами та технологіями уловлювання і зберігання 

вуглецю. Для цього був розроблений План дій до 2030 року 

для різних секторів [2, 3, 10-12, 16]. 
В структурі Європейського Зеленого Курсу було пре-

зентовано «Стратегію біорізноманіття ЄС до 2030 року: 

Повернення природи у наше життя». Документ поклика-

ний досягнути глобальних цілей, поставлених Європейсь-

кою Зеленою Угодою та Рамковою конвенцією ООН з охо-

рони біорізноманіття, а в деяких питаннях – і переверши-
ти їх. Згідно цих документів, країни ЄС прагнуть не лише 
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зберегти на існуючому рівні біорізноманіття та сукупність 

екосистемних послуг, що надаються природними компле-

ксами, а й стати впродовж найближчого десятиліття сві-

товим лідером зі збереження та відновлення природи, по-

даючи приклад іншим країнам [13, 14].  

Україна також долучилася до Європейського Зеленого 
Курсу та Стратегії збереження біорізноманіття та має пе-

вні зобов’язання перед Європейським Союзом відповідно 

до Угоди про асоціацію та надання статусу кандидата на 

членство в ЄС [5, 6]. Це означає необхідність реформу-

вання та масштабної трансформації країни, що включа-
тиме наближення до європейського законодавства та по-

літики в усіх сферах. Сфера охорони довкілля та зміни 

клімату для цілей переговорного процесу входить до Глави 

27, так званого зеленого кластеру і, за даними самої Єв-
ропейської Комісії, включає близько 200 acquіs 
communautaіre у таких секторах, як якість атмосферного 

повітря, промислове забруднення, охорона біорізноманіт-
тя, управляння відходами, хімічні речовини тощо. Україні 

необхідно не лише привести законодавство у відповід-

ність до норм і стандартів ЄС, а й забезпечити практичну 

реалізацію та застосування такого законодавства [6]. 

Ще в межах існуючих зобов’язань в рамках Угоди про 
асоціацію між Україною та ЄС до надання статусу канди-

дата на членство в ЄС, реформування екологічної та клі-

матичної політики і права в Україні відбувалося не надто 

швидкими темпами і зіштовхнулося з низкою викликів: 

відсутністю пріоритетності екологічних питань у націона-

льному порядку денному, системними порушеннями чин-
ного законодавства, необхідністю докорінних змін струк-

тури управління, відсутності фінансової та інвестиційної 

підтримки, спеціального механізму імплементації екологі-
чних acquіs communautaіre в Україні та механізму контро-

лю за належною розробкою та дотриманням європейських 

норм тощо [6]. Тим не менше, імплементація екологічних 
acquіs communautaіre – зобов’язання України, яке треба 

виконувати, а європейські норми та принципи є важли-

вими для того, щоб реформи відбувались відповідно до 

останніх європейських трендів та були ефективними і ре-

зультативними [6]. Це потребує тривалого часу, велику 

кількість фінансових, людських та експертних ресурсів.  
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Під час створення Дорожньої карти синхронізації з 

ЄС у напрямі Європейського зеленого курсу, європейські 

партнери порадили Україні зосередитися на виконанні 

ініціатив з енергоефективності, трансформації вугільних 

регіонів, водневої енергетики та розбудови інфраструкту-

ри кліматичного врядування, фіналізації важливих стра-
тегій у різних напрямках.  

В Стратегії збереження біорізноманіття прописано 

17 ключових показників, яких мають досягти європейські 

країни [14, 19, 20]. За прогресом виконання зазначених 

цілей можна спостерігати на спеціальній платформі для 
моніторингу результатів виконання Стратегії охорони біо-
різноманіття – EU Bіodіversіty Strategy Dashboard та EU 

Bіodіversіty Strategy Actіons Tracker [14, 17, 18]. На жаль, в 

Україні поки що не створено відповідного порталу, прис-

вяченого виконанню цілей Європейського зеленого курсу 

та його стратегіям. Існує сторінка Таймлайн Європейсько-

го зеленого курсу, на якій зібрано посилання на основні 
його документи та їх резюме, однак на ній не відстежу-

ється виконання Україною завдань ЄЗК. 

Проаналізуємо прогрес щодо досягнення 17 цілей 

Стратегії біорізноманіття в Україні та ЄС: 

1. Юридично захистити щонайменше 30% сухопутної 
території ЄС та 30% морської акваторії ЄС та інтегрува-
ти екологічні коридори, як частину справжньої Транс-єв-
ропейської екомережі. На сьогодні в ЄС юридично захищені 

сухопутні території складають 26%, морські – 12%. В Україні 

природно-заповідний фонд (ПЗФ) становить 6,8% [1]. 
2. Суворо охороняти щонайменше третину природоо-

хоронних територій ЄС, включаючи всі первинні ліси та 
праліси, що залишились в ЄС. На сьогодні в ЄС під суворим 

захистом знаходяться 3% суходолу та менше 1% морських 

акваторій. В Україні площа природних заповідників та за-

повідних урочищ під суворою охороною становить 0,5% від 

території держави, 7,4% від площі ПЗФ в межах України. 
3. Здійснювати ефективний менеджмент всіма те-

риторіями, що знаходяться під охороною, визначаючи чі-
ткі цілі та заходи щодо збереження, а також відслідкову-
вати їх належним чином [2]. За прогресом в досягненні 

цілі в ЄС можна спостерігати в трекері дій Стратегії біорі-
зноманіття (EU Bіodіversіty Strategy Actіons Tracker) [17]. 
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Вона позначена як «триває». В Україні природно-

заповідним територіям загрожують незаконне розпаю-

вання земель, розорювання, вирубка дерев, забруднення, 

браконьєрство, пошкодження внаслідок військових дій, 

рекреаційне навантаження, забудова, зведення та вплив 

об’єктів вітрової та гідроенергетики, зведення об’єктів ін-
фраструктури, поширення інтродуцентів, джипінг, видо-

буток корисних копалин, зарегулювання стоку річок, за-

гибель видів через використання пестицидів, підпали, лі-

сові пожежі та інші. Тому здійснення ефективного їх ме-

неджменту, на разі, має ряд перешкод [1]. 
4. Юридичні обов’язкові цілі ЄС з відновлення природи, 

які мають бути запропоновані у 2021 році, підлягають 
проведенню оцінки впливу. До 2030 р. будуть відновлені 
значні території деградованих екосистем та екосистем, 
які депонують вуглець; природні оселища та види не де-
монструватимуть погіршення тенденцій та статусу 
збереження; і принаймні 30% видів матимуть сприятли-
вий статус збереження або, принаймні, будуть демон-
струвати позитивну тенденцію. В ЄС на виконання цього 

пункту вже розроблені Керівництво дій та Угода з держа-

вами-членами щодо вибору та встановлення пріоритетів 

видів і середовищ існування для пріоритетних дій, щоб га-
рантувати, що принаймні 30% видів і середовищ існуван-

ня, які зараз не перебувають у сприятливому стані, будуть 

у цій категорії до 2030 року або принаймні демонструва-

тимуть сильну позитивну тенденцію. В Україні з метою 

відновлення екосистем та збереження видів потрібно чітко 

керуватися та йти до досягнення цілей, зазначених в Стра-
тегії збереження біорізноманіття до 2030 року. Лише тоді 

можливе досягнення позитивних тенденцій [1].  
5. Зниження чисельності природних запилювачів при-

пиниться. В червні 2018 року Європейська Комісія 

прийняла Ініціативу запилювачів (EU Pollіnators іnіtіatіve), 

яка є першою в історії ЄС основою для подолання зни-
ження чисельності диких запилювачів. У 2018 році ЮНЕП 

ухвалила документ з метою захисту природних запилюва-

чів «Збереження та стале використання запилювачів» 
(Conservatіon and sustaіnable use of pollіnators). В Україні з 

метою збільшення чисельності видів та збереження при-

родних запилювачів, а також зростання врожайності пот-
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рібно втілити наступні кроки: створення природоохорон-

них територій та «островів біорізноманіття» серед сільсь-

когосподарських угідь; заборона використання небезпеч-

них пестицидів; встановлення штучних гніздівель; ство-

рення ділянок, засіяних природною рослинністю; переш-

коджання паління сухої трави [1].  
6. Використання хімічних пестицидів та ризики від них 

знизяться на 50%, а використання більш небезпечних пес-
тицидів – на 50%. В ЄС дії тривають. Прийнято стратегію 

«Від ферми до виделки», триває перегляд Директиви 

2009/128/EC про стале використання пестицидів. В Україні 

питання щодо господарської діяльності в сфері поводження 
з пестицидами та агрохімікатами врегульовано законами 

«Про пестициди і агрохімікати», «Про захист рослин», «Про 

забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя 

населення», Державними санітарними правилами «Транспо-

ртування, зберігання та застосування пестицидів у народ-

ному господарстві» ДСанПІН 8.8.1.2.001-98 та іншими нор-
мативно-правовими актами [1]. 

7. Щонайменше 10% сільськогосподарських територій 
вкриті ландшафтами з високим біорізноманіттям. В ЄС 

досягнення цієї цілі планується, зокрема, за допомогою 
інструментів Спільної аграрної політики (The common 
agrіcultural polіcy CAP) та стратегічних планів, відповідно 

до Стратегії «Від ферми до виделки» та імплементації Осе-
лищної директиви. Станом на сьогодні на території Укра-

їни лишилося близько 17% лісів, з яких більша частина є 

вторинними, штучними насадженнями, степів – близько 

4%, боліт – 1,6%, вод – 4%. Сільськогосподарські угіддя 

займають більше 70% земель, з них рілля – 53,3%, забудо-
ва – близько 5% [1]. 

8. Щонайменше 25% сільськогосподарських угідь вико-
ристовуються для органічного землеробства, і застосуван-

ня агроекологічних практик значно збільшилося. Показник 

органічного землеробства для країн ЄС на сьогодні складає 

8%. В Україні, за даними моніторингу, у 2019 році загальна 

площа сільськогосподарських земель з органічним статусом 
та перехідного періоду склала 1,1% від загальної площі зе-

мель сільськогосподарського призначення України [1]. 
9. В ЄС висаджено три мільярди нових дерев у повній 

відповідності до екологічних принципів. В ЄС за цим на-
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прямком розроблено Лісову стратегію (New EU Forest 

Strategy) та Дорожню карту для посадки щонайменше 3 

мільярдів додаткових дерев у ЄС до 2030 року з повним 

дотриманням екологічних принципів. В Україні діє Указ 

«Про деякі заходи щодо збереження та відтворення лісів», 

відповідно до якого в Україні започаткована екологічна 
ініціатива «Масштабне заліснення України». 

10. Значний прогрес досягнуто у відновленні територій 
із забрудненими ґрунтами. В ЄС триває робота з прийняття 

сталої практики управління ґрунтами, в тому числі як час-

тини Спільної аграрної політики. Переглядається Тематична 

стратегія охорони ґрунтів. Провадяться дії щодо виявлення 

ділянок із забрудненими ґрунтами та відновлення деградо-
ваних ґрунтів, визначення умов для їх доброго екологічного 

стану, запровадження цілей з відновлення та покращення 

моніторингу якості ґрунтів. В Україні за даними ДУ «Держо-

хорона» в рамках Х туру агрохімічної паспортизації земель 

сільськогосподарського призначення на вміст залишкових 
кількостей пестицидів, обстежено понад 17 млн га сільсько-

господарських угідь. Загалом площа з вмістом перелічених 

полютантів, що перевищує гранично допустимі концентра-

ції (ГДК), становить 0,06% [1]. 
11. Відновлено щонайменше 25000 км вільноплинних 

річок. В ЄС триває робота над розробкою технічних керів-

ництв та з підтримки держав-членів ЄС щодо визначення 
місцезнаходження та допомоги у залученні фінансування 

для відновлення 25000 км вільноплинних річок. За даними 

Державного агентства водних ресурсів України на сьогодні 

Водним кодексом України та іншими нормативно-

правовими актами України у сфері управління водними ре-
сурсами ведення реєстру кількості річок в Україні, на яких 

відновлена природна течія, не передбачено [1]. 
12. На 50% зменшиться кількість охоронюваних ви-

дів, які потерпають від інвазійних чужорідних видів. В ЄС 

триває робота щодо впровадження відповідного законо-

давства та міжнародних угод, щоб мінімізувати та, де це 

можливо, усунути інтродукцію та поширення чужорідних 
видів. В Україні до Національного плану дій з охорони на-

вколишнього природного середовища на період до 

2025 року, затвердженого розпорядженням Кабінету Мі-

ністрів України від 25 квітня 2021 року №443, включено 
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захід стосовно розроблення плану дій щодо боротьби з ін-

вазійними видами, що становлять загрозу природним 

екосистемам та біорізноманіттю України, їх переліку та 

критеріїв визначення [1]. 
13. Втрати поживних речовин з добрив зменшуються 

на 50%, що призводить до скорочення використання доб-
рив щонайменше на 20%. В ЄС розроблено План дій щодо 

нульового забруднення повітря, води та ґрунту, включаю-

чи набір показників для поступового зменшення забруд-

нення та встановлення базових рівнів та нову Стратегію 

сталого розвитку хімікатів ЄС. За даними Інституту охо-

рони ґрунтів України, в сучасних умовах для підвищення 
їх родючості та досягнення стабільного високого врожаю 

систему застосування добрив необхідно поліпшувати, щоб 

ліквідувати дефіцит усіх елементів живлення. Однак слід 

забезпечувати лише правильне їх застосування та в необ-

хідних обсягах [1]. 
14. Міста з населенням в не менше ніж 20000 жителів 

мають амбітні Плани міського озеленення. В ЄС Більше 50 

міст вже підписали Угоду Зелене місто (Green Cіty Accord). 

Ця угода передбачає, що місцева влада зобов’язується дося-

гти амбітних екологічних цілей до 2030 року щодо повітря, 

води, природи та біорізноманіття, циркулярної економіки, 

відходів та шуму. В Україні організація розвитку та утри-

мання зелених зон населених пунктів Законом України «Про 
благоустрій населених пунктів» покладається на органи міс-

цевого самоврядування [4]. Низка міст України має плани 

розвитку зелених зон [1]. 
15. Жодні хімічні пестициди не використовуються у 

чутливих районах, таких як міські зелені зони ЄС. В ЄС 

це зобов’язання буде розглянуто як частина Цілі 6, а саме 
в рамках перегляду Директиви про стале використання 

пестицидів, включаючи вдосконалення її положень про 

інтегровану боротьбу зі шкідниками та посилені дії для 

забезпечення того, щоб хімічні пестициди не використо-

вувалися в чутливих районах, таких як міські. В Україні 

Державними санітарними правилами «Транспортування, 
зберігання та застосування пестицидів у народному гос-

подарстві» ДСанПІН 8.8.1.2.001-98 визначено, що засто-

сування пестицидів у містах та інших населених пунктах 

з метою захисту зелених насаджень допускається лише у 
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випадках, коли лісогосподарські, біологічні, фізико-

механічні та карантинні заходи не дають належного ефе-

кту та встановлено заборону на застосування пестицидів 

для захисту зелених насаджень на території лікувально-

профілактичних і дитячих установ, спортивних майдан-

чиків, підприємств харчової промисловості, а також все-
редині густонаселених житлових кварталів [1]. 

16. Негативний вплив на чутливі види та природні осе-
лища, в тому числі на глибоководному морському дні, через 
риболовлю та видобувну діяльність суттєво зменшений для 
досягнення належного екологічного стану. Відповідно до по-

рядку денного Міжнародного управління океаном, ЄС підт-
римає укладення амбітної юридично обов’язкової угоди що-

до морського біологічного різноманіття районів, що лежать 

поза межами національної юрисдикції. Міндовкілля України 

забезпечує регулювання впливу рибогосподарської діяльнос-

ті в межах компетенції під час розгляду проєктів норматив-

но-правових актів у сфері рибного господарства, зокрема 
проєктів режимів та правил рибальства, лімітів та прогнозів 

допустимого використання водних біоресурсів загальнодер-

жавного значення, що надходять на погодження від Держ-

рибагентства [1]. 
17. Побічний прилов видів ліквідується або зменшу-

ється до рівня, який дозволяє відновлення і збереження 
популяцій [1, 14]. В ЄС триває робота щодо підтримки пе-

реходу на більш вибіркові та менш шкідливі прийоми ри-

боловлі, встановлення порогових значень цілісності мор-

ського дна, забезпечення того, що держави-члени здійс-

нюють моніторинг прилову та активізують збір даних про 
випадковий вилов чутливих видів та вживають необхід-

них заходів для ліквідації або, де це неможливо, мініміза-

ції прилову. В Україні ситуація склалася таким чином, що 

велика кількість китоподібних, зокрема, морських свиней, 

щорічно випадково гине у знаряддях рибальства. Тому 

вилов видів, яким загрожує вимирання, також повинен 
бути ліквідований або зменшений до рівня, що забезпечує 

повне відновлення [1]. 

Нажаль, Україна веде війну за право на існування, і 

захист нашої держави, безпека наших людей і збережен-

ня наших цінностей є першочерговою задачею. 21% на-

шої території досі окуповано і кожного дня йде боротьба 
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за виживання. Але в той же час деокуповані та постраж-

далі території відновлюються та відбудовуються, Україна 

отримує підтримку від міжнародних партнерів, включно з 

ЄС. Це є шансом на відновлення України після війни у 

сталий та зелений спосіб, що буде важливим для розвитку 

конкурентоспроможної економіки та комфортного життя 
населення. Європейський Зелений Курс має стати дорого-

вказом для України під час відновлення. 

Висновки. Отже, є позитивна і негативна динаміка у 
досягненнях цілей Стратегії біорізноманіття в Україні, що 
потребує суттєвих реформ та рішень у законодавстві та 
різних сферах економіки, включаючи енергетику, проми-
словість, агропромисловий комплекс, транспорт, водне, 
лісове і житлово-комунальне господарства, землекористу-
вання, а також охорону здоров’я, збереження і відтво-
рення екосистем. Законодавство України необхідно при-
вести у відповідність до норм і стандартів ЄС та міжна-
родного рівня і забезпечити його практичну реалізацію та 
застосування. Для України це є надскладним завданням 
та вимагатиме від країни надзусиль та консолідації усіх 
зацікавлених сторін процесу. Це потребує тривалого часу, 
велику кількість фінансових, людських та експертних ре-
сурсів, та водночас це є зобов’язанням України, яке треба 
виконувати і є неминучим.  
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Purpose. Biological resources of the Earth are vital for the 
economic and social development of mankind. However, today, 
as never before, there is a great threat to the existence of spe-
cies and ecosystems, and indeed to man himself. One of the 
global environmental problems today is the loss of biological 
diversity. With this in mind, the world community rallied and a 
number of documents were prepared and ratified, to which 
Ukraine also joined. The purpose of the work is to analyze the 
current state of biodiversity conservation in Ukraine and Eu-
rope. Results. It was found that the Association Agreement 
between Ukraine and the European Union, as well as granting 
Ukraine the status of a candidate for EU membership, means 
the need for reform and large-scale transformation of the coun-
try, which will include approximation to European legislation 
and politics in all spheres. Ukraine joined the European Green 

Course and the Biodiversity Preservation Strategy. During the 
creation of the Roadmap for synchronization with the EU in the 
direction of the European Green Course, European partners 
advised Ukraine to focus on the implementation of energy effi-
ciency initiatives, the transformation of coal regions, hydrogen 
energy and the development of climate governance infrastruc-
ture, and the finalization of important strategies in various di-
rections. In order to achieve the goals of the Biodiversity Con-
servation Strategy, Ukraine still needs to complete many 
tasks. Conclusion. There are positive and negative dynamics 
in achieving the goals of the Biodiversity Strategy in Ukraine, 
which requires significant reforms and solutions in legislation 
and various spheres of the economy, including energy, indus-
try, agro-industrial complex, transport, water, forestry and 
housing and communal services, land use, as well as protec-
tion health, preservation and reproduction of ecosystems. 
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sity Conservation Strategy, European Union, Ukraine. 
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У роботі описано дані моніторингу сучасного стану во-
дного середовища із значним антропогенним наванта-
женням. як біомаркери радіонуклідного забруднення вико-
ристовували вищі водні рослини. Проведена характерис-
тика забруднення водних екосистем та особливості їх 
відновлення. 

Ключові слова: атомної енергетики, аварія, водні рос-
лини, радіоактивні елементи. 

Постановка проблеми. Внаслідок експлуатації підп-

риємств атомної енергетики та аварій на підприємствах 

ядерного паливного циклу до навколишнього середовища 

надходять техногенні радіонукліди, які стають постійно 

діючим фактором впливу на біосистеми різного рівня ор-
ганізації. Негативний вплив тривалоіснуючих радіонуклі-

дів визначається їхньою високою біологічною активністю, 

яка призводить до зміни генома клітини та інших пору-

шень функціонування живих систем [5]. 

У водній радіоекології переважна більшість моделей 

присвячена визначенню динаміки вмісту радіонуклідів у 
воді та іхтіофауні, тоді як дослідження міграції радіонук-

лідів за участі вищих водяних рослин вкрай обмежені. 

Значною мірою це пов’язано з тим, що основний масив 

даних щодо накопичення радіоактивних речовин вищими 

водяними рослинами стосується формування радіонуклі-
дного забруднення їхніх надземних органів. 

У складі комплексного антропогенного впливу на біо-
сферу виключної актуальності набуло прогресуюче радіо-
нуклідне забруднення навколишнього природного середо-
вища. У 40-х–50-х роках минулого сторіччя випробування 
та застосування ядерної зброї призвели до глобального 
забруднення біосфери штучними радіонуклідами [1-3]. У 
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подальшому джерелами надходження техногенних радіо-
нуклідів до природного середовища стали: видобування 
уранових руд, збагачення та гідрометалургійна переробка 
уранових руд, виробництво палива для ядерних реакто-
рів, робота ядерних енергетичних установок, експлуата-
ція транспортних засобів з ядерними енергетичними 
установками, виробництво й використання радіоактив-
них ізотопів для медичних та промислових потреб, пере-
робка відпрацьованого ядерного палива, тимчасове збері-
гання та поховання радіоактивних відходів, ядерні вибу-
хи військового й технологічного призначення, ядерні та 
радіаційні інциденти, аварії і катастрофи [4].  

Мета дослідження Встановити основні закономірно-
сті радіонуклідного забруднення вищих водяних рослин 
водойм.  

Методи досліджень. Проби води відбирали з повер-
хневого шару води у 20-ти літрові пластикові каністри, 
донних відкладів – з човна або безпосередньо у заростях 
вищих водяних рослин у вигляді непорушних монолітів. 
При необхідності керни поділяли на окремі шари. В лабо-
раторних умовах визначали водно-фізичні властивості 
донних відкладів.  

Проби води об’ємом 20-40 л відстоювали упродовж 4-
7 діб з наступним відокремленням зависей сифонуванням 
та фільтрацією крізь фільтр «синя стрічка». Відфільтрова-
ну воду закислювали до рН = 1–2 та додавали носії цезію, 
стронцію та ітрію [5].  

Результати досліджень Одним з найбільш суттєвих 
джерел радіонуклідного забруднення навколишнього се-
редовища вважаються аварії на підприємствах ядерного 
паливного циклу. З метою оцінки наслідків таких аварій 
розроблена міжнародна шкала (INES) [2], яка оцінює їх за 
кількома рівнями:  

1-й аномалія (аномалії, що виходять за межі дозволе-
ного режиму експлуатації);  

2-й інцидент (інциденти із значною відмовою при-
строїв безпеки);  

3-й серйозний інцидент (ушкодження бар'єрів ешелоно-
ваного захисту близьке до аварійного, поширення забруд-
нення, яке призводить до переопромінення персоналу);  
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4-й аварія, що не супроводжується ризиком поза 

промисловим майданчиком (часткове пошкодження ак-

тивної зони реактора та бар'єрів радіаційного захисту, 

гострий вплив на здоров'я персоналу. Опромінення насе-

лення поза межами промислового майданчика по порядку 

сумірне з встановленими межами);  
5-й аварія, що супроводжується ризиком поза проми-

словою зоною (серйозні ушкодження активної зони реак-

тора та бар'єрів радіаційного захисту. Обмежений викид, 

часткове виконання запланованих контрзаходів);  

6-й серйозна аварія (значний викид, повне виконан-
ня запланованих контрзаходів);  

7-й рівень велика аварія (великий викид, потужний 

вплив на здоров'я населення і довкілля).  

Нижні рівні (1-3), які не призводять до забруднення 

довкілля та опромінення населення за межами промисло-

вого майданчика відносять до інцидентів, верхні (4-7), які 
супроводжуються руйнуванням активної зони реактора 

або радіаційних бар’єрів – до аварій.  

У якості прикладів аварій 3-го рівня можна привести 

інциденти на АЕС Вандилос (Іспанія, 1989). До четвертого 

рівня віднесена аварія на АЕС Сен-Лоран (Франція, 1980), 
до п’ятого – на АЕС Три-Майл Айлімед (США, 1979), до шос-

того – аварія на виробничому підприємстві «Маяк» (СРСР, 

1957) [4]. Аваріями 7-го рівня визнані аварії на ЧАЕС (СРСР, 

1986) та на АЕС Фукусіма (Японія, 2011) [1-2].  

Численними дослідженнями, які були розпочаті після 

виникнення проблем, пов’язаних із надходженням штуч-
них радіонуклідів до навколишнього середовища, показа-

на важлива роль прісноводних екосистем у процесах роз-

повсюдження радіоактивних речовин. Було доведено, що 

континентальні водойми є основними резервуарами на-

копичення радіонуклідів, а водотоки – транспортними ма-
гістралями, якими радіоактивні речовини мігрують на 

значні відстані [2-5]. Тому предметом багатьох радіоеко-

логічних досліджень стали гідробіонти, у тому числі й вищі 

водяні рослини, які розглядалися як невід’ємна складова 

водних екосистем, що приймає участь у процесах міграції 

та розподілу радіоактивних речовин.  
Ще на початковому етапі формування радіоекології як 

наукового напрямку, водяні рослини, які у більшості пріс-



38 

новодних екосистем домінують за біомасою, стали важли-

вим об’єктом досліджень фахівців. У природних та лабора-

торних умовах були встановлені коефіцієнти накопичення 

радіонуклідів вищими водяними рослинами різних ви-

дів [4]. У подальшому досліджували вплив лужно-кислотних 

умов на рівні накопичення радіонуклідів рослинами. Було 
показано, що зміна форм та фізико-хімічного стану радіо-

нуклідів у воді, яке обумовлене змінами рН, може вплинути 

на рівні вмісту радіоактивних речовин у рослинних органі-

змах [1, 5]. Вивчали видову специфіку накопичення радіо-

нуклідів у вищих водяних рослинах та закономірності фо-
рмування радіонуклідного забруднення рослин у водоймах 

різної трофності та проточності. У ряді робіт було показано, 

що рівні накопичення радіонуклідів вищими водяними ро-

слинами залежать від площі контакту їхніх вегетуючих ор-

ганів з водним середовищем, і у природних водоймах, як 

правило, рівні накопичення радіонуклідів гідатофітами 
вищі, ніж гелофітами [1].  

У багатьох наукових публікаціях проаналізовано 

вплив температурного чинника на рівні накопичення ра-

діоактивних елементів вищими водяними рослинами. В 

експериментальних дослідженнях було показано, що рівні 
накопичення 60Со та 137Cs рослинами збільшувалися при 

підвищенні температури води від 12 до 28 0С [5, 6]. Авто-

ри робіт, які були виконані на Білоярському водосховищі, 

зареєстрували у районі скиду теплих вод АЕС збільшення 

майже у 5 разів, відносно інших ділянок водойми, коефі-

цієнтів накопичення 60Со у елодеї канадської. Накопичен-
ня 90Sr та 137Cs за умов Білоярського водосховища у мен-

шому ступені залежало від температурного фактора, і у 

зоні теплих вод коефіцієнти накопичення були більшими 

лише на 18-20% [5, 6].  

Результати досліджень сезонних змін рівнів накопичен-
ня радіонуклідів представниками водної флори виявилися 

неоднозначними. Так, Т.М. Антоненко відзначала збільшен-

ня коефіцієнтів накопичення 137Cs рослинами від весни до 

початку осені з максимумом у липні та серпні, а у роботі 

О.В. Трапезнікова відзначено, що у Білоярському водосхо-

вищі чіткої сезонної залежності рівнів накопичення цього 
радіонукліда вищими водяними рослинами не зареєстрова-

но. Однак у цілому доведено, що упродовж вегетаційного 
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сезону рівні накопичення радіоактивних елементів вищими 

водяними рослинами можуть змінюватися.  

Таким чином визначено, що на величину питомої ак-
тивності радіонуклідів у рослинах можуть впливати чисе-
льні абіотичні та біотичні чинники, кожний з яких відіг-
рає певну роль у формуванні радіонуклідного забруднення 
водної флори [5, 6]. 

Висновки. На теперішній час одними з пріоритетних 
напрямків гідробіологічних досліджень у галузі радіоеко-
логії вважаються вивчення закономірностей міграції ра-
діоактивних речовин у компонентах природних екосистем 
та прогнозна оцінка забруднення водних екосистем мето-
дами математичного моделювання. У водній радіоекології 
переважна більшість моделей присвячена визначенню 
динаміки вмісту радіонуклідів у воді та іхтіофауні, тоді як 
дослідження міграції радіонуклідів за участі вищих водя-
них рослин вкрай обмежені. Значною мірою це пов’язано 
з тим, що основний масив даних щодо накопичення ра-
діоактивних речовин вищими водяними рослинами сто-
сується формування радіонуклідного забруднення їхніх 
надземних органів. Роль вищих водяних рослин, зокрема 
гелофітів, у процесах перерозподілу радіоактивних речо-
вин у компонентах водних екосистем дотепер не визначе-
на, оскільки закономірності накопичення радіонуклідів у 
підземних органах рослин з розвиненою кореневою сис-
темою досліджені не в повному обсязі 
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HYACINTHELLA LEUCOPHAEA (K.KOCH) SCHUR) – 
РЕГІОНАЛЬНО РІДКІСНИЙ ВИД ХМЕЛЬНИЧЧИНИ 
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32300, Україна 
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Кам’янець-Подільський ліцей  
з посиленою військово-фізичною підготовкою  

В. А. Колодій, к. б. н. 
Кам’янець-Подільський національний  

університет імені Івана Огієнка 
вул. Огієнка, 61, м. Кам’янець-Подільський,  

32300, Україна 
Проаналізовано, що видове різноманіття родини Hya-

centhaceae в Україні в природних умовах налічує 26 видів, на 
Кам’янеччині росте три види. Hyacinthella leucophaea – ре-
гіонально рідкісний вид, полікарпик, геофіт, ефемероїд, а за 
екологічними показниками – світлолюбний, мезотерм. По-
пуляційні дослідження свідчать, що вікові спектри 
Hyacinthella leucophaea – лівосторонні. Відмінності за віко-
вими станами популяцій Hyacinthella leucophaea та їх чи-
сельністю спостерігається в більш ксерофітних умовах, 
що пов’язано зі зміною вологості ґрунту, інсоляцією. За фі-
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тоценотичними особливостями види Hyacinthella leucop-
haea зростає в асоціаціях класу Festuco-Brometea BR.-BL. et 

TX. ex SOÓ 1947, які входять у рідкісні біотопи, що сприяє 
підвищенню охоронного статусу виду, але не захищає від 
негативних дій людини. Загрозами для популяцій виду є 
антропогенні чинники та зміни клімату, зокрема, ксеро-
фітизація ґрунтів, високі температури повітря. Збере-
ження регіонально рідкісних видів необхідно проводити на-
самперед в природних умовах, для цього потрібно виявляти 
місця їх зростання. Первинна інтродукція також є одним з 
напрямків збереження, тому Hyacinthella leucophaea можна 
ввести в Кам’янець-Подільський ботанічний сад на ділянку 
раритетів Хмельниччини.  

Ключові слова: Hyacinthella leucophaea, регіонально 
рідкісний вид, популяційні дослідження. 

Постановка проблеми. Сучасне навантаження на до-

вкілля спричиняє зміну рослинного покриву. Особливо від-

чутною є зникнення окремих видів, їх популяцій. Рідкісність 

є складним явищем, яке пов’язане з екологічними, соціаль-
ними і економічними процесами. Актуальними завданнями 

майбутніх досліджень є вивчення біології та екології рідкіс-

них видів рослин, структури та динаміки їх популяцій, ор-

ганізація моніторингу та дієвого збереження [2, 10, 20, 21]. 

Основними формами рідкісності є: 

 істинна рідкісність, властива видам з дуже маленьким 

ареалом, невеликою чисельністю особин та низьким 

траплянням; 

 дифузна рідкісність – вид має великий ареал, але в йо-

го межах трапляється рідко і з невеликою чисельністю; 

 периферійна рідкісність – вид має великий ареал, до-

сить високу чисельність і лише на периферії ареалу він 

трапляється рідко і є малочисельним; 

 темпоральна рідкісніть спостерігається в тих випад-

ках, коли протягом кількох років вид є рідкісним, але 

потім його чисельність суттєво зростає, збільшується 

число локалітетів, розширюється ареал [2, 10, 12]. 

Аналіз досліджень та публікацій за темою. Остан-
ні десятиріччя значна увага приділяється регіонально рід-

кісним видам, тобто тим, які є рідкісними на рівні облас-

ті. Адже частина видів, які включені у Червону книгу Ук-

раїни [25], раніше були в регіональних переліках. Тому ак-

https://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Hyacinthella_leucophaea&action=edit&redlink=1
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туальним постає питання дослідження популяцій регіона-

льно рідкісних видів.  

У Червону книгу України (2009) включено шість видів 
родини Hyacinthaceae: гадюча цибулька гроноподібна 
Muscari botryoides (L.) Mill., гіацинтик Палласів 
Hyacinthella pallasiana (Steven) Losinsk., рястка Буше 
Ornithogalum boucheanum (Kunth) Asch., рястка відігнута 
Ornithogalum refractum Kit. ex Schltdl., рястка гірська 

Ornithogalum oreoides Zahar, рястка двозначна 
Ornithogalum amphibolum Zahar. На Хмельниччині перелі-

чені види з цієї родини не виявлено, але наявні регіональ-
но рідкісні види [8, 20]. Положення про Перелік видів рос-
лин (регіонально рідкісних), що підлягають особливій охо-
роні на території Хмельницької області, є документом і 
основою для розробки подальших дій, спрямованих на 
охорону зникаючих видів рослин Хмельницької області, 
які не занесені до Червоної книги України. До Переліку 
видів рослин, що підлягають особливій охороні на терито-
рії Хмельницької області (далі Перелік), заносяться види 
рослин, які постійно або тимчасово перебувають чи зрос-
тають у природних умовах на території Хмельницької об-
ласті і знаходяться під загрозою зникнення [20]. 

В Хмельницькій області одним із регіонально рідкіс-
них видів є гіацинтик блідий (Hyacinthella leucophaea 

(K. Koch) Schur), який зазнає негативного впливу, що при-
зводить до змін стану популяцій і скорочення місць зрос-
тання. Особливо важливим є виявлення стану популяцій 
регіонально рідкісних видів на території заповідних 
об’єктів. Територія НПП «Подільські Товтри» поділяється 
на зони: заповідну, регульовано рекреації та стаціонарну і 
господарську зони. Значного навантаження зазнає зона 
регульованої рекреації [19].  

Мета дослідження: вивчити стан популяції виду гіа-
цинтик блідий (Hyacinthella leucophaea (K. Koch) Schur в 

умовах НПП «Подільські Товтри».  
Досліджуваний вид Hyacinthella leucophaea в Україні не 

включений лише до переліків регіонально рідкісних видів 
Волинської, Рівненської та Чернігівської областей. Такий 
показник свідчить про загрозливий стан виду. Основні за-
грози: руйнування місць зростання шляхом розорювання, 
виїмки вапняку, гіпсів; випалювання, викошування, заліс-
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нення, вселення адвентивних, і, зокрема, інвазійних видів, 
викопування рослин і зривання квітів та інші. 

Систематичне положення родини Hyacinthaceae та її 

статус, місце в системі і підпорядкування змінюється в 

залежності від бачення науковців. Тому ми порівняли 

класичні та сучасні системи. Так, за даними А. Тах-
таджяна родина Hyacinthaceae віднесена до Відділу 
Magnoliophyta, Класу Liliopsida, Порядку Amaryllidales, а за 

класифікаційною схемою Кронквіста родина належить до 
порядку Liliales і родини Liliaceae [14]. За сучасною сис-

темою APG визнається родина Hyacinthaceae, яка входить 

до порядку Asparagales групи Monocots, про що вказує 

український вчений С.Л. Мосякін [17]. Родину поділяють 

на п’ять підродин. На території Кам’янеччини в природ-
них умовах зростають представники підродини Hyacin-
thoideae, зокрема рід Hyacinthella Schur. До вказаного ро-

ду включено 17 видів, з яких в Україні виявлено лише два 
види Hyacinthella leucophaea (K.Koch) Schur, Hyacinthella 
pallasiana (Steven) Losinsk. На території Кам’янецького 

Придністер’я зростає один вид ˗ Hyacinthella leucophaea 
(K.Koch) Schur. Ми його розглядаємо у підродині Hyacin-
thoideae родини Hyacinthaceae. 

Біологія Hyacinthella leucophaea. Геофіт, полікарпик, 

ефемероїд. Багаторічна рослина 10-25 см заввишки. Ци-

булина куляста, з сіро-коричневими оболонками. 2-3 лі-
нійних листки з ковпачкоподібною верхівкою, до основи 

звужених.  

Квітки фіолетово-блакитні, зібрані у короткоциліндрич-

ну китицю до 25 шт. Оцвітина 8-12 мм завдовжки, трубчас-

то-лійкувата, посередині звужена. Тичинки прикріплюються 
до трубочки нижче її середини, пиляки не висуваються з 

трубочки оцвітини. Цвіте у квітні-травні, плодоносить у 

травні-липні. Розмножується насінням та цибулинами. 

Плід – коробочка, містить до 12 насінин [3, 6, 15, 23, 24]. 
Hyacenthela leucophaea віднесено до групи середньо-

весняноквітучих видів з весняно-ранньолітньою вегетаці-
єю. Відростання розпочинається при переході температу-

ри через 5 °С, цвітіння відмічено в останній декаді квіт-

ня – першій декаді травня [6]. 

Форма та розмір рослинних організмів є їх сутнісними 

базовими характеристиками. Саме ці ознаки протягом 
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багатьох століть використовуються дослідниками при 

прийнятті таксономічних рішень та оцінці онтогенетично-

го й життєвого стану особин рослин. Ріст – інтегральне 

явище, що відображає рівень і співвідношення всіх фізіо-

логічних і біохімічних процесів, які протікають у рослин, і 

одночасно ріст – кращий індикатор рівня життєздатності 
особин. Досліджувані рослини або їх частини можуть мати 

дуже різні розміри або знаходитися у різному онтогенети-

чному стані. У таких ситуаціях для одержання величин, 

придатних до порівняння, вихідні дані необхідно норму-

вати на одиницю розміру рослини або на одиницю термі-
ну життя рослини [11]. 

Рід Hyacinthella поширений в межах Лісостепової зони 

по всій території України. Вид Hyacinthella leucophaea ві-

домий в таких областях, як Закарпатська, Тернопільська, 

Львівська, Хмельницька, Вінницька, Одеська, Миколаїв-

ська, Херсонська, Запорізька, Кіровоградська, Черкаська, 

Київська, Харківська, Донецька, Дніпропетровська, Пол-
тавська, Чернівецька, Житомирська, Сумська. 
Hyacinthella pallasiana – ендемічний вид, який відомий з 

території Донецької, Луганської, Одеської, Херсонської, 
Запорізької областей [20, 21, 24]. 

Методи дослідження. За відомими методиками [3, 10, 

12, 23] вивчали вікову структуру популяцій. Для обрахунку 
чисельності особин використовували ділянки площею 1 м2, 
які формували у трансекти 10 м2 у 5-ти разовій повторності. 

Проведена камеральна обробка польових матеріалів.  

Для визначення вікових груп використані класичні ме-

тодики та описи онтогенетичних станів [3, 10-13, 15, 23]: 

ювенільні (j), імматурні (im), віргінільні (v), генеративні (g), а 
також проростки (p) та субсенільні (ss) і сенільні (s) особини. 

Cозологічний метод забезпечує розуміння стану виду, 

його перспективу віднесення до певної категорії рідкісно-

сті та перспективи розробки природоохоронних за-

ходів. [20, 21]. 

Методика В. Вайнагія [4] використовувалася для ви-
значення насінної продуктивності, зокрема, визначались 

потенціальна та реальна – фактична (кількість доспілих 

повноцінних насінин) насінна продуктивність.  

Метод пробних ділянок та маршрутний застосовували 

для популяційних досліджень, опису фітоценозів.  

https://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Hyacinthella_leucophaea&action=edit&redlink=1
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Назви рослин вказуються за Vascular plant…. [27], на-

зви асоціацій – за «Продромусом рослинності України» [22]. 

Результати досліджень. Опрацьовано літературні 

дані і гербарні збори в НПП «Подільські Товтри» та вияв-

лено, що окремі місця зростання виду знищені. Зокрема, 

забудова схилів, розорювання на правому березі в селах 
Смотрич (Кубачівка), Татариски та на лівому березі річки 

Смотрич (міст «Лань, що біжить» і турбаза) призвела до 

руйнування частини схилів, де зростав вид. Подібна ситу-

ація виникла при розбудові дач на схилах річки Дністер, у 

пониззі річки Смотрич. 
Також відбувається диференціація території за рахунок 

розорювання і оборювання окремих товтр. Це призводить 

до зміни ценотичного середовища і умов зростання виду. 

Дослідження проведені на території Кам’янець-

Подільського району в межах НПП «Подільські Товтри», 

який за фізико-географічним районуванням [26] знахо-
диться в межах Зони широколистяних лісів Західно-

Українського краю Західноподільської височинної області 

переважно у басейні річки Дністер. Перпендикулярно до 

основного пасма на південний захід відгалужуються бічні 

гряди складені породами сарматського віку, де спостері-
гаються прояви ерозії та домінування наскельно-степової 

рослинності на схилах.  

Значна протяжність району, історична диференціація 

розвитку ландшафтних компонентів та контакт з іншими 

фізико-географічними районами обумовили просторові 

відмінності. К.І. Геренчук виокремив у межах Товтрів чо-
тири окремих ландшафти (підрайони), і серед них Крас-

ненський та Кам’янець-Подільський [5].  

Кам’янець-Подільський підрайон – це ряд послідовних 

відтинків гряди перешпилених притоками річки Дністер у 

середніх та нижніх течіях. Чортківсько – Кам’янець-
Подільський район обмежений долиною річки Дністер на 

півдні та уступом Придністровського підняття на півночі. 

Фізико-географічні особливості обумовлені активним тек-

тонічним підняттям поверхні та врізом річки Дністер і 

його приток з утворенням каньйоноподібних долин [26]. 

Місто Кам’янець-Подільський розташоване у півден-
но-західній частині Східноєвропейської (Руської) техноло-

гічної платформи, в західній пониженій частині Волино-
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Подільського плато, у межах межиріччя річок Смотрич, 

Мукша та їх долин. За даними науковців лабораторії еко-

логічного моніторингу НПП «Подільські Товтри» середня 

кількість опадів за рік складає 561 мм. Максимальні опа-

ди спостерігаються з квітня по жовтень. Взимку опади 

бувають, в основному, у вигляді снігу. Число днів з сніго-
вим покровом – 90. Випаровування з поверхні землі скла-

дає 550 мм. Різко вираженими напрямками є північно-

західні і південно-східні. Середньорічна швидкість вітру 

складає 3,0 м/с. Вірогідність сильних вітрів зі швидкістю 

15-20 м/с невелика і складає 1,5%, вітрів більше 20 м/с – 
0,1%. По м. Кам'янець-Подільський середня максимальна 

температура повітря у липні 24,5 0С, лютому – 10,9 0С. 

Варто відмітити, що в межах села Китайгород спостеріга-

ється нижча кількість опадів і вища інсоляція [18]. 

У ландшафтній структурі виокремлюються три широ-

тно орієнтовані зони. На півдні – каньйон річки Дністер. 
Тут поширені високі (до 150 м) круті і прямовисні скелясті 

схили, які чергуються із комплексами І-V надзаплавних 

цокольних терас [18, 26]. На цій території знаходиться пе-

рша локація дослідження біля села Смотрич і міста 

Кам’янця-Подільського. 
Товтровий район характеризується особливостями – 

виокремлюється на фоні прилеглих рівнин, як система 

ерозійно-останцевих горбистих гряд. Домінування схилів 

сприяло збереженню тут значних площ природної рослин-

ності. Пасмо розділене розломами на окремі масиви (он-

коніди), а по лініях розломів сформувалися долини річок. 
Неоднакова висхідна тектонічна активність блоків із ма-

сивами стала причиною коливання відносної висоти та 

рівня прояву ерозійних процесів у їх межах [5, 18, 26].  

Дослідження проводили у двох локаціях, які знаходять-

ся на віддалі одна від одної до 15 км, а відстань між ділян-
ками складає від 300 м до 900 м. Таким чином, виділяється 

дві популяції, які сформовані з двох і трьох локалітетів. 

Перша локація складається з двох ділянок. Дослідна 

ділянка №1 (рис. 1.) знаходиться на східній межі села 

Смотрич на правому березі річки Смотрич з північною 

орієнтацією на вапнякових на схилі крутизною до 25º. Ця 
ділянка розташована в межах геологічної пам’ятки при-

роди загальнодержавного значення «Смотрицький кань-
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йон», яка входить в НПП «Подільські Товтри», як не вилу-

чені землі. Дослідна ділянка №2 – на південному схилі на 

лівому березі крутизною до 30º на незаповіданій частині в 

межах м. Кам’янець-Подільський.  

 

Рис. 1. Розташування першої локації дослідження 

Друга локація (рис. 2) – це правий берег річки Окунь 

(притока річки Тернава) і лівий берег річки Тернава в 

околицях села Китайгород. У цій локації було обстежено 

три ділянки. Дослідна ділянка №3 знаходиться на східній 

частині схилу річки Окунь. Дослідна ділянка №4 – на пів-

денно-східній частині схилу. Дослідна ділянка №5 – на пі-
вденному схилі річки Тернава. Крутизна схилів в межах 

всіх ділянок сягає 45-50º. Ділянка №5 знаходиться на те-

риторії геологічної пам’ятки природи загальнодержавного 

значення «Китайгородське відслонення».  

Всі три ділянки входять до 34-35 кв. НПП «Подільські 
Товтри», як вилучені у користування землі. 

Для вивчення стану популяцій необхідно знати їх ві-

ковий онтогенетичний склад і стан. Для цього розгляда-

ють життєвий цикл. 
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Рис. 2. Розташування другої локації дослідження 

У великому життєвому циклі виду виділяють такі пе-

ріоди та етапи: 

1) латентний період; 

2) віргінільний період, який включає три етапи: етап схо-
дів, ювенільний та іматурний; 

3) генеративний період, який включає в себе етапи ви-

східного, максимального та низхідного розвитку; 

4) сенільний період. 

Латентний період види переживають в стані плодів.  
Віргінільний період. Етап сходів. Відбувається пророс-

тання насіння, формується односім’ядольний проросток. 
Ювенільний етап. Ювенільні рослини характеризу-

ються формуванням цибулини і кореня появою листка.  
Іматурний етап або власне віргінільний. Рослини на 

цьому етапі відрізняються від ювенільних рослин за фор-

мою цибулини, яка з овально-циліндричної переходить до 
типової – округлої. У віргінільних особин з’являється хара-

ктерна для виду кількість листків, цибулина набуває ти-

пової форми. Розвиваються дочірні цибулинки. 

Генеративні особини мають добре розвинену вегета-

тивну частину типову для виду. Розвиваються квітконосні 

пагони, формуються суцвіття. Продовжують з’являтися 
дочірні цибулинки. У середньо- та зріловікових особин ро-
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зпочинається відділення дочірніх цибулин. Тому можна 

побачити невеличкі клонові групи. 
Субсенільний період. Припиняється утворення генера-

тивних органів, рослини переходять до сенільного стану. 

Відбувається партикуляція клонів. У переважній більшості 

рослини існують у вигляді деформованих цибулин, які 
відмирають. Сенільний – відмерлі цибулини.  

Таким чином, великий життєвий цикл досліджуваного 

виду є повночленним. Сенільні особини (s) під час наших 

польових досліджень не були виявлені.  
Наведемо вікову структуру Hyacinthella leucophaea 

(табл. 1). 

Таблиця 1  

Вікові стани Hyacinthella leucophaea 

Ділянка Схил j im v g Разом 

№1 північний 17±1,1 14±1,3 18±1,4 19±1,1 68±1,3 

№2 південний 12±1,3 11±1,6 10±1,3 14±1,1 47 ±1,6 

№ 3 східний 16±1,2 13±1,4 15±1,1 16±1,4 60 ±1,2 

№4 південно-
східний 

10±1,5 13±1,1 21±1,4 18±1,3 
62 ±1,6 

№ 5 південний 18±1,2 15±1,2 12±1,4 16±1,7 61±1,3 
 

Основним фактором, який обмежує відновлення ви-

дів є здатність утворювати насіння. Саме на відкритих 

територіях є більша чисельність запилювачів. Також важ-

ливим фактором є освітлення і температура. На схилах з 

високою інсоляцією та ксерофітністю кількість особин бі-
льша, що відповідає екологічному оптимуму видів. Варто 

вказати, що при тривалій відсутності вологості і наявності 
високих (+30-36 ºС) температур, Hyacinthella leucophaea 

реагує через в’янення, всихання квітів і плодів. У такі ро-

ки різко падає насіннєва продуктивність. 
У Hyacinthella leucophaea в умовах НПП «Подільські 

Товтри» формується від 3 до 26 квіток на квітконосному 
пагоні. Після опилення і запліднення визріває до 73% пло-

дів в яких формується від 3 до 12 насінин. Показники на-

сіннєвої продуктивності для середньовікової генеративної 

особини досліджуваного виду наведені у таблиці 2.  

Насінна продуктивність (співвідношення кількості 
повноцінного насіння до кількості закладених зачатків) 
Hyacinthela leucophaea середня або вища середньої. Такі 

показники свідчать про оптимальні умови зростання, 
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оскільки вид має ще й вегетативне розмноження цибули-

нами. Також потрібно враховувати наявність фертильних 

квіток. Насінна продуктивність нижча в умовах північно-

го і східного схилу, що пов’язано із вищою вологістю грун-

ту і більшою щільністю трав’яного покриву. 

Таблиця 2 

Насіннєва продуктивність Hyacinthella leucophaea 

Ділянка 
Кіль-
кість 
квітів 

Кіль-
кість 

плодів 

Насіннєва  

продуктивність (НП) % 
обнасінення потенційна 

НП 
фактична 

НП 

№1 11,6 8,4 67,2 41,8 62,2 

№2 16,2 11,7 105,3 73,1 69,4 

№ 3 15,4 10,9 98,1 66,1 67,3 

№4 19,3 14,2 142 101,1 70,4 

№ 5 21,1 15,4 169,4 123,8 73,1 
 

Проведено також морфометричні дослідження виду. 

Обстежувалися середні генеративні особини. Дані взяті з 

кожної пробної ділянки і проведено визначення середніх 

показників. Результати наведено у рис. 3 та 4. 

 
Рис. 3. Морфометричні показники довжини  

листків Hyacenthela leucophaea 

Аналізуючи отримані дані, бачимо, що рослини в 

більш ксерофітних умовах мають менші розміри як 

листків, так і квітконосів. Рослини, які ростуть на 

територіях з більшими показниками опадів і вологістю 
грунту, мають більші розміри. 
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Рис. 4. Морфометричні показники висоти генеративних  

пагонів Hyacenthela leucophaea 

Важливим фактором збереженості рідкісних видів 

рослин є характер ценотичного середовища їх існування. 

Синтаксономічна прив’язка рідкісних видів рослин дуже 
мало вивчена [2, 9, 10]. Поширення Hyacinthella 
leucophaea на території України визначається схожими 

екотопічними умовами. Це сприяє його участі у фітоцено-

зах, які поширені в таких екологічних умовах. Ми наве-

демо класифікацію фітоценозів, в яких виявлено цей вид 

за Продромусом рослинності України [22]. 
Найтиповішими для видів Hyacinthella leucophaea є 

угруповання, які належать до класу FESTUCO-BROMETEA 
BR.-BL. ET TX. EX SOÓ 1947 Порядку Stipo pulcherrimae-
Festucetalia pallentis Pop 1968 Союзу Bromo pannonici-
Festucion csikhegyensis Zólyomi 1966 corr. Mucina in Di 

Pietro et al. 2015. 
Зокрема, в асоціацї Poetum versicoloris Kukovitsa et al. 

1992 nom. inval. разом з Asperula cynanchica, Galium cam-
panulatum, Poa versicolor, Seseli hippomarathrum, Teucrium 
montanum досліджуваний вид формує весняну та літню 

синузії. Асоціація займає карнизи і уступи прямовисних 
скель із вапняків, верхня і середня частини доволі крутих 

схилів. Вона виявлена на дослідній ділянках біля с. Китай-
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город (ділянка №5 – схил до р. Тернава). Асоціація, харак-

терна для Придністер’я [1, 2, 14]. Біотопи угруповань охо-

роняються за Директивою Ради Європи 92/43/ЄЕС 

(№6190). Діагностичним і домінантним видом є подільсь-
ко-бесарабський ендем Poa versicolor. Також з реліктових і 

ендемічних видів зростають Carex humilis, Thalictrum 
uncinatum, Astragalus monspessulanus [1, 14, 16, 26]. 

Також вид виявлено в асоціації Jurineo calcareae-
Stipetum capillatae Kukovitsa et al. ex Kukovitsa in 
Solomakha 1995 з такими діагностичними видами, як 

Anthericum ramosum, Brachypodium pinnatum, Bupleurum 

falcatum, Carex humilis, Potentilla incana, Stipa capillata, 
Teucrium montanum. (№ 3 – схил до річки Окунь). Займає 

верхні й середні частини схилів, верхівки нешироких 
пасм, рідше – нижні частини схилів; на дерново-

карбонатних ґрунтах. Поширена у Західному й Централь-

ному Поділлі [1, 16]. Асоціація має синсозологічний статус. 

Біотопи угруповань охороняються за Директивою Ради 

Європи 92/43/ЄЕС (№ 6210). Одним з діагностичних ви-
дів є Stipa capillata, занесений до Червоної книги України. 

Вид поширений в асоціаціях Порядку Festucetalia 
valesiacae Soó 1947 Союзу Festucion valesiacae Klika 1931. 

Асоціація Lembotropido nigricantis-Potentilletum arenariae 

Kukovitsa et al. ex Kukovitsa in Solomakha 1995 має діаг-
ностичні види: Acinos arvensis, Campanula sibirica, Carex 
humilis, Euphorbia stepposa, Potentilla incana, Sedum acre і 

зростає на верхніх частинах схилів різної експозиції кру-
тістю 10-40° і рівних верхівках. Формуються на ґрунтах 

потужністю 5-20 см, часто гумусовий шар змитий і мате-

ринська порода виходить на поверхню. Відома із Західно-

го і Центрального Поділля [1, 2, 16] (№1 – схил до р. Смот-

рич). Для неї визначено синсозологічний статус: біотопи 

угруповань охороняються за Директивою Ради Європи 
92/43/ЄЕС (№ 6210) [22]. 

Наступна асоціація Teucrio pannonici-Stipetum capilla-
tae Didukh et Korotchenko 2000, яка має діагностичні ви-

ди: Astragalus austriacus, Potentilla incana, Stipa capillata, 

Teucrium pannonicum і зростає на помірно крутих схилах, 

переважно південної експозиції. Ділянка №2 – схил до рі-

чки Смотрич і ділянка №4 – схил до річки Окунь. В Украї-
ні поширена на Покутті, у Західному і Центральному По-
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діллі. Синсозологічний статус: біотопи угруповань охоро-

няються за Директивою Ради Європи 92/43/ЄЕС 
(№6210). Діагностичний вид Stipa capillata занесений до 

Червоної книги України (2009) [16, 25]. 

Заготівля (збирання) видів рослин, внесених до Пере-

ліку, плодів, насіння, частин цих рослин здійснюється ор-
ганізаціями та установами, у виключних випадках в міс-

цях найбільшої щільності популяцій, лише за дозволами, 

виданими спеціально уповноваженим органом виконавчої 

влади з питань охорони навколишнього природного сере-

довища у Хмельницькій області на підставі лімітів, за-

тверджених обласною радою. Державний контроль за до-
держанням вимог природоохоронного законодавства що-

до охорони та відтворення видів рослин, включених до 

Переліку, здійснюється спеціально уповноваженим орга-

ном виконавчої влади з питань охорони навколишнього 

природного середовища у Хмельницькій області та інши-
ми уповноваженими організаціями та органами місцевого 

самоврядування [20]. 

Після проведення весняного та літнього оглядів рин-

ків м. Кам’янець-Подільський виявили, що продають кві-
тучі особини Hyacinthella leucophaea з цибулинами, вка-

зуючи про використання їх в альпінаріях. Також окремо 
продають цибулини. За два тижні реалізації нарахували 

біля 520 особин та біля 340 цибулин.  

Таким чином, статус рідкісного виду регіонального 

рівня не сприяє охороні видів.  

Для дослідження стану популяцій таких видів необхідно 

проводити постійний моніторинг. Еколого-освітня діяльність 
навчальних закладів, НПП «Подільські Товтри», громадсько-

сті мають спрямовуватися на інформування населення че-

рез рекламу, телебачення, пресу, соціальні мережі. 

Щосезонно потрібно проводити акції і роз’яснювальну 

роботу для покупців і продавців. 
Важливим аспектом є діяльність представників еко-

логічної інспекції та працівників НПП на територіях зрос-

тання цих видів. Тобто, потрібно працювати в місцях зро-

стання рослин, а не лише на ринку. Цьому і сприяють за-

конодавчі документи. 

Відтворення природних рослинних ресурсів здійсню-
ється власниками та користувачами (в тому числі оренда-

https://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Hyacinthella_leucophaea&action=edit&redlink=1
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рями) земельних ділянок, на яких знаходяться об’єкти ро-

слинного світу [7, 25]. 
Відтворення природних рослинних ресурсів забезпе-

чується: 

 сприянням природному відновленню рослинного пок-
риву; 

 штучним поновленням природних рослинних ресурсів; 

 запобіганням небажаним змінам природних рослинних 
угруповань та негативному впливу на них господарсь-
кої діяльності; 

 зупиненням (тимчасово) господарської діяльності з ме-
тою створення умов для відновлення деградованих 
природних рослинних угруповань. 

Обсяги робіт з відтворення природних рослинних ре-
сурсів і способи їх проведення визначаються проєктами, 
що затверджуються центральним органом виконавчої 
влади, яка реалізує державну політику у сфері охорони 
навколишнього природного середовища [7]. 

Вид Hyacinthella leucophaea можна відтворювати і на 
колекційних ділянках НПП «Подільські Товтри» з подальшою 
репатріацією. Для цього потрібно провести відбір насіння в 
межах популяції, висіяти відразу після збору в ґрунт і на-
прикінці літа та весною наступного року прослідкувати поя-
ву сходів. При формування віргінільної особини рослину 
можна пересадити на постійне місце в природне місце зрос-
тання, яке відбирається заздалегідь в межах поширення по-
пуляції. Так проводиться підсилення популяції. Також час-
тину рослин можна передати в ботанічний сад в 
м. Кам’янець-Подільський для первинної інтродукції. 
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It is analysed that the species diversity of the Hyacen-
thaceae family in Ukraine in natural conditions includes 26 
species, three species grow in Kamianets region. Hyacinthella 
leucophaea is a regionally rare species, polycarpic, geophyte, 

ephemeroid, and according to ecological indicators, light-loving, 
mesothermic. Population studies have shown that the age 
spectra of Hyacinthella leucophaea are left-handed. Differ-
ences in the age states of Hyacinthella leucophaea populations 
and their number are observed in more xerophytic conditions, 
which is associated with changes in soil moisture and insola-
tion. According to phytocoenotic features, Hyacinthella leuco-
phaea species grows in associations of the class Festuco-
Brometea BR.-BL. et TX. ex SOÓ 1947, which are part of rare 
habitats, which contributes to the species' conservation status, 
but does not protect it from negative human impacts.  

Threats to the species' populations include anthropogenic 
factors and climate change, in particular, soil xerophytisation 
and high air temperatures. The conservation of regionally rare 
species should be carried out primarily in natural conditions, 
which requires identifying their habitats. Primary introduction 
is also one of the areas of conservation, so Hyacinthella leuco-
phaea can be introduced to the Kamianets-Podilskyi Botanical 
Garden in the area of rarities of Khmelnytskyi region.  

Key words: Hyacinthella leucophaea, regionally rare spe-

cies, population studies. 
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БІОЦЕНОТИЧНІ ЗВЯЗКИ В КОНСОРЦІЯХ,  
У ВОДОЙМАХ РІЗНОГО ТИПУ 

М. Побережний, магістр, 
М. Козак, к. б. н, доцент 

Кам’янець-Подільський національний  
університет імені Івана Огієнка 

вул. Огієнка, 61, м. Кам’янець-Подільський,  
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Висвітлено наукові основи утворення консорцій їх ви-
світлення в літературі. Проведені дослідження показали, 
що основними факторами, які впливають на просторове 
розподілення перифітону, є освітлення та гравітація. Ін-
тенсивність сонячної радіації на верхніх поверхнях в пріс-
них та морських водоймах сприятливо впливає на рясний 
розвиток водоростей, тут їх щільність значно більша, 
ніж на нижніх поверхнях субстратів. 

Ключові слова: консорція, види, особини, біоценотичні 
зв’язки. 

Постановка проблеми. Практичні життєві проблеми 
людства не можуть бути вирішені без глибокого дослі-
дження біосферних процесів на різному рівні прояву біо-
тичних та екологічних закономірностей. Саме проблема 
формування структури біотичних угруповань є однією з 
важливих в гідробіології та екології. Ще наприкінці 19 ст. 
гідробіологи (K. Mobius, K. Petersen) звертали увагу на ве-
лике різноманіття та широкий спектр структури біотич-
них угруповань в гідросфері [2]. Значне місце в водних 
гідроекосистемах займають угруповання консортивного 
типу. Особливості таких угруповань полягають в тому, що 
в їх структурі велике значення має популяція центрально-
го виду-едифікатора, який суттєво змінює абіо- та біотич-
не середовище для всіх членів угруповання. Завдяки ная-
вності виду-едифікатора в даному угрупованні з'являють-
ся види, які входять до нього тільки через зв'язок з едифі-
катором. Глибоке дослідження біотичних угруповань не-
можливе без вивчення ценотичних зв’язків, в тому числі 
на рівні консорцій. 

Консорції – це сукупність особин різних видів, у центрі 

якої знаходиться особина будь-якого автотрофного або гете-

ротрофного виду, компоненти якої тісно пов’язані з центром 
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і між собою трофічними, топічними, фабричними або фо-

ричними зв’язками [1]. Однією з поширених консорцій в 

водоймах Кам’янечини є консорція дрейсени [3]. 
В основу концепції біоценоза закладені численні ем-

піричні дані щодо різноманітних і складних відносин між 
популяціями організмів, трофічніми групами, різними 
життєвими формами тощо [2, 4]. В деяких умовах у біо-
ценозах взаємовідносини особливо ускладнюються і ви-
никають угруповання з чітко вираженим центральним 
видом угруповання. Ці види-едифікатори значною мірою 
впливають на формування середовища для інших видів. 
В зв’язку з цим було введено в систему біоценологічних 
уявлень поняття консорції [1-3].  

Беклемішев В.М. визначав консорцію як сукупність 
особин різних видів, котрі трофічно, топічно, фабрично 
чи форично пов’язані з одним автотрофним або гетеро-
трофним організмом, чи популяцією – ядром (центром) 
консорції. Він писав: «консорція включає як популяції ви-
дів, так і особини» [4]. Таким чином, консорція може розг-
лядатися як індивідуальна, так і категорія, що включає 
міжпопуляційні зв’язки.  

Раменський Л.Г. писав, що при аналізі біоценозів, 
можна прийти до висновку, що доцільно виділити угрупо-
вання різнорідних організмів, тісно пов'язаних один з од-
ним в їх життєдіяльності відомою спільністю їх долі (кон-
сортивні групи або консорції).  

Перші комплексні натурні дослідження консорцій та 
узагальнення цих робіт було виконано екологами ботаніч-
ного профілю [4, 5]. Є.М. Лавренко запропонував центра-
льним ядром консорцій вважати ценотичну популяцію 
тільки рослини (автотрофних організм), дав визначення 
консорцій, відмітив необхідність вивчення консорцій в 
онтогенетичному плані.  

Він вважав, що консорція це: «поєднання популяції ви-
ду вищої рослини в угрупованні з популяціями нижчих рос-
лин і тварин» [4]. Биков Б.О. [1] вважав, що ядрами консор-
цій можуть бути і автотрофні і гетеротрофні організми.  

У розвитку вчення про консорції велике значення ма-
ла робота В.В. Мазінга [4]. Він дав розгорнуте визначення 
консорцій і ввів уявлення про їх поліконцентрову струк-
туру, ввів терміни «консорт».  
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Важливе визначення консорційної системи дав ві-
домий український еколог М.А. Голубець, в своїй моног-
рафії «Екосистемологія» у 2000 р. На його думку – це су-
купність особин різноманітних видів, у центрі якої зна-
ходиться особина будь-якого автотрофного або гетеро-
трофного виду. 

Інші автори вважали, що видом-детермінантом може 
бути тільки автотрофний організм, оскільки гетеротроф-
ний вид завжди є енергетично залежним від вида-
автотрофа.  

Консорцію слід також розглядати, як складну динамі-
чну систему, яка змінюється в часі й просторі під впливом 
природної та антропогенної динаміки центрального орга-
нізму, життєвої динаміки консортів і динаміки умов сере-
довища. 

Беклемішев В.М. [4] встановив чотири основні типи 
біоценотичних зв'язків: топічні, трофічні, фабричні та 
форичні (які можуть бути прямими та опосередковани-
ми). Трофічні – пов’язані з харчуванням, топічні – 
пов’язані з умовами середовища, біотопа, фабричні 
зв'язки пов’язані з різною діяльністю по будівництву, 
форичні – пов’язані з переміщенням у просторі. Він роз-
глядав консорції в першу чергу у зв'язку з існуванням 
прямих топічних контактів. Це абсолютно справедливо, 
оскільки детермінант консорції в першу чергу створює 
своєрідні біогенні місцезнаходження. На прикладі двох 
консорцій, які формували прикріплені організми дрей-
сена і мохуватка показано, що вид-детермінант пов'я-
заний з консортами більш, ніж 10 зв'язками, основна 
частина з яких – топічні [4]. Тривале дослідження різ-
них угруповань перифітона в Азовському морі дозволи-
ло встановити понад 230 варіантів різноманітних біо-
ценотичних зв'язків між детерминантом і консортами, з 
переважаннями топічних зв'язків [1]. Існують і певні 
обмеження в освоєнні тих чи інших мікромісцезнахо-
джень консортами. Так, водорості займають в тілі пріс-
новодної губки Spongilla в основному поверхневий 
шар – більше 70% і знаходяться в 3-мм верхньому шарі 
тіла колонії [5]. Відомо, що для консортивних угрупо-
вань для формування топічних зв’язків є дуже важли-
вою просторова структура біотопів та розподіл гідробіо-
нтів в цих біотопах. Просторова неоднорідність перифі-
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тону відмічалась багатьма авторами в прісних та мор-
ських водоймах. 

Мета дослідження. Встановити закономірності фор-

мування структури угруповань консортивного типу в бен-

тосі та перифітоні в умовах водних об’єктів. 

Методи досліджень. Дослідження консортивних 
угруповань бентосу та перифітону у водоймах р. Смотрич 

проводили у 2020-2022 рр. по всій акваторії штучних во-

дойми, в східному, південному, західному районах, та на 

греблі, в районі дамби Старий Замок.  

У водоймах проби бентосу (перлівниці та друзи дрей-

сени) відбирали у 2020, 2021, 2022 рр. за допомогою ра-
мок площею 0,145 м2 та 0,192 м2 (2020 р.), 0,96 м2 

(2021 р.), у 2022 р. були відібрані якісні проби. Для відбо-

ру проб використовували підводне спорядження. Окремі 

молюски з друзами дрейсени під водою поміщалися в 

пластикові пакети. 

Результати досліджень. Проведені дослідження 

показали, що основними факторами, які впливають на 

просторове розподілення перифітону, є освітлення та 

гравітація. Інтенсивність сонячної радіації на верхніх 

поверхнях в прісних та морських водоймах сприятливо 

впливає на рясний розвиток водоростей, тут їх щільність 
значно більша, ніж на нижніх поверхнях субстратів [4]. 

Тут же більше і фітофагів [2]. Встановлено, що різнома-

нітність і щільність хірономід, а часто також і загальна 

маса і якісний склад значно вище на верхніх горизонта-

льних поверхнях в порівнянні з вертикальними і нижні-
ми горизонтальними. В річках черевоногі молюски зай-

мають переважно верхні поверхні каменів. Дрейсена, 

мохуватки, гідри, деякі види личинок волохокрильців, 

веснянок, одноденок більшою мірою заселяли нижні суб-

страти [2].  

Фактори кондиціонування середовища детермінантом 
консорції досить різноманітні (таблиця 1), проте необхідно 

зазначити, що певні зв'язки існують і між консортами, 

таким чином, і вони виконують певну функцію з кондиці-

онування середовища, в тому числі, і для детермінанта 

консорції. Як видно з таблиці 1, найбільш багаті і різно-
манітні топічні біоценотичні зв'язки. 
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Таблиця 1 

Біоценотичні зв'язки і характер кондиціонування 
середовища в консорції та біоценозі 

Тип зв'язку Характер кондиціонування середовища 

Топічні  А. Детермінант, що утворює біогенний біотоп На-

дання для поселення поверхні тіла, колонії.  
Надання для поселення внутрішніх органів, тканин, 
між тканинної рідини, клітин.  

Утворення малих порожнин, ходів, проміжків між 
частинами тіла або організмами в колоніях і конгре-
гаціях. Надання поверхні тіла для поселень інших 
седентарних організмів, що ускладнює просторову 

структуру для рухомих форм.  
Б. Детермінант – модифікатор середовища  

Зміна режиму турбулентності та ін. гідродинамічних 
умов. Зміна кисневого режиму та інших хімічних 

характеристик середовища. Затінення, зміна режиму 
освітленості.  
Зміна термічних умов. Зміна геометрії, структури 
основного субстрату, накопичення детриту, фекалій, 

псевдофекалій, відторгнених покривів і посмертних 
залишків.  

Трофічні  Безпосереднє споживання. Споживання виділень, 

відторгнених частин тіла. Вплив на ступінь доступно-
сті зовнішніх джерел їжі. Трансформація харчових 
об'єктів, збільшення доступності їжі.  

Накопичення трансформованої їжі (фекалій, псевдо-

фекалій, детриту). Накопичення відмерлих організ-
мів, відторгнених частин тіла, відмираючих тканин, 
які використовуються як їжа.  

Фабричні  Створення притулків за рахунок біологічного матері-
алу детермінанта і членів консорції, фабричної діяль-
ності детермінанта і консортів.  

Форичні  Переміщення, що сприяє розселенню консортів. Пе-
реміщення, що сприяє уникненню негативних фак-
торів і умов. Переміщення, що поліпшують трофічні 
умови для консортів. Переміщення, що забезпечує 

реалізацію життєвих циклів.  

Примітка. А – детермінант, що формує біотоп, сам стає біо-

топом для консортів; Б – детермінант, що змінює біотоп (не фо-
рмує його з нуля). 

Висновки. В результаті дослідження структурних по-

казників, системи біоценотичних зв’язків та динаміки у 

часі у природних та модельних умовах з’ясовано законо-

мірності формування структури угруповань консортивно-
го типу, а також їх поширення в бентосі та перифітоні у 

водоймах р. Смотрич. 
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При дослідженні штучних водойм р. Смотрич та во-

дотоку, виявлено 11 угруповань, в яких едифікаторами 
були такі види безхребетних: Dreissena polymorpha, 

Dreissena bugensis, Spongilla lacustris, Plumatella fungosa, 
Unio tumidus, Unio рictorum, а також Anоdonta sp 
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ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОБНИЦТВА ХАРЧОВИХ 
ЯЄЦЬ (ФІЛІЯ «ПТАХОФАБРИКА «АВІС» ПРИВАТНОГО 

АКЦІОНЕРНОГО ТОВАРИСТВА «АГРОХОЛДИНГ АВАНГАРД») 

С. Розмовний, магістр, 
О. Любинський, д. с.-г. н., професор  

Кам’янець-Подільський національний  
університет імені Івана Огієнка 

вул. Огієнка, 61, м. Кам’янець-Подільський,  
32301, Україна 

Досліджено сучасні аспекти виробництва харчових 
яєць та розвитку ринку продукції яєчного птахівництва, 
перспектив формування та стабілізації ринку продукції, 
економічної ефективності і забезпечення продовольчої 
безпеки держави. Обгрунтовано можливість впроваджен-

ня заходів із удосконалення технології виробництва харчо-
вих яєць для підвищення ефективності виробничої діяль-
ності підприємства.  

Ключові слова: екологічна оцінка, технологія, продо-
вольча безпека, якість, економічна ефективність. 

Постановка проблеми. Птахівництво – одна з най-

більш ефективних галузей тваринництва. Господарська 
діяльність у цій галузі пов’язана з вирощуванням та утри-

манням різних видів сільськогосподарської птиці. Для ві-

тчизняного птахівництва характерний диверсифікований 

тип виробництва продукції. Останній може включати як 

яєчний, м’ясний, так і яєчно-м’ясний напрям спеціаліза-
ції. На сьогодні, галузі належить одне із провідних місць у 

забезпеченні населення високоякісними дієтичними про-

дуктами харчування. Українські споживачі повністю за-

безпечені вітчизняною продукцією птахівництва (яйцем і 

м’ясом) найвищої якості. Стрімкий розвиток птахівництва 

в Україні зумовлений низкою чинників, серед яких окре-
мо слід виділити короткий термін окупності вкладеного 

капіталу та стабільно зростаючий попит з боку населення 

на продукцію галузі, для якого м’ясо птиці стало більш 

дешевим замінником інших видів м’яса (яловичини та 

свинини). Щодо споживання яєць на одну особу, то при 

нормі споживання в 280 шт., в Україні спостерігається 
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перевищення даного показника протягом останніх років у 

середньому на 10% [2].  

Особливістю сучасного стану розвитку птахівництва 

впродовж останнього десятиліття є динамічне зростання 

чисельності поголів’я птиці усіх видів, нарощування обсягів 

виробництва, збільшення внутрішнього попиту та експорту 
продукції. Ефективність подальшого розвитку галузі визна-

чається в основному технічними, технологічними, організа-

ційними та економічними факторами, раціональне поєд-

нання яких дає змогу виробляти продукцію, забезпечуючи 

прибутковість господарств. Завдяки високій рентабельності 
та якості продукції птахівництва, ця галузь займає головне 

місце серед галузей тваринництва у більшості країн світу [3].  

Позитивні економічні процеси, що відбуваються в галузі 

дозволяють розширювати виробництво, забезпечувати ни-

зьку ціну та високу якість продукції. Галузь все більше мо-

нополізується, що є наслідком ефективного менеджменту і 
технологічної переваги окремих підприємств. Сьогодні роз-

виток птахівництва спрямований на експорт, адже саме 

там компанії зможуть отримати валютні надходження, що 

дозволять зменшити курсові різниці в підприємствах [4].  

Для якомога повної реалізації експортного потенціалу 
галузі птахівництва в Україні необхідним є державна під-

тримка технологічного оновлення виробничих засобів 

сільськогосподарських підприємств за рахунок стимулю-

вання впровадження енергоощадних та ресурсозберігаю-

чих технологій, обладнання, матеріалів на підприємствах 

шляхом звільнення від сплати ПДВ та мита при ввезенні 
на митну територію України, а також створення сприят-

ливої кредитної політики, спрямованої на розвиток виро-

бництва конкурентоспроможної продукції птахівництва. 

Запорукою успіху сучасних підприємств виробників про-

дукції птахівництва є запровадження та дотримання 
міжнародних стандартів якості та безпечності продукції з 

метою підвищення якості продукції, розширення ринку 

збуту та виходу на міжнародний рівень виробництва [1].  

Мета дослідження – екологічна оцінка технології виро-

бництва харчових яєць (філія «Птахофабрика «Авіс» Приват-

ного Акціонерного Товариства «Агрохолдинг Авангард»).  
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Методи досліджень. Аналітичні (оцінка технології, по-

казники продуктивності); біометричні (середні величини, їх 

похибки, показники вірогідності результатів досліджень). 

Результати досліджень. Сучасне промислове вироб-

ництво яєць курей повинно бути організоване таким чи-

ном, щоб забезпечити рівномірне протягом року виробни-
цтво продукції за раціональних витрат праці, кормів, 

енергоносіїв і матеріально-грошових коштів, швидку оку-

пність капіталовкладень у виробничі споруди та облад-

нання. Технологічний процес виробництва яєць птиці за-

лежить від спеціалізації й напрямку господарства. Він 
може бути замкнутим, коли технологічний цикл виробни-

цтва закінчений в межах одного господарства. У цьому 

випадку в одному спеціалізованому господарстві забезпе-

чується цілорічна потокова система виробництва харчо-

вих яєць. Технологічний процес виробництва яєць почи-

нається з інкубації їх, одержання добових курчат і виро-
щування ремонтного молодняку для рівномірного цілоріч-

ного комплектування промислового стада курей-несучок, 

що дають основну продукцію – харчове яйце. Одержання 

інкубаційного яйця, його інкубація, вирощування ремон-

тного молодняку й комплектування основного стада ку-
рок-несучок в одному господарстві виключає можливість 

заносу інфекції з добовим молодняком. Крім спеціалізова-

них господарств замкнутого типу, в Україні є велика кіль-

кість господарств (ферм), де використовується неповний 

технологічний цикл виробництва. У цьому випадку окремі 

підприємства можуть отримувати безпосередньо з репро-
дукторних господарств гібридну птицю (добовий молод-

няк), який вирощують для комплектування промислового 

стада курей-несучок. Завезений у господарство добовий 

молодняк сортують по статі і направляють на вирощуван-

ня тільки курочок. Півників передають у цех забою та пе-
реробки птиці на утилізацію, де використовують їх для 

виготовлення кормового м’ясо-кісткового борошна. 

Для рівномірного цілорічного виробництва яєць на 

птахофабриці складають технологічний графік комплек-

тування партій та руху поголів’я з урахуванням чисельно-

сті вікових і технологічних груп птиці, виходу продукції. 
Їхня оптимізація повинна забезпечити, за необхідної ко-

ординації, економічно ефективну роботу підприємства. 
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Технологічний графік розробляється згідно з планова-

ними обсягами виробництва продукції, з урахуванням 

способу та схеми вирощування ремонтного молодняку та 

утримання курей-несучок, кількості птахо-місць у цехах 

та залах (пташниках), обладнання, що використовується, 

потужності цехів інкубації яєць та забою птиці. Плану-
вання технологічного процесу починають із основного це-

ху – промислового стада курей-несучок, що визначає об-

сяг виробництва харчових яєць. По кожній партії ремон-

тних курочок розраховують її чисельність, виходячи з ро-

змірів залу (пташника) та обладнання, можливостей бать-
ківського стада, інкубації яєць та вирощування молодня-

ку. При виконанні розрахунків враховують, що за існую-

чими нормативами для отримання 1 кондиційної молодки 

слід приймати на вирощування відповідно 1,15-1,30 до-

бових курочок (залежно від кросу). На основі виконаних 

розрахунків складають річний план вирощування молод-
няку, починаючи з добового віку, та визначають розмір 

однієї партії. Технологічний графік дозволяє організувати 

роботу всіх цехів та служб господарства за єдиною узго-

дженою програмою та керуватися нею при розробці ви-

робничо-фінансового плану, поточних та річних завдань 
для підрозділів підприємства. При вирощуванні молодня-

ку та утриманні дорослої птиці нормуються такі техноло-

гічні показники як: освітлення (тривалість, інтенсивність 

та спектр), температура та вологість повітря, вміст шкід-

ливих газів та запиленість, шумовий тиск, щільність поса-

дки птиці, фронт годівлі та напування, поголів’я у спіль-
нотах (групах) [5, 6]. 

Всі харчові курячі яйця, які направляються у торгіве-

льну мережу мають відповідати вимогам нормативних 

документів. Для реалізації яєць, які отримані у птахівни-

чих господарствах (на фермах суб’єктів господарювання 
(промислового виробництва), на кожну партію яєць необ-

хідне ветеринарне свідоцтво (довідка), що видається після 

проведення лабораторних досліджень яке підтверджує 

благополуччя господарства щодо інфекційних захворю-

вань, якість та безпеку продукції [17]. 

Відповідно до діючих Правил ветеринарно-санітарної 
експертизи яєць свійської птиці [14] ветеринарно-

санітарній експертизі підлягає вся загальна кількість віді-
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браних яєць. Проводиться зовнішній огляд, овоскопія та 

визначення маси.  

Згідно з Вимогами до курячих яєць, яйця – це яйця у 

шкаралупі, крім розбитих, інкубованих і приготовлених 

(термічно оброблених) яєць, отримані від курей виду Gallus 

Gallus, які є придатними для безпосереднього споживання 
людиною або для виробництва яєчних продуктів. Яйця со-

ртують за їх якістю та масою відповідно до вимог, установ-

лених розділом II Вимог до курячих яєць [7]. 

Яйця за їх якістю сортують за такими класами: яйця 

класу А (або «свіжі») та яйця класу В. Яйця класу А, що біль-
ше не відповідають показникам якості, зазначеним вище, 

можуть бути понижені до класу В. Яйця класу B мають пос-

тачатися тільки на харчові та/або нехарчові потужності [7]. 

За масою яйця класу А сортують за такими категоріями 

(далі – категорії маси): XL («дуже великі»): яйця, маса яких 

становить 73 г та більше; L («великі»): яйця, маса яких ста-
новить 63 г та більше, проте менше ніж 73 г; М («середні»): 

яйця, маса яких становить 53 г та більше, проте менше ніж 

63 г; S («малі»): яйця, маса яких становить менше за 53 г. 

Штампування яєць, маркування упакувань (контейне-

рів) і транспортної тари для яєць, контейнерів для промис-
лових яєць та надання інформації споживачеві у разі по-

штучного продажу яєць має здійснюватися відповідно до 

вимог, установлених розділом III Вимог до курячих яєць [7]. 

Гармонізація вітчизняних та міжнародних стандартів 

у сфері та безпеки харчових продуктів диктує необхід-

ність впровадження й підтримки процедур, заснованих 
на принципах системи HACCP. Ця система визначає сис-

темний підхід до аналізу виробництва продуктів харчу-

вання, розпізнаванню будь-яких можливих ризиків хіміч-

ного, фізичного, мікробіологічного походження, їх контро-

лю і профілактики [21, 22]. 
Більшість дрібних та середніх птахівничих підпри-

ємств, що виробляють харчові яйця птиці не використо-

вують процедури контролю безпечності продукції за сис-

темою HACCP, їхня продукція орієнтована, в основному, 

на внутрішній ринок з причини обмежень та невідповід-

ності міжнародним стандартам якості ISO та безпечності. 
Для реформування цих підприємств за сучасних викликів 

наявність системи HACCP на підприємствах має бути 



68 

обов’язковою умовою для отримання ліцензії для подаль-

шого функціонування виробництва [20, 22]. 

Блок-схема технології виробництва є одним з 
обов’язкових елементів впровадження системи HACCP на 
підприємстві і являє собою графічне зображення моделі, 
що описує алгоритм або процеси, в яких окремі кроки ви-
робництва відображені у вигляді блоків різної форми по-
єднаних між собою стрілками, що вказують напрямок ма-
теріальних потоків та послідовність операцій [19]. На 
блок-схемі вказують всі ККТ, де є велика вірогідність ви-
никнення небезпеки харчовій продукції, вживання якої 
може викликати шкоду здоров'ю людини [18]. 

Кожний етап технологічного процесу слід розглянути 
детально, а інформацію розширити настільки, щоб вклю-
чити всі доречні технічні дані про процес [23]. 

Визначення критичних точок контролю виробницт-
ва дає можливість з'ясувати причини потенційного вини-
кнення небезпек для визначення шляхів їх попередження 
й усунення [19, 23]. Важливо визначити критичні стадії в 
технології процесу, які можуть вплинути на порушення 
безпеки харчового продукту для споживача. 

Харчові курячі яйця, які надходять у торгівельну ме-
режу, відповідають вимогам нормативних документів [13, 
14]. Впродовж зберігання у закладах торгівельних мереж 
до надходження до споживачів можуть відбуватися певні 
зміни якості яєць. 

Компанія «Авангард» розвивається з 2003 року, за-
вдяки ефективній бізнес-стратегії, прогресивним техноло-
гіям у виробництві і щоденній професійній роботі стала 
лідером з виробництва яєць і сухих яєчних продуктів на 
українському та світовому ринках. 

AVANGARDCO IPL – одна з найбільших агропромисло-
вих компаній України, що спеціалізується на виробництві 
яєць і яєчних продуктів. Виробничий цикл AVANGARDCO 
IPL є вертикально інтегрованим, що сприяє зниженню ви-
робничих витрат і дозволяє контролювати якість продукції 
на кожному етапі виробничого процесу. Діяльність 
AVANGARDCO IPL покриває майже всю територію України. 

Основні напрямки діяльності AVANGARDCO IPL: 

 утримання промислового поголів'я курей-несучок, ви-
робництво і продаж яєць; 
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 виробництво і продаж сухих яєчних продуктів; 

 інкубація і продаж одноденних курчат курей-несучок, 
вирощування та продаж молодих курей-несучок, а та-
кож продаж птиці на забій; 

 виробництво і продаж комбікорму; 

 інші види діяльності включають продаж товарів і пос-
луг, м'яса птиці та субпродуктів, продукції рослинниц-
тва, органічних добрив і т.д. 

Підприємства розташовані по всій Україні і налічують 
дев'ятнадцять птахофабрик з виробництва яєць, які об-
слуговують три інкубатори, десять зон з підрощування 
молодняка, шість комбікормових заводів, склади тривало-
го зберігання яєць, завод з виробництва яєчних продуктів 
«Імперово Фудз» та біогазовий завод. Щоб задовольнити 
зростаючий попит і збільшити ефективність виробництва, 
реалізовано інвестиційні проекти з будівництва двох но-
вих, повністю автоматизованих птахокомплексів потуж-
ністю 11,2 мільйонів курей-несучок та розширено вже іс-
нуючі потужності заводу з виробництва яєчних продуктів. 

Яйця і яєчні продукти, вироблені на підприємствах – 
безпечні і прийнятні за ціною. Продукція відповідає чин-
ним українським та міжнародним ветеринарним і саніта-
рним вимогам якості та безпеки. Завдяки цьому, 
AVANGARDCO IPL успішно продає свою продукцію у 
більш ніж 40 країнах світу. Стійку конкурентну перевагу 
компанія отримує і в результаті незмінної стратегії орієн-
тації на клієнта, яку запроваджено на всіх рівнях в орга-
нізації. На підприємствах AVANGARDCO IPL міститься 
одне з найбільших в Європі поголів'я курей-несучок. 

На локальному ринку, Компанія реалізує свою продук-
цію в мережі супермаркетів і роздрібні магазини, оптовим 
покупцям і промисловим клієнтам по всій Україні. Компа-
нія також реалізує яйця під торговою маркою «Квочка». 

AVANGARDCO IPL є найбільшим експортером яєць і 
сухих яєчних продуктів України і реалізує продукцію в 
більш ніж 40 країн світу, в основному на Близький Схід, в 
країни Африки, Азії, СНД та ЄС. AVANGARDCO IPL дотри-
мується високих стандартів якості продукції і застосовує 
широких спектр заходів біобезпеки. З травня 2010 року 
акції AVANGARDCO IPL у формі Глобальних депозитарних 
розписок торгуються на Лондонській фондовій біржі [8]. 

https://avangardco.ua/ru/nasha-dejatelnost/zona-okhvata/nasha-kompanija-u-sviti/
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Компанія «Авангард» – лідер ринку виробництва яєць 
і яєчних продуктів в Україні – запустила першу лінію су-
персучасного птахокомплексу «Авіс» у с. Гуменці Кам'я-
нець-Подільського району Хмельницької області, аналогів 
якому немає в світі і який є найбільшим в Європі. Техно-
логічно птахокомплекс «Авіс» являє собою синтез двох на-
прямків – харчового та енергетичного: з одного боку, ви-
робництво дешевого протеїну (яйця і яєчні продукти), з 
іншого – виробництво біогазу з курячого посліду. 

Підприємство з закритим циклом виробництва скла-
дається, зокрема, зі складського приміщення, цехи по за-
бою курей потужністю 6 тис. голів на годину, лінії з сор-
тування та упаковці яйця на 360 тис. шт. на годину і 
комбікормового заводу потужністю 60 тонн кормів на го-
дину. Аналогічний комплекс «Чорнобаївське» компанія 
«Авангард» будує в Херсонській області. 

Вартість реалізації вищеназваних проектів «Авангар-
ду» склала близько $ 500 млн., з них $ 200 млн. – від роз-
міщення акцій на Лондонській фондовій біржі в травні 
2010-го року, ще $ 250 млн. – прибуток холдингу. 

Виробничі потужності дозволяють утримувати 3 млн. 
несучок і 1,5 млн. молодняка. Втім, керівництво агрохо-
лдингу прийняло рішення про збільшення поголів'я курей-
несучок. 

Стратегія компанії – більше 30% від валового продук-
ту на міжнародні ринки. Пріоритетні – країни Близького 
Сходу та Середньої Азії. Також ми для себе розглядаємо 

ринок Євросоюзу, тому що це глобальний ринок і в цілому 
Україна може увійти туди за рахунок високих якісних по-
казників і низької собівартості [8].  

Птахофабрика «Авіс» ПАТ «Агрохолдинг Авангард» має 
два експлуатаційних дозволи на право здійснення діяль-
ності по виробництву яйця курячого харчового: Промис-
лова зона НЗ-1 (ПЗ НЗ-1) експлуатаційний дозвіл № 22-
08-69 EGG від 19 липня 2019 року; Промислова зона НЗ-2 
(ПЗ НЗ-2) експлуатаційний дозвіл № 22-08-75 EGG від 
19 липня 2019 року. 

Підприємство розподілено на три зони:  

 зона вирощування молодняка; 

 промислова зона НЗ-1 (ПЗ НЗ-1); 

 промислова зона НЗ-2 (ПЗ НЗ-2). 
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Всі зони підприємства розділені на чисту і брудну зо-

ни по яких здійснюється рух автомобільного транспорту 

відповідно до призначення та рух обслуговуючого персо-

налу. На кожні зоні є побудований санпропускник. В 

склад кожної промислової зони входить дільниця сорту-

вання яєць з двома сортувальними машинами – для якої 
побудований окремий ветеринарно-санітарний блок. 

Дільниця сортування яєць НЗ-1 – дві сортувальних 

машини Moba Omnia FT 500, потужність сортування ко-

жної машини складає 180 тис. яєць/год. 

Дільниця сортування яєць НЗ-2 – дві сортувальних 
машини Moba Omnia FT 330, потужність сортування ко-

жної машини складає 120 тис. яєць/год. 

Будівлі пташників оснащені централізованими систе-

мами холодного господарсько-питного водопостачання. 

Вода використовується для напування птиці та вологого 

прибирання приміщень. Джерело водопостачання – відо-
соблені. Системи внутрішнього водопостачання (вузли 

вводу і управління, розвідні трубопроводи з запірно-

регулюючою арматурою, поливальними кранами та ніпе-

льними напувалками). Для відведення стоків від щоден-

ного миття підлоги та при профілактичному митті (періо-
дично) пташників та технологічного устаткування будівлі 

оснащені системами виробничої каналізації. Системи 

складаються з водопровідних відкритих лотків, на підло-

гових трапів та випускних трубопроводів, приєднаних до 

внутрішньо майданчикових мереж каналізації. Трубопро-

води змонтовані з каналізаційних ПВХ-труб. Пластмасові 
трапи з гідрозатворами та пристроями для прочистки. 

Опалення кожного пташника повітряне, з повною рецир-

куляцією повітря. Очищення та примусова подача підігрі-

того повітря здійснюється підвісними теплогенераторни-

ми автоматизованими агрегатами, які працюють на газо-
вому паливі. Загальнообмінна вентиляція виробничих 

приміщень пташників здійснюється комбінованими сис-

темами. Приплив зовнішнього повітря здійснюється при-

родньо – через дистанційно відкриваємі (регулюємі) вікна, 

витяжка здійснюється механічними системами. Система 

№1 з осьовими електровентиляторами, розташованими в 
торці будівлі, забезпечує «тунельне» провітрювання при-

міщень в теплий період року. Система №2 з вентилятора-
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ми, встановленими в шахти (36 шт.) на даху будівель. За-

безпечує витяжку відпрацьованого повітря в холодний і 

теплий періоди року. Кожна промислова зона має в своє-

му складі дільницю сортування яєць. На кожній дільниці 

розміщено по дві сортувальних машини, які розташовані 

будівлі загальна площа якої складає – 4250 м2. Зі всіх 
пташників яйце транспортується за допомогою «Анакон-

ди» до яйцескладу, де сортується, маркується та пакується 

за допомогою сортувальної машини.  

Всі будівлі пташників побудовані з наступних матері-
алів: фундамент – монолітний залізобетон, каркас стальні 
колони, стіни та покриття – «сендвіч» панелі, підлога – мо-
нолітна, залізобетонна. Будівля ветеринарно-санітарного 
блоку з адмінприміщеннями та дезінфекційний блок тра-
нспортних засобів побудовані з наступних матеріалів: фу-
ндамент – стрічковий із бетонних блоків, зовнішні стіни 
та внутрішні перегородки – керамічна цегла, перекриття – 
плити, дах – дерев’яна система з метало профілю. 

На підприємстві є виробничо-технологічна лаборато-
рія, яка розміщена в окремому одноповерховому примі-
щенні. Підприємство забезпечується питною водою для 
виробничих та господарсько-побутових потреб з 11-ти 
артезіанських свердловин. Всі свердловини мають надбу-
дови, крани для відбору проб води на лабораторні дослі-
дження, зони суворої санітарної охорони обгороджені та 
утримуються в задовільному санітарному стані. На всі 
свердловини на підприємстві є в наявності паспорта 

Біля всіх будівель пташників побудовані накопичува-
льні резервуари об’ємом – 5 м3. Матеріал з якого виготов-
лені резервуари – залізобетон. Усі пташники обладнані 
комплексами кліткового обладнання, до якого входять: 
кліткові частини, системи годування, системи поїння, си-
стеми видалення посліду, системи вентиляції та мікроклі-
мату. Всі виробничі процеси автоматизовані та 
комп’ютеризовані. 

Висновки та пропозиції. 

1. Підприємство розподілено на три зони: 1. Зона виро-
щування молодняка; 2. Промислова зона НЗ-1 (ПЗ НЗ-
1); 3. Промислова зона НЗ-2 (ПЗ НЗ-2). Всі зони підп-
риємства розділена на чисту і брудну зони по яких 
здійснюється рух автомобільного транспорту відповід-
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но до призначення та рух обслуговуючого персоналу. 
На кожні зоні є побудований санпропускник, дільниця 
сортування яєць з двома сортувальними машинами. 

2. Будівлі пташників оснащені централізованими систе-
мами холодного господарсько-питного водопостачання. 
Вода використовується для напування птиці та волого-
го прибирання приміщень. Для відведення стоків від 
щоденного миття підлоги та при профілактичному 
митті (періодично) пташників та технологічного устат-
кування будівлі оснащені системами виробничої кана-
лізації. Опалення кожного пташника повітряне, з пов-
ною рециркуляцією повітря. Очищення та примусова 
подача підігрітого повітря здійснюється підвісними те-
плогенераторними автоматизованими агрегатами, які 
працюють на газовому паливі. Приплив зовнішнього 
повітря здійснюється природньо – через дистанційно 
відкриваємі (регулюємі) вікна, витяжка здійснюється 
механічними системами. 

3. Всі будівлі пташників побудовані з наступних матеріа-
лів: фундамент – монолітний залізобетон, каркас сталь-
ні колони, стіни та покриття – «сендвіч» панелі, підло-
га – монолітна, залізобетонна. Будівля ветеринарно-
санітарного блоку з адмінприміщеннями та дезінфек-
ційний блок транспортних засобів побудовані з насту-
пних матеріалів: фундамент – стрічковий із бетонних 
блоків, зовнішні стіни та внутрішні перегородки – ке-
рамічна цегла, перекриття – плити, дах – дерев’яна си-
стема з металопрофілю. 

4. Підприємство забезпечується питною водою для виро-
бничих та господарсько-побутових потреб з 11-ти арте-
зіанських свердловин. На всі свердловини на підпри-
ємстві є в наявності паспорта. Біля всіх будівель пташ-
ників побудовані накопичувальні резервуари об’ємом – 
5 м3. Усі пташники обладнані комплексами кліткового 
обладнання. Всі виробничі процеси автоматизовані та 
комп’ютеризовані. 

5. З метою підвищення ефективності виробництва харчо-
вих яєць, пропонуємо для утримання курей-несучок про-
мислового стада у продуктивний період використовувати 
комплект кліткового обладнання Euro C3 Max італійської 
компанії Facco, що дозволить підвищити обсяг товарної 
продукції за мінімальних витрат корму, і як наслідок, за-
безпечить високий рівень рентабельності виробництва. 
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Modern aspects of the production of edible eggs and the 
development of the market for egg poultry products, the pro-
spects for the formation and stabilization of the product mar-
ket, economic efficiency and ensuring the food security of the 
state were studied. The possibility of implementing measures 
to improve the technology of production of edible eggs to in-
crease the efficiency of the production activity of the enterprise 
is justified. 
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Представлено результати екологічної оцінки стану 
ґрунтів НПП «Подільські Товтри». Для антропогенно змі-
нених ґрунтів, крім ґрунтів лісопарків, характерна під-
вищена кількість таких важких металів, як Сu, Zn, Pb, Cd 
у верхніх штучно створених шарах ґрунту. З рухомих 
форм елементів, перевищення фонового рівня характерне 
лише для Zn. Зафіксовано також зсув рН ґрунтів у лужну 
сторону (6,86-7,63). Паралельно спостерігається збіль-
шення вмісту гумусу в ґрунтах до 5,8-8,2%. 

Ключові слова: ґрунт, важкі метали, пестециди, 
товтри. 

Постановка проблеми. Забруднення ґрунтів є резуль-

татом багатьох видів діяльності та експериментів зробле-

них людством. Промислові відходи, такі як шкідливі гази і 

хімікати, сільськогосподарські пестициди, добрива та інсе-

ктициди є найбільш важливими причинами забруднення 

ґрунтів. Крім забруднення природних ландшафтів промис-
ловими відходами, негативно впливає на екологію області 

розробка мінеральних ресурсів. Це пов'язано з унікальною 

товтровою грядою, у межах якої розміщені всі родовища 

вапняків для цукрової промисловості. Тому враховуючи 

особливий статус природоохоронних територій актуаль-
ність досліджень полягала у визначенні та оцінці основних 

типів та причин антропогенного забруднення ґрунтів наці-

онального природного парку «Подільські товтри» з метою 

збереження і покращення їх стану. 

На сьогодні забруднення ґрунтів важкими металами 

набуває глобального характеру. Надходячи в ґрунт у вели-
ких кількостях, важкі метали у першу чергу впливають на 

його біологічні властивості: зменшується загальна чисель-

ність мікроорганізмів, звужується їх видовий склад, зни-
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жується інтенсивність основних мікробіологічних процесів, 

активність ґрунтових ферментів. Крім того, важкі метали 

здатні змінювати і більш консервативні ознаки ґрунтів такі 

як гумусовий склад, структура, рН. Для антропогенно змі-

нених ґрунтів, крім ґрунтів лісопарків, характерна підви-

щена кількість таких важких металів, як Сu, Zn, Pb, Cd у 
верхніх штучно створених шарах ґрунту. Особливу небез-

пеку складає наявність великої кількості не лише валових, 

але й рухомих форм сполук важких металів [19].  

Мета дослідження: аналіз та оцінка рівня хімічного 

забруднення ґрунтів НПП «Подільські товтри», шляхом по-
рівняння вмісту сполук важких металів та пестицидів зі 

значеннями гранично допустимої концентрації (ГДК), а 

також визначення категорії якості земель за основними 

показниками та властивостями ґрунтів Чемеровецького, 
Городоцького та Камʼянець-Подільського районів 

Методи досліджень. Експертна оцінка, аналізуван-
ня, співставлення. 

Результати досліджень. Рівень забруднення ґрунтів 

оцінювали шляхом порівняння вмісту сполук важких ме-

талів зі значеннями гранично допустимої концентрації 

(ГДК). Враховувалось, що фонові величини для «чистих» 
зон парку становлять для Pb – 14 мг/кг, Cu – 15 мг/кг, 

Сr – 11 мг/кг, Zn – 40 мг/кг, Ni – 26 мг/кг, Сd – 0,5 мг/кг. 

Порівняно з фоновим вмістом названих елементів, у 

поверхневому шарі ґрунту спостерігається перевищення 

фонового рівня у 3,23; 1,23; 1,72; 1,6 рази для Zn, Cu, Pb 

та Cd відповідно. Зафіксовано широкий діапазон коли-
вання валового вмісту важких металів: для Zn від 

36,4 мг/кг до 351 мг/кг; Pb – від 9,3 мг/кг до 50,7 мг/кг. 

Тоді як для Cu та Сd – коливання в більш вузькому діапа-

зоні: від 12,5 мг/кг до 30,5 мг/кг для Cu та 0,35 мг/кг до 

1,18 мг/кг для Cd. Вміст Ni не перевищує фонового рівня 
для «чистих» зон. Отримані дані свідчать, що середній вало-

вий вміст Zn перевищує ГДК в 1,44 рази (ГДК для Zn прий-

нято вважати рівною фоновому значенню плюс 50 мг/кг). 

Проведені дослідження показали, що з усіх досліджува-

них рухомих форм елементів, перевищення фонового рівня 

характерне лише для Zn. Зафіксовано також зсув рН ґрунтів 
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у лужну сторону (6,86-7,63). Паралельно спостерігається збі-

льшення вмісту гумусу в ґрунтах до 5,8-8,2%. 
Пестициди – токсичні речовини призначені для зни-

щення, регуляції та припинення розвитку шкідливих ор-
ганізмів, а також гризунів, бур’янів, деревної, чагарнико-
вої рослинності. 

Негативні наслідки хімічного методу захисту рослин 
зумовлені певною стійкістю пестицидів, їх здатністю міг-
рувати в ґрунті, воді, повітрі, біологічними ланцюгами і в 
зв’язку з цим – виявляти свою дію далеко за межами тери-
торії де вони були застосовані або неналежно зберігалися. 

У зв’язку з цим особливого значення набула утилізація 
непридатних та заборонених до застосування хімічних засо-
бів захисту рослин (НЗХЗЗР). Так, станом на 1.01.2020 р. в 
районах розміщених на території НПП зосереджено близько 
75 т непридатних та заборонених до використання НЗХЗЗР. 
З них в Городоцькому районі – 30 т, Чемеровецькому – 
27,05 т, Кам’янець-Подільському – 17,8 т. Нажаль значна 
кількість складів, в яких розміщені ЗХЗР перебувають в не-
задовільному стані: без вікон і дверей, з пошкодженою, а то 
і відсутньою покрівлею, тощо. Так, в Чемеровецькому райо-
ні із 12 складів де містяться ЗХЗР – 8 перебувають у незадо-
вільному стані, у Кам’янець-Подільському із 11 – 2. 

З метою встановлення залишків пестицидів та їх міг-
рації на місцевості були відібрані зразки ґрунту в складі, 
на відстані 10 та 200 м від складу в напрямку схилу із 
шару 0-25 см. 

Визначення залишків пестицидів засвідчує, що най-
вищий вміст НЗХЗЗР виявлений в ґрунті безпосередньо в 
складі де зберігалися десятиліттями пестициди (табл. 1). Їх 
вміст у всіх відібраних зразках у десятки раз вищий за 
гранично допустимі концентрації.  

Значний вміст у ґрунті складу міститься ГХЦГ – 2,3-
8,2 мг/кг та пестицидів симтриазинової групи 1,8-
7,5 мг/кг. Значно менше метафосу – 0,4-0,9 мг/кг, хло-
рофосу – 0,2-1,7 мг/кг та Бі-58 – 0,7-1,9 мг/кг ґрунту. 

Біля складу в порівнянні із ґрунтом в складі вміст 
НЗЗХЗР значно нижчий. Він не перевищує ГРК і знахо-
диться на рівні: син триазини – 0,01-0,05 мг/кг, ГХЦГ – 
0,02-0,14 мг/кг, ДДТ – 0,03-0,10 мг/кг метафос – не ви-
явлений – 0,19 мг/кг, хлорофос – не виявлений – 
0,10 мг/кг, Бі-58 – не виявлений – 0,10 мг/кг.  
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Таблиця 1 

Вміст пестицидів в ґрунті (шар 0-25 см) залежно  
від відстані до джерела забруднення, мг/кг  

Населений пункт, 
кількість невста-
новлених пести-

цидів 

Місце відбо-
ру зразка 

Назва пестици-
дів 

Вміст пестици-
дів, мг/кг  

ґрунту 

с. Гуків Чемерове-
цького р-ну 8400 кг 

в складі 

Симмтриазин 1,8 

ГХЦГ 2,3 

ДДТ 4,7 

Метафос  0,9 

Хлорофос  0,4 

Бі-58 0,8 

біля складу 

Симмтриазин 0,5 

ГХЦГ 0,05 

ДДТ 0,04 

Метафос  не виявл. 

Хлорофос  не виявл. 

Бі-58 0,08 

Симмтриазин 0,3 

ГХЦГ 0,02 

ДДТ 0,02 

Метафос  не виявл. 

Хлорофос  не виявл. 

Бі-58 0,04 

с. Вишнівчик 
Чемеровецького р-
ну 4000 кг 

в складі 

Симмтриазин 7,5 

ГХЦГ 5,7 

ДДТ 3,7 

Метафос  0,6 

Хлорофос  0,4 

Бі-58 1,4 

Симмтриазин не виявл. 

ГХЦГ 0,04 

ДДТ 0,03 

Метафос  0,09 

Хлорофос  не виявл. 

Бі-58 0,03 

200 м від 
складу 

Симмтриазин не виявл. 

ГХЦГ 0,01 

ДДТ 0,02 

Метафос  0,04 

Хлорофос  не виявл. 

Бі-58 0,01 

Симмтриазин 4,5 

ГХЦГ 8,2 

 

ДДТ 6,7 

Метафос  0,4 

Хлорофос  1,7 
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Продовження таблиці 1 

 

 

Бі-58 0,7 

Симмтриазин 0,01 

ГХЦГ 0,08 

ДДТ 0,06 

Метафос  0,09 

Хлорофос  не виявл. 

Бі-58 0,01 

200 м від 
складу 

Симмтриазин 0,04 

ГХЦГ 0,06 

ДДТ 0,04 

Метафос  не виявл. 

Хлорофос  не виявл. 

Бі-58 не виявл. 

Симмтриазин 2,4 

ГХЦГ 3,8 

ДДТ 5,0 

Метафос  0,8 

Хлорофос  0,7 

Бі-58 1,9 

Симмтриазин 0,4 

ГХЦГ 0,05 

ДДТ 0,05 

Метафос  не виявл. 

Хлорофос  не виявл. 

Бі-58 0,03 

Симмтриазин 0,04 

ГХЦГ 0,02 

ДДТ не виявл. 

Метафос  не виявл. 

Хлорофос  не виявл. 

Бі-58 0,02 

Симмтриазин 6,5 

ГХЦГ 7,3 

ДДТ 4,3 

Метафос  0,5 

Хлорофос  0,2 

Бі-58 0,8 

Симмтриазин 0,05 

ГХЦГ 0,14 

ДДТ 0,10 

Метафос  0,19 

Хлорофос  0,10 

Бі-58 0,10 

200 м від 
складу 

Симмтриазин 0,04 

ДДТ 0,06 

Метафос  0,02 

Хлорофос  0,06 

Бі-58 0,02 
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Незначний вміст ЗХЗР біля всіх складів за виключен-

ням складу біля с. Сатанівка Городоцького району пояс-

нюється імовірно тим, що в недалекому минулому части-

ни ЗХЗР знаходились біля складу в пристосованому при-

міщенні яке з часом розвалилось, а пестициди певний час 

пролежали під відкритим небом. На відстані 200 м від 
складу вміст ЗХЗР дуже малий. Певна їх кількість пояс-

нюється зносом пестицидів водами вниз по схилу під час 

танення снігу та інтенсивних дощів. 

Висновки. В даний час на території НПП «Подільські 

Товтри» зосереджено 57,875 т ЗХЗР. Із 35 складів в яких 
зберігають НЗЗХЗР 13 знаходяться у незадовільному ста-

ні, що може привести до міграції пестицидів в ґрунт, ґру-

нтові води та повітря. У зв’язку з цим необхідно не тільки 

терміново утилізувати ЗХЗР але і ґрунт із складів на гли-

бину 30-50 см. 
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The results of an ecological assessment of the soil condition in 
the Podilski Tovtry Nature Reserve are presented. Anthropogeni-
cally altered soils, except for the soils of forest parks, are charac-
terized by an increased content of heavy metals such as Cu, Zn, 
Pb, and Cd in the upper artificially created soil layers. Exceeding 
the background level is observed only for Zn from the mobile 
forms of elements. There is also a shift in the pH of the soils to-
wards alkalinity (pH 6.86-7.63). At the same time, an increase in 
the humus content in the soils up to 5.8-8.2% is observed. 

Key words: soil, heavy metals, pesticides, tovtry. 
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Представлено результати аналізу впливу військових 
дій на природо-заповідний фонд України. Військові дії у 
взаємозалежності із іншими факторами мають серйозні 
наслідки для усього природного комплексу. Опрацьовано 
методики визначення розміру шкоди, завданої землям, 
ґрунтам внаслідок надзвичайних ситуацій та/або зброй-
ної агресії та бойових дій під час воєнного стану. Втрата 
біологічного різноманіття у майбутньому може мати 
довгострокові наслідки для екосистем та погіршити стан 
навколишнього природного середовища в цілому. У статті 
рекомендуються заходи, які в майбутньому покращать 
екологічну ситуацію. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, військові 
дії, шкода, навколишнє середовище, забруднення. 

Постановка проблеми. Україна – це дім для десятків 
тисяч представників рослинного та тваринного світу. 
Внаслідок дій антропогенного впливу, природних чинни-
ків та інших факторів різного характеру число видів, зок-
рема червонокнижних, стрімко зменшується. Тому, з ме-
тою збереження рідкісних видів рослин, тварин, а також 
природних екосистем, унікальних територій та ландшаф-
тів активно розвивається мережа територій та об’єктів 
природно-заповідного фонду (ПЗФ) України. Саме це є 
одним із основних пріоритетів екологічної політики нашої 
держави. Створення природно-заповідних об’єктів є най-
більш перспективним рішенням задля уникнення негати-
вних, безповоротних змін у навколишньому середовищі та 
його складових. Попри те, що на сучасному етапі форму-
вання і розвитку вище згаданих територій існують певні 
труднощі, до так званих «проблем» ПЗФ додалась ще од-
на – повномасштабне військове вторгнення. Природа Ук-
раїни стала жертвою російської агресії, природні екосис-
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теми значною мірою страждають через постійне збіль-
шення кількості боєприпасів, ракет та снарядів, що не 
розірвалися, пошкодження територій внаслідок вибухів, 
пожеж, військового транспорту. Вплив війни на навко-
лишнє природне середовище в будь-якому випадку є не-
гативним. Наслідками збройного конфлікту на території 
України, окрім власне людських втрат, є значна шкода 
природним ресурсам та екосистемам. Екологічна ситуа-
ція, що склалася на ділянках ведення бойових дій, особ-
ливо на Донбасі та тимчасово окупованих територіях, на-
була ознак екологічної катастрофи [1]. Війна вплинула на 
кожен компонент навколишнього середовища – рослин-
ний і тваринний світ, атмосферне повітря, гідрологічні 
об’єкти, ґрунтовий покрив. Наслідки від завданої шкоди є 
масштабними та довготривалими [2]. Саме тому дослі-
дження даного питання є дуже актуальним та важливим. 

Результати досліджень. За роки незалежності нашої 

країни площа природно-заповідного фонду збільшилась 

більше ніж вдвічі. Природно-заповідні об’єкти та терито-

рії, що складають усю екологічну мережу України є най-

ціннішими природними скарбами нашої держави. Кожен 

із них є унікальним та неповторним і має особливе науко-
ве, естетичне, природоохоронне або ж рекреаційне зна-

чення. З кожним роком кількість об’єктів і територій пос-

тійно збільшується. Проте військове вторгнення Росії на 

територію України значною мірою перешкоджає здійс-

ненню природоохоронної діяльності у різних регіонах. Су-
часний стан об’єктів ПЗФ України вже досить тривалий 

час є кризовим, а в окремих випадках навіть набув ознак 

екологічної катастрофи. Становище національних парків і 

заповідників на тимчасово окупованих територіях вважа-

ється найгіршим за весь час їхнього існування. 

Військові дії у взаємозалежності із іншими фактора-

ми мають серйозні наслідки для усього природного ком-

плексу. Прикладів того, як війна впливає на навколишнє 

середовище є безліч і кожен із них відрізняється між со-

бою масштабами та характером нанесення шкоди. Об-

стріли нафтобаз і об’єктів промисловості, заміновані моря, 

вириті окопи на території радіаційних могильників Чор-

нобильської АЕС, знеструмлення і затоплення шахт на 

Донбасі, загибель тварин та знищення рослинного світу – 
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усе це має наслідки для довкілля. Знищення природних 

екосистем найімовірніше спричинить масштабне зни-

щення місць зростання рослин. Забруднення природних 

чи штучно створених водойм шкідливими хімічними ре-

човинами також негативно впливає на представників ро-

слинного світу, ріст і розвиток яких залежать від водного 

середовища. Військові операції, використання важкого 

озброєння та бойових літаків призвели до знищення лісів, 

степових ділянок й інших середовищ для свого існування. 

Неоціненної шкоди рослинному світу завдано від цілесп-

рямованого підриву Росією дамби Каховської ГЕС. Десят-

ки червонокнижних видів рослин можуть зникнути наза-

вжди із прилеглих до неї територій. Наразі вони гинуть, 

так само, як і середовища їхнього існування [3]. Усі при-

родоохоронні установи мають неабияке значення і цін-

ність для рослинного світу, особливо для тих видів, котрі є 

рідкісними, ендемічними чи знаходяться на межі зник-

нення. Руйнування, пошкодження і забруднення цих те-

риторій загрожує знищенням унікальних екосистем, а ра-

зом із цим вимиранням видів, які охороняються як на ре-

гіональних, так і на міжнародному рівнях. Втрата біологі-

чного різноманіття у майбутньому може мати довгостро-

кові наслідки для екосистем та погіршити стан навколи-

шнього природного середовища в цілому. 

Прямим впливом на ґрунтовий покрив є потрапляння 

до нього вибухонебезпечних предметів, детонація яких 

призводить до забруднення високотоксичними речовина-

ми, котрі є шкідливими для усього живого. Горіння неме-

талевих складових частин військової техніки призводить 

до забруднення спочатку ґрунту, а пізніше і підземних 

вод важкими металами й токсичними елементами. Також, 

під час процесу горіння паливно-мастильних матеріалів 

особливої шкоди завдається атмосферному повітрю. 

Утворюється велика кількість хімічних сполук, які потра-

пляють в атмосферу, серед яких оксид і діоксид вуглецю, 

діоксид сірки, вуглець, свинець та його сполуки, мідь, ні-

кель та багато інших, які становлять безпосередню загро-

зу через свою мутагенність, токсичність та канцероген-

ність [2]. Внаслідок цього існує висока ймовірність того, 

що значною мірою почастішають випадки випадання ки-
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слотних дощів, які змінюють кислотність ґрунту, тим са-

мим викликаючи опіки рослин. 

З початку військових дій на території України зафіксо-
вано сотні екологічних злочинів. Для розрахунку шкоди, за-
вданої не тільки об’єктам та територіям природно-
заповідного фонду, а і навколишньому середовищу в цілому, 
розробляться спеціалізовані методики, які дадуть можли-
вість задокументувати екологічні злочини країни-агресора із 
метою подальших репарацій. Проводячи розрахунок еколо-
гічних збитків землям природно-заповідних об’єктів, на 
яких велися чи досі ведуться активні бойові дії, згідно Мето-
дики визначення розміру шкоди, завданої землям, ґрунтам 
внаслідок надзвичайних ситуацій та/або збройної агресії та 
бойових дій під час воєнного стану [5], встановлено, що орі-
єнтовна сума збитків (станом на грудень 2023 року) складає 
17 323 047 486 грн, 17,32 млрд грн. На жаль ці цифри є не 
остаточними і щоденно вони стають все більшими, поки 
тривають військові дії. Також слід взяти до уваги той факт, 
що фахівці природоохоронної галузі не мають доступу до 
тимчасово окупованих територій, тому не можуть зафіксу-
вати й оцінити усі збитки довкіллю. 

Уже на даному етапі значною мірою помітні наслідки 
екологічної шкоди ПЗФ України від військового вторгнен-
ня Росії. Для того, щоб їх мінімізувати, розробляються і 
впроваджуються заходи, такі як: 

 зведення до мінімуму ризиків хімічної та радіаційної 
безпеки; 

 відновлення рослинного світу або заліснення територій 
з метою уникнення ерозійних процесів; 

 фіксація шкоди, її розрахунок і подальше використан-
ня відповідних доказів, повна компенсація збитків 
держави в екологічній сфері; 

 ефективне управління відходами; 

 збільшення площі природних екосистем і баланс ланд-
шафтів; 

 відновлення та розвиток природно-заповідного фонду, 
збереження біорізноманіття [4]. 

Висновки. Досить актуальним є твердження, що від-
новити міста буде набагато простіше, аніж компоненти 
природи. Саме тому ми повинні зробити усе можливе, 
щоб зменшити шкоду екосистемам і об’єктам природно-
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заповідного фонду, а також домогтися повного відшкоду-
вання збитків екологічного характеру.  
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This study presents the results of analyzing the impact of 
military actions on Ukraine’s nature reserves. Military actions, 
in conjunction with other factors, have serious consequences for 

the entire natural environment. Methods for assessing the dam-
age caused to lands and soils due to emergencies and/or armed 
aggression and combat actions during wartime have been de-
veloped. The loss of biodiversity may have long-term effects on 
ecosystems and deteriorate the overall state of the natural envi-
ronment in the future. The article recommends measures that 
could improve the ecological situation in the future. 
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32300, Україна 
Узагальнено і доповнено наукову інформацію про при-

родні ресурси, економічні проблеми і екологічні загрози 

Сатанівської рекреаційної зони. Екологічні переваги те-

риторії пов’язані з розміщенням в екологічно безпечному 

регіоні країни та завдяки природним цінностям. Але вияв-

лені загрози, які виникають через водовідведення, очищен-

ня води, зокрема невпорядковані біологічні відстійники. 

Також необхідний посилений контроль за видами рослин, 

які мають негативний вплив на здоров’я людини. 

Ключові слова: економічна оцінка, менеджмент, при-

родні ресурси, рекреація, туризм. 

Постановка проблеми. У сучасному розумінні рек-

реація є надзвичайно містким, багатогранним і комплек-

сним поняттям, яке використовується у повсякденному 

вжитку, а також увійшло до наукового обігу і продовжує 

еволюціонувати від окремих проявів і хаотичності до на-

буття організованих форм та системного характеру. Рек-

реація, з одного боку, відмежовується від наукової, нав-

чальної, громадсько-політичної активності людини, однак 

може органічно поєднуватися або чергуватися з ними, а з 

іншого – втілюється у соціокультурній діяльності, що ви-

ражається у споживанні послуг. Соціокультурну сутність 

рекреації необхідно розглядати в певному контексті, сто-

совно сукупності дій, правил, норм, цінностей людини, 

які засвоюються, інтерпретуються і суб’єктивуються на 

індивідуальному рівні як елементи певної культури, пере-

творюючись на специфічні якості особистості, що актуалі-

зують і запускають механізми самоорганізації та самореа-

лізації в курортно-рекреаційній сфері, регулюють найва-
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жливіші процеси життєдіяльності та визначають спосіб 

життя людини [3, 17, 19]. 

Ефективність рекреації значною мірою залежить від 

природно-лікувальних факторів регенерації здоров’я люди-

ни, використання технологій організації курортно-

рекреаційної діяльності, трудових, матеріальних, фінансо-
вих ресурсів. Розвитку курортної рекреації сприяють актив-

ні форми організації дозвілля, пов’язані з особистими уподо-

баннями, захопленнями, зацікавленнями людини. 

На соціально-побутовому рівні, починаючи з ХІХ ст., 

рекреацією називали час, вільний від праці й навчання 

(перерва, канікули) [27, 31, 32]. Однак для повноцінного 
відпочинку, відтворення здатності до праці і навчання 

фактору часу виявляється недостатньо. Особливо це сто-

сується тих випадків, коли йде мова про відновлення зда-

тності до продуктивної діяльності внаслідок перенесених 

травм, загальних та професійних захворювань, психофі-
зичних перенавантажень.  

В Законі України «Про природно-заповідний фонд Ук-

раїни» (1992 р.) визначено, що національні природні парки 

є територіями природно-заповідного фонду України, при-

родоохоронними, рекреаційними, культурно-освітніми, на-

уково-дослідними установами загальнодержавного значен-
ня, що створюються з метою збереження, відтворення і 

ефективного використання природних комплексів та 

об’єктів, які мають особливу природоохоронну, оздоровчу, 

історико-культурну, наукову, освітню та естетичну цін-

ність. На національні природні парки покладається вико-

нання таких основних завдань: збереження цінних приро-
дних та історико-культурних комплексів і об’єктів; ство-

рення умов для організованого туризму, відпочинку та ін-

ших видів рекреаційної діяльності в природних умовах з 

додержанням режиму охорони заповідних природних ком-

плексів та об’єктів; проведення наукових досліджень при-

родних комплексів та їх змін в умовах рекреаційного вико-
ристання – розробка наукових рекомендацій з питань охо-

рони навколишнього природного середовища та ефектив-

ного використання природних ресурсів; проведення еколо-

гічної освітньо-виховної роботи [2, 11]. 

В межах території національного природного парку 

«Подільські Товтри» на базі родовищ мінеральних вод типу 
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«Нафтуся» функціонує курорт Сатанів – санаторно-оздо-

ровчий комплекс, де гармонійно поєднані клiматичнi, 

ландшафтнi, природні та iншi умови, сприятливi для лiку-

вання, медичної реабiлiтацiї та профiлактики захворювань. 

В сучасних умовах, поруч із розвитком системи лікуваль-

них закладів, зростає необхідність у формуванні потужного 
спортивно-оздоровчого комплексу всесезонного викорис-

тання на базі частини елементів Товтрової гряди.  

Мета дослідження – еколого-економічна оцінка Са-

танівської рекреаційної зони НПП «Подільські Товтри». 

Методи дослідження. При проведенні дослідження 
використовували теоретичні методи: збору та опису 

фактів, аналізу (співставлення, порівняння, класифікації, 

впорядкування, систематизації), синтезу, оптимізації.  

Результати досліджень. Сатанівська рекреаційна 

зона НПП «Подільські Товтри» – це курорт Сатанів, який 

знаходяться в межах селища Сатанів Хмельницької облас-
ті. На території курорту знаходиться система санаторіїв 

різного підпорядкування. Найбільшим за площею та ємкі-

стю є ТОВ “Арден Палац”. Курорт Сатанів належить до 

курортів державного значення. Функціональне управління 

курортом, координація і контроль за комплексним розви-
тком курорту та його забудовою незалежно від форм вла-

сності та відомчої підпорядкованості покладається на уп-

равління культури туризму і курортів Хмельницької обла-

сної державної адміністрації [34, 36]. 

Курорт розташований в межах найбільшого в Європі 

Національного природного парку «Подільські Товтри» з 
його природним феноменом Товтровою грядою, поєдна-

ною з долинно-річковим ландшафтом річки Збруч. Тери-

торія курорту Сатанів становить 1555 га, у тому числі, 

курортна зона, межі якої визначаються обласною держа-

вною адміністрацією згідно з чинним законодавством, в 
якій розташовані природні лікувальні засоби, споруди для 

їх використання, санаторно-курортні заклади та заклади 

відпочинку і культури, а також видовищні заклади, підп-

риємства громадського харчування, торгівлі та побутово-

го обслуговування, призначені для обслуговування осіб, 

що прибувають на курорт для лікування й відпочинку – 
475 га; зона, в якій знаходяться житлові будинки, громад-
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ські будівлі та споруди для населення, що постійно про-

живає на території курорту – 520 га; зона, в якій розмі-

щено централізовані господарські і технічні служби – 115 

га; зона внутрішніх природних ландшафтів та озеленюва-

льних насаджень між окремими зонами – 395 га [8, 14, 

22]. З півночі і заходу територію курорту обмежує річка 
Збруч (рис. 1). 

 

Рис. 1. Територія Сатанівської рекреаційної зони 

Територія, де розміщено курорт, досліджувалася укра-

їнськими археологами І.І. Винокуром і ним у лісі виявлена 

давня неолітична стоянка IV-ІІІ ст. до Р.Х. та ІІІ-ІІ ст. до 

Р.Х. – трипільська стоянка. Також неподалік лісового маси-

ву є залишки поселення ХІІ ст. н. е. Село Іванківці (стара 
назва Іванківці Сатанівські), яке знаходиться на сході від 

об’єкта датується XІІІ-ХІV ст. За часів існування Польської 

держави землі належали родині графів Потоцьких. За часів 

росії (ХVII-XIX ст. до 1917 р.) – різним поміщикам [12].  

В межах курорту є історичні пам’ятки, зокрема, Троїць-

кий монастир (ХVІ-ХVІІІ ст.), Троїцька церква (1654 р.), Келії 
з дзвіницею (1654 р.), В'їздна брама (ХVІІІ ст.) [9, 34, 36]. 

Історія створення заповідних об’єктів у Хмельницькій 

області започаткована у кінці шістдесятих років ХХ ст. Це 

підтверджується Розпорядженням № 72 (від 30.01 1969 р.) 

виконкому Хмельницької обласної Ради депутатів трудящих 
згідно якого затверджено список пам’яток природи місцево-

го значення, куди ввійшов Товтровий кряж протяжністю 

від с.м.т. Сатанів до м. Кам’янця-Подільського [29]. 

«Сатанівська дача» знаходиться в межах національно-

го природного парку «Подільські Товтри» (категорія IUCN 
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IІ), але займає 0,07% його загальної території. На відріз-

ках, де об’єкт межує з територіями, на яких більш інтен-

сивно здійснюється фермерська та лісогосподарська дія-

льність, була створена буферна зона [9, 10, 35]. 

В прилеглих лісах менеджмент здійснюється на основі 
Проекту організації і розвитку лісового господарства дер-

жавного підприємства «Ярмолинецьке лісове господарство» 

та «Проєкту організації території національного природного 

парку «Подільські Товтри», охорони, відтворення та рекре-

аційного використання його комплексів і об’єктів». Сата-

нівська рекреаційна зона охоплює зону стаціонарної рек-

реації НПП «Подільські Товтри» і частину зони регульованої 
рекреації, яка використовується рекреантами для відпочи-

нку і оздоровлення. Через річку Збруч» знаходиться приро-

дний заповідник «Медобори» (Тернопідьська обл.), діє еко-

логічний маршрут для ознайомлення зприродними і сакра-

льними цінностями ( Печера Відлюдника) [22]. 
У 1973-78 рр. Побузькою геологічною експедицією в 

долині р. Збруч у смт. Сатанів розвідане значне Збручан-

ське родовище мінеральних вод типу Нафтуся, приуроче-

не до силурійського водоносного комплексу. Запаси міне-

ральних вод типу Нафтуся були затверджені в ДКЗ СРСР 

за категорією В у кількості 257 м3/добу [5, 29]. 
Геофізичні дослідження мінеральних вод були прове-

дені Київською геофізичною комплексною експедицією, 

біохімічні, мікробіологічні і фізіологічні дослідження свер-

дловин № 1650, 1393, 11683 виконані Одеським науково-

дослідним інститут курортології та фізіотерапії, зовнішній 
контроль по органіці – Центральним інститутом курорто-

логії і фізіотерапії (м. Москва), мікрокомпонентний і спек-

тральний аналізи – Центральною лабораторією тресту "Ки-

ївгеологія", бактеріологічні аналізи здійснила санітарно-

бактеріологічна лабораторія Городоцької СЕС [29, 30]. 

Дослідження лікувальних властивостей мінеральної во-
ди здійснюється у санаторно- лікувальних закладах курорту 

Сатанів та Українським НДІ медичної реабілітації та курор-

тології МОЗ України. Постійний контроль за станом родо-

вища здійснює державне підприємство «Хмельницьккурор-

тресурси». Бальнеологічна оцінка мінеральної води Збручан-
ського родовища дана на основі комплексних досліджень, 

найважливішими з яких, поряд з хімічними і мікробіологіч-
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ними, були експериментальні дослідження дії води на фун-

кції живого організму (собак) і біохімічні роботи на розроб-

леній моделі регенеруючої печінки пацюків. 

В північній частині території, на курорті Сатанів, ро-

зміщені два родовища мінеральної води: 

 мінеральна вода типу «Нафтуся», що подається сверд-
ловинами з силурійських відкладів; 

 хлоридні кальцієво-натрієві води, що подаються сверд-
ловинами з відкладів верхнього протерозою. 

В період детальної розвідки нафтусеподібних вод 

Збручанського родовища їх бальнеологічні особливості бу-

ли вивчені Одеським НДІ курортології. В бальнеологічному 

висновку ця вода визнана придатною для лікування за-
хворювань нирок і сечовивідних шляхів, печінки та жов-

човивідних шляхів, хвороби обміну речовин. Макроком-

понентний вміст, мінералізація, склад органічних речовин 

в нафтусеподібній воді Збручанського родовища в процесі 

експлуатації відрізняється стабільністю і практично не 

залежить від кількості атмосферних опадів [30]. 
Мінеральні води, що виводяться з верхньопротезой-

ських порід детально вивчались в лабораторії Правобере-

жної ГРЕ і в Центральній лабораторії ПГЕ «Північукргеоло-

гія» (табл. 1). 

Таблиця 1 

Каталог джерел та колодязів мінеральної води  
в межах НПП «Подільські Товтри» на території  

Сатанівськиї курортів [30] 
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272 смт Сатанів, 
південна 

околиця, 950 
м від старо-
го млина, 
лівий берег 

р. Збруч 

Низхі-
дне 

вапняки 11,0 –– –– –– –– За-
дов. 
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Продовження таблиці 1 
275 смт Сатанів, 

північна 
околиця, 
лівий крутий 
схил р. 

Збруч 

Низхі-

дне 

 12,0 –– –– –– –– –– 

279 смт Сатанів, 
лівий берег 

р. Збруч 

Низхі-
дне 

Піщано-
суглин-

кові від-
кладення 

10,0 Слабк
. сі-

рово-
дню 

Без 
сма-

ку 

Пр
озо

ра 

Не 
ви-

ко-
рис-
тову-
ється 

За-
дов. 

Свердловинами зафіксовані хлоридні кальцієво-натріє-
во високо-мінералізовані, іноді розсольні води з мінераліза-

цією 20-39,1 г/л, холодні (17-27,5С) з рН від 5,5 до 7,3. В 
воді знаходиться бром в кількості від 23 до 119 м3/л. 

ГКЗ СРСР протоколом № 8144 від 29.09.1978 р. пос-
тановила затвердити балансові експлуатаційні запаси 
Збручанського родовища, що належить до вапняків силу-
ру, для лікувально-питного використання в кількості 
257 м3/добу по категорії В [15]. 

Протоколом № 1113 від 23.09.1986 р. засідання НТР 
НДО «Північукргеологія» затвердили запаси хлоридних ка-
льцієво-натрієвих мінеральних вод по категорії С1 в кіль-
кості 96 м3/добу.  

Дослідження лікувальних властивостей мінеральної 
води здійснюється у санаторно-лікувальних закладах ку-
рорту Сатанів та Українським НДІ медичної реабілітації 
та курортології МОЗ України. Постійний контроль за ста-
ном родовища здійснює державне підприємство «Хмель-
ницьккурортресурси».  

Таблиця 2 

Порівняння мікрокомпонентного складу  
вод типу Нафтуся [1, 33] 

Родовище (водопро-

яв) 

Мінера-
лізація, 

г/л 

Вміст основних йонів. мг-єкв % 

НСОз Сl SO4 2 Са2+ Мg2+ Na+ 

Збручанське(Сатанів) 0,7-0,95 63-83 7-22 7-19 19-30 18-36 39-57 

Східницьке 0,4-0,1 57-97 0-22 0-24 2-77 0-33 13-94 

Трускавецьке (Нафтуся) 0,68-0,78 70-86 7-12 7-14 47-63 26-46 1-6 

Гусятинське 0,7-0,9 49-79 0-36 0-21 12-35 11-38 26-77 

Маківське 0,95-1,07 75-91 3-4 6-8 2-5 0-7 92-98 

Жабинецьке 0,8-0,85 70-76 12-14 12-16 13-14 15-18 68-72 
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Бальнеологічна оцінка мінеральної води Збручансько-

го родовища дана на основі комплексних досліджень, 

найважливішими з яких, поряд з хімічними і мікробіоло-

гічними, були експериментальні дослідження дії води на 

функції живого організму (собак) і біохімічні роботи на 

розробленні моделі регенеруючої печінки пацюків [16]. 
Особливості мінерального складу мінеральної води 

наведені у таблиці 2. 

Головним критерієм дослідження стали детально ви-

вчені мінеральні води свердловин 1650. 1393, 11683. Дані 

води є азотними (70-74%), холодними (8°-10°С), слабо мі-
нералізованими (0,8-0,9 мг/л), гідрокарбонатними з під-

вищеним вмістом хлоридів, складного катіонного складу з 

перевагою натрію. Специфічність води визначена прису-

тністю органічної речовини, вміст якої складає 13-

36 мг/л. Вміст органічної речовини нижче 15 мг/л і вище 

30 мг/л відмічено в поодиноких випадках і в різних водо-
пунктах. Загалом для родовища концентрація органічної 

речовини становить 15-30 мг/л [1]. 

Оцінювати стан водних екосистем можна лише у су-

купності з оцінкою стану всієї території водозбору, облас-

ті, регіонів [26]. 
Сатанівська рекреаційна зона для функціонування 

потребує забезпечення технічною і питєвою водою, а та-

кож необхідна система відведення стоків. Питання забез-

печення цими ресурсами розглядалося на початку проек-

тування і забудови санаторного комплексу. 

Відведення стоків заплановане через систему колек-
торів і очисних споруд та ставків. Система відведення 

стоків проходить через лісовий масив по просіках і про-

ходить 3,8 км. Перепад висот між початково-насосною 

станцією і водоочисними спорудами складає 98 м, оскіль-

ки на межі першого колектора висота 271 м. над рівнем 
Балтійського моря, а на рівні водоочисних споруд – 359 м. 

Ще одна екологічна проблема це викиди у повітря. 

Опалювання та використання для технічних потреб теп-

лової енергії потребує енергетичних ресурсів. Одним із 

таких є мазут. Його використання спричиняє викиди у 

повітря. Оскільки переважна частина курортної забудови 
знаходиться в низинній частині на березі р. Збруч і ото-

чена товтрами, відбувається застій забруднених повітря-
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них мас. Тому цю проблему необхідно вирішувати через 

використання інших теплових джерел. 

Екологічні проблеми, які виникли внаслідок забруд-

нення атмосферного повітря та водних об’єктів, засмічен-

ня території курортів побутовими відходами, ведення ха-

отичної забудови цих курортів і наявної низької якості 
доріг, які погіршують екологічну ситуацію на курортах 

області. У той же час, проведення ефективного менедж-

менту розвитку курортних територій (розробка інвести-

ційних і комплексних планів соціально-економічного роз-

витку з урахуванням наявного природно-ресурсного по-
тенціалу) дозволить вирішити існуючі проблеми досліджу-

ваних курортів. 

Природні та естетичні цінності виражаються природ-

но-ресурсним потенціалом (ПРП) території, який характе-

ризується сукупною продуктивністю її природних ресур-

сів як засобів виробництва і предметів споживання, що 
виражається в їхній суспільній споживчій вартості. Розрі-

зняють сучасну (фактично досягнуту) і потенційну проду-

ктивність природних ресурсів, а отже сучасний (досягну-

тий, реальний) і перспективний ПРП. Світові тенденції 

розвитку міжнародного туризму вказують на зростання 
сукупного попиту на курортно-рекреаційні послуги. 

Подорожі з лікувально-оздоровчою метою все більше 

набувають масового характеру, стають генеруючим чин-

ником суспільного здоров’я і добробуту націй, набирають 

вагомість у світовій структурі економіки та торгівлі послу-

гами. Курортно-рекреаційний туризм має важливе зна-
чення для відновлення економіки України, зміцнення її 

фінансової системи, покращення платіжного балансу, 

підвищення суспільного добробуту. Проблема залучення 

як іноземних, так і внутрішніх споживачів набуває особ-

ливої гостроти для українських виробників курортно-
рекреаційних послуг, які, перебуваючи на змішаному фі-

нансуванні, найбільше відчувають гостру нестачу фінан-

сових ресурсів, спричинену процесами уповільнення, а 

також призупинення державних асигнувань. 

Г. Михайліченко відносить до інновацій впроваджен-

ня в економічну практику «програм медичного туризму, 
спрямованих на оздоровлення, профілактику і лікування 

хронічних захво- рювань, які отримали назву «Spa & 
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Wellness» [21]. Однак перетворення курортно-

рекреаційної сфери як закритої економічної системи (зо-

рієнтована на потреби населення та їх задоволення пере-

важно через розподіл) у відкриту економічну систему – 

курортно-рекреаційну сферу (функціонує в умовах рин-

кової взаємодії за домінування суверенітету споживача) 
слід розглядати в дискурсі парадигмальних зрушень від 

інноваційності до масового поширення велнесу. 
Для Сатанівської куротної рекреаційної зони важли-

вим є визначення місця і значення мінеральної води та 
інших природних ресурсів: біологічних, ландшафтних. 

Головна роль в підвищенні ефективності використан-
ня потенціалу природних ресурсів належить рекреаційній 
діяльності. Основними завданнями в рекреаційному при-
родокористуванні є його прискорене освоєння та упоряд-
кування рекреаційних навантажень на ландшафти. 

В умовах Сатанівського рекреаційного вузла, завдяки 
особливим природним умовам та ресурсам, ландшафтній 
структурі та активному рекреаційному освоєнню за 
останнє десятиріччя, визначився характер його функціо-
нального використання – лікувально-оздоровчий, екскур-
сійно-туристичний та культурно-пізнавальний. Найбільш 
сприятливі для рекреаційного використання в його межах 
є: заплава і надзаплавна тераса річки Збруч, міжгрядові 
сідловини товтрової гряди, схили товтр та їх вершини. 

Міжгрядові сідловини складені лесовидними суглин-
ками, схили яких частково вкриті дубово-грабовими на-
садженнями на опідзолених чорноземах. Сідловини інтен-
сивно забудовуються відомчими і приватними санаторно-
оздоровчими закладами [24, 25]. 

При аналізі економічних причин для України, і, зокрема, 
Сатанівської рекреаційної зони, ми встановили наступне: 

 недосконала реклама природних цінностей та історич-
ної складоаої; 

 несформована дорожня карта і недостатнє сполучення з 
районними центрами, історичними містами і місцями; 

 відсутність внутрішнього транспортного сполучення 
між об’єктами на досить значній території; 

 відсутність інформації про екологічні умови (кліматичні 
показники, якість питної води, води у р. Збруч, атмос-
ферного повітря, грунтів);  

 недостатньо розроблена розважальна структура. 
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Нерозроблена система контролю приватного сектора 
по наданню туристично-рекреаційних послуг Сатанівсь-
кий рекреаційний вузол знаходиться на етапі радикальної 
трансформації. В межах його санаторно-курортної зони 
передбачено спорудження діагностичного лікувального 
реабілітаційного курортного комплексу «Джерела Поділля» 
на 1200 місць. В сучасний період існує проблема запов-
нення його санаторно-оздоровчих закладів в зимовий пе-
ріод, яка в цей час складає лише 20-30% [13, 28]. 

З метою забезпечення максимального заповнення куро-
рту в будь-яку пору року, передбачено суттєво розвивати 
інфраструктуру зимового відпочинку, зокрема, шляхом 
створення об’єктів гірських зимових розваг. Гірськолижний 
центр передбачено створити як чисто комерційний проект, 
який буде пропонувати не лише гірськолижні траси з кана-
тними дорогами для катання рекреантів, але і спортивні ат-
ракціони на відкритому повітрі, які не вимагають від відпо-
чиваючих будь-якої спеціальної фізичної підготовки. 

В сучасний період на окремих ділянках спостерігається 
виражений негативний вплив на рекреаційні ресурси в ме-
жах Сатанівського рекреаційного вузла. У зв’язку з цим не-
обхідне проведення таких першочергових заходів [6, 18]: 

 в межах заплави провести очищення та поглиблення 
ставків; посадити вологолюбні рослини (верба плакуча, 
вільха чорна) з метою запобігання розмиву берегу річ-
ки; прокласти зручну під’їзну дорогу до свердловин мі-
неральної води;  

 створити намивні піщані пляжі у районі великого став-
ка та ігрові площадки для дітей; 

 в межах міжгрядових сідловин – зменшити площу ас-
фальтового покриття, змінивши на газони; збільшити 
насадження деревних порід з розлогою кроною для оп-
тимізації мікроклімату; 

 створити кільцевий туристично-прогулянковий маршрут; 

 в межах Товтрової гряди – врахувати специфіку лесо-
видних суглинків при проведенні комунікаційних та 
будівельних робіт (високий ступінь просідання та роз-
миву): відновити трав’яний покрив та підлісок; припи-
нити забруднення ґрунту антропогенними відходами. 

У зв’язку з розвитком Сатанівського рекреаційного 
вузла передбачено:  
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 інвентаризацію екологічного стану сільської поселенсь-

кої мережі в зоні, прилеглій до Сатанівського рекреа-
ційного вузла, з метою використання сільських терито-
рій для організації «зеленого туризму»; 

 координацію рекреаційної діяльності НПП «Подільські 
Товтри» з природним заповідником «Медобори» та НПП 
«Дністровський каньйон» та Хотинський НПП. 

 дослідження впливу поверхневих і технічних вод гірни-
чо-рудної промисловості Товтрової гряди на горизонти 
залягання родовищ лікувальних і мінеральних вод з ме-
тою відвернення загрози їх техногенного забруднення; 

 удосконалення спеціалізації аграрного землекористу-
вання та застосування екологічно чистих технологій ви-
робництва шляхом розвитку молочного і м’ясного скота-
рства, овочівництва і садівництва, а також вирощуван-
ня лікарської сировини і бджільництва з метою забезпе-
чення контингенту відвідувачів Сатанівського санатор-
но-оздоровчого комплексу та інших рекреаційних об’єк-
тів екологічно чистими продуктами харчування; 

 співробітництво адміністрації парку, місцевих органів 

влади, туроператорів Придністровського регіону та за-
інтересованих суб’єктів господарювання Сатанівського 
санаторно-оздоровчого комплексу в частині забезпе-
чення ефективності рекреаційної діяльності [4, 7]. 

На території рекреаційного використання курорту 
Сатанів (зона регульованої рекреації) у лісах, де помірно 
круті схили (до 20%) допустиме навантаження на ланд-
шафт – 1,5 чол./га, а де дуже круті схили вкриті лісом (бі-
льше 20%) – 0,5 чол./га, а на території, яка прирівнюється 
до пляжу (пляж біля водопаду) – 500 чол./га [20, 22, 23]. 

Результати аналізу свідчать, якщо буде повна напов-
нюваність існуючих санаторно-куротних об’єктів і також 
додадуться рекреанти, які будуть перебувати у приватно-
му секторі, а також відпочиваючі, які приїжджають на 
вихідні дні, необхідно буде регулювати навантаження. 
Важливим буде перерозподіл рекреантів по території і зо-
нам. Зокрема, розроблені туристичні маршрути на місце-
вості, можуть забезпечити такий розподіл. 

Працівниками НПП «Подільські Товтри» розроблено 
пішохідні і велосипедні маршрути, які дають можливість 

не лише забезпечувати естетичні потреби рекреантів, їх 
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фізичні потреби, але й знизити навантаження на природ-

ні ресурси. Також враховані потреби відвідування істори-

чних і сакральних місць в межах санаторно-курортного 

вузла. Важливим є проведення виїзних екскурсій у істо-

рико-культурні центри (наприклад: м. Кам’янець-Поділь-

ський), що знижує навантаження в такі дні на природні 
території Сатанівської рекреаційної зони.  

Висновки та перспективи досліджень. 

1. Сатанівська рекреаційна зона НПП «Подільські 
Товтри» знаходиться в межах зони стаціонарної рекреації 
та зони регульованої рекреації і охоплює частину лісового 
фонду Ярмолинецьке лісове господарство» Подільського 
лісового офісу ДСГП «Ліси України» ДАЛР України. Тери-
торія обмежена Товтровою грядою і р. Збруч, що забезпе-
чує особливий мікроклімат. 

2. Природні ресурси Сатанівської рекреаційної зони 
представлені мінеральним водами, флорою, фауною. Міне-
ральна вода типу «Нафтуся» використовується з лікувальною 
та профілактичною метою для оздоровлення. Рекреанти ко-
ристуються водою з бюветів, які сформовані на свердлови-
нах. В кінці ХХ на початку ХХІ ст. відкрили ще одну затам-
поновану свердловину біля водопаду, що знизило потоки 
відпочиваючих з одно-дводенним візитом і тих, що відпочи-
вають у приватному секторі за межами санаторіїв і готелів. 

3. Економічні аспекти розкриті з точки зору потреб 
Сатанівської рекреаційної зони, які виникають через не-
досконалість державного управління, низького рівня фі-
нансування. Також важливими є пропозиції щодо марке-
тингу, рекламування природних цінностей і формування 
комфортних умов проживання, відпочинку, транспортно-
го зв’язку і внутрішнього транспортного забезпечення. 
Економічні загрози зберігаються через економічну і полі-
тично-військову ситуацію в країні. 

4. Екологічні переваги території визначаються розмі-
щенням в екологічно безпечному регіоні країни та завдяки 
природним цінностям. Але виявлені загрози, які виникають 
через водовідведення, очистку води, зокрема невпорядко-
вані біологічні відстійники. Також необхідний посилений 
контроль за видами рослин, які мають негативний вплив на 
здоров’я людини. Важливим є забезпечення ізоляції від зві-
рів, які можуть бути носіями хвороб, зокрема сказу. 
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Scientific information about natural resources, economic 
problems and ecological threats of the Satanivsk recreational 
zone has been summarized and supplemented. The ecological 
advantages of the territory are related to its location in an eco-
logically safe region of the country and due to its natural val-
ues. But the threats arising from drainage, water treatment, in 
particular disordered biological sediments, have been identi-
fied. Enhanced control over plant species that have a negative 
impact on human health is also necessary. 

Key words: economic evaluation, management, natural re-
sources, recreation, tourism. 
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МЕХАНІЗМИ УТИЛІЗАЦІЇ ВІЙСЬКОВОЇ ТЕХНІКИ  
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Відступаючи, російська армія залишає після себе тися-
чі танків, бронемашин та іншої військової техніки. Її роз-
бирають на металобрухт, створюють художні об'єкти 
та зрештою планують утилізувати. Скільки б художни-
ки не прагнули використати російську зброю на мистець-
ких об’єктах, більшу частину знищеної техніки якось 
треба утилізувати. Але у військових немає успішного дос-
віду утилізації, адже в останні роки залишки й техніки 
української військової техніки накопичувалися на промис-
лових майданчиках та полігонах. Державі навряд чи захо-
четься брати на себе витрати на переробку обгорілих 
танків. На цьому процесі варто було б шукати цільову 
міжнародну допомогу, оскільки в європейських переробних 
підприємствах є відповідні технології та досвід. 

Утилізація військової техніки є важливою складовою про-
цесу управління військовими ресурсами. Вона спрямована на 
забезпечення оптимальної роботи військових підрозділів шля-
хом вивільнення застарілої або непридатної техніки із війсь-
кових складів, її знищення та перетворення на нові ресурси. 

Ключові слова: екологічна безпека, військова техніка, 
утилізація. 
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Постановка проблеми. Механізми утилізації військової 
техніки в різних країнах можуть варіюватися в залежності 
від наявної техніки, економічних, екологічних та політичних 
факторів. Нижче наведено деякі приклади механізмів утилі-
зації військової техніки у різних країнах [1, 2, 3, 7, 8]: 

1. Сполучені Штати Америки. У США використовується 
програма утилізації військової техніки, відома як про-
грама Екзітс (Excess Defense Articles Program). Ця про-
грама дозволяє США передавати застарілу військову 
техніку іншим країнам або розміщувати її на аукціонах 
для продажу. Також у США діє програма рециклінгу, 
що передбачає перетворення застарілої техніки на вто-
ринні ресурси. 

2. Німеччина. У Німеччині процес утилізації військової 
техніки здійснюється відповідно до спеціальних зако-
нодавчих норм. Застарілу техніку можуть передавати 
на повторну використання, піддавати ремонту та за-
стосовувати у цивільних цілях. Однак, якщо техніка 
втратила свою функціональність, вона піддається де-
монтажу та знищенню. 

3. Росія. У Росії механізм утилізації військової техніки ба-
зується на застосуванні різних підходів. Частина за-
старілої техніки може бути передана на повторне ви-
користання або продана іншим країнам. Техніка, що 
не має цивільного застосування, може оброблятися для 
видобутку корисних матеріалів або знищуватися. 

4. Китай. У Китаї утилізація військової техніки здійсню-
ється за допомогою програми з рекондиціонування та 
модернізації. Ця програма передбачає повторне вико-
ристання складових частин та матеріалів військової 
техніки для створення нового обладнання або для виго-
товлення необхідних запчастин. 

5. Ізраїль. У Ізраїлі застаріла військова техніка переробля-
ється для повторного використання. Застарілу техніку 
можуть продавати або передавати союзникам для пода-
льшого використання. Техніка, що не підлягає повторно-
му використанню, піддається розбиранню та переробці. 

Кожна країна має власні особливості та підходи до 
утилізації військової техніки, залежно від своїх потреб та 
можливостей.  

Що ж робити зі знищеною на війні технікою та які 

основні проблеми її переробки? На початку 90-х із країн 
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Варшавського договору до України завезли кілька сотень 

танків. Значну частину вивантажили просто неба на сто-

личній Рембазі [11]. Їхній технічний стан не перевіряли, 

документів щодо передачі на баланс чи зберігання не ук-

ладали. Формально бойова техніка належала Міноборони, 

а насправді –  була натурою для екстремальних фотосесій 
і здобиччю «канібалів» з Київського бронетанкового заво-

ду. Там з неї знімали вузли і обладнання для танків, що 

експортувалися до африканських країн. Звісна річ, задо-

вго до початку агресії РФ уся ця техніка була непридат-

ною для використання. 

Мета дослідження –  узагальнити механізми утиліза-
ції військової техніки, визначити основні проблеми та 
шляхи вирішення цих проблем на території України після 
повномасштабного вторгнення росії. 

Методи досліджень: аналіз літературних джерел, 
вивчення документації щодо утилізації військової техніки, 
збір та аналіз статистичних даних, узагальнення.  

Результати досліджень. Наразі в Україні розгорта-
ється «сіквел» тієї історії. Ризикуємо накопичити нову «ко-
лекцію» розукомплектованої необлікованої бронетехніки.  

На сьогодні вже маємо колосальну кількість спалених 
на фронті російських машин, які держава не готова ані 
утилізувати, ані переробити. Станом на травень 2023 ро-
ку наші воїни знищили близько 20 тисяч ворожих танків, 
бойових броньованих машин та військових автомобі-
лів [9]. На жаль, і самі ми позбулися значної кількості ана-
логічної техніки. Увесь цей обсяг складає сотні тисяч тон 
брухту чорних та кольорових металів. Зустрічається й 
брухт, що містить дорогоцінні метали.  

Що робити з металобрухтом: ні експортувати, ні пере-
робити в Україні. Також це – екологічна загроза, з огляду 
на забрудненість металу залишками вибухових речовин, 
органічних відходів, дизпалива і технічних рідин [4]. Оче-
видно, що цей військовий мотлох потребує переробки та 
утилізації. Однак, наразі ці процеси недоступні ані для 
державних, ані приватних підприємств.  

Причина – в Україні відсутня політика поводження з 
відходами війни. Тож національний ОПК позбавлений 
можливості отримати цінну сировину, держава – інвести-
ції та інновації ОПК, а суспільство – безпечну екологію [5]. 
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На законодавчому рівні ситуацію з обігом військового ме-
талобрухту врегульовано фрагментарно та недолуго. За 
оцінками галузевих асоціацій, у Мінстратегпромі та Мін-
оборони не виявляють достатньої уваги цьому напряму 
[6]. А зусиль самих асоціацій замало, аби запровадити 
процеси системної переробки й утилізації знищеної війсь-
кової техніки. Іноземні компанії, що пропонують досвід і 
технології з переробки та виготовлення актуальної для 
ЗСУ продукції (бронепластини, плити для укріплення тех-
ніки, амортизаційні решітки тощо) ігноруються [8]. 

Збір і переробка знищеної військової техніки в мета-

лобрухт – технологічно непростий і витратний процес. Він 

значно складніший і дорожчий за поводження з усіма ін-

шими видами таких відходів. Адже для перетворення та-
нку на товарний металобрухт необхідно здійснити низку 

вартісних та технологічно складних операцій [5].  

Зокрема, обстежити кожний об’єкт на вибухонебезпе-

чність, санітарно його обробити, перемістити із застосу-

ванням спецтехніки з поля бою на місце зберігання, за-

безпечити огляд відповідальними службами, здійснити 
багатоетапну порізку, аналіз хімічного складу металу та 

сортування.  

Треба також мати спеціальне обладнання і кваліфіко-

ваний персонал. Істотно впливає на вартість логістика, 

адже техніка здебільшого перебуває на місцевості, відда-

леній від доріг і населених пунктів. З урахуванням цих 
чинників витрати на виготовлення часто перевищують 

його ринкову ціну. Варто врахувати, що бронетехніка на 

80% складається з високолегованих марок сталі. Вони че-

рез низку специфічних властивостей не використовують-

ся у «великій» металургії.  
До повномасштабного вторгнення РФ в Україні «бро-

нетанковий» брухт плавили в обмеженій кількості на од-

ному металургійному підприємстві та кількох малих лива-

рних заводах. Наразі там не мають потреби в такій сиро-

вині. Цей фактор максимально звужує коло українських 

суб’єктів, зацікавлених у такому проєкті [12].  
Можемо розраховувати на дві зацікавлені сторони 

процесу: державу і зовнішніх інвесторів. Обидва варіанти 

викликають наразі чимало запитань. Є сумніви у спромо-

жності держави забезпечити достатні бюджетні витрати, 
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що вимірюються мільярдами гривень. Тому від уряду до-

цільніше очікувати стимулювання інвестиційних проєктів 

за рахунок законодавчого і регулятивного унормування 

супутніх процесів [14].  

Єдиним дієвим варіантом виглядає залучення міжна-

родних компаній, із відповідними технологіями, досвідом 
і готовністю ризикнути власними грошима. Але і там поки 

не поспішають. Партнери усвідомлюють, що Україна є і 

довгий час буде найбільшим у світі постачальником вій-

ськового брухту. За оцінками асоціації «УаВтормет», ста-

ном на початок квітня 2023-го підтверджені обсяги воро-
жої техніки, що можуть бути переведені в категорію мета-

лобрухту, сягають 480-500 тисяч тонн [8]. Цього достатньо 

для організації нових підприємств або переоснащення іс-

нуючих ливарних виробництв.  

Вартість інвестицій у проєкти з переробки брухту чо-

рних, кольорових та дорогоцінних металів партнери оці-
нюють у 1,5-2 млрд євро. Втім, їхнє позитивне рішення 

відкладається через надмірну зарегульованість і непрозо-

рість цього ринку в Україні, а також – через розмите за-

конодавче поле [7].  

Одне з спірних та неоднозначних питань – визначення 
юридичного статусу військового брухту і гарантій права 

власності на нього. Відповідно до законодавства, знищена 

або ушкоджена військова техніка є державною власністю 

[15]. Місцеві військові адміністрації зобов’язані вести її ре-

єстр і передавати інформацію до Міноборони та ЗСУ.  

Цивільним організаціям заборонено займатися обігом 
військового брухту. Ця відповідальність покладена на ре-

монтні підрозділи ЗСУ. Вони мають забезпечити логістику 

техніки, її розукомплектування та утилізацію під контро-

лем Міноборони, і з залученням за потреби «Укроборон-

прому». Втім, ані Міноборони, ані УОП не мають належ-
них технологій. Тому там обмежуються зняттям з техніки 

вцілілих частин та агрегатів і подальшим її складуванням 

у непристосованих умовах.  

Не визначено чітко і юридичний статус втраченої во-

рогом бойової техніки. У національному законодавстві є 

поняття «військовий трофей» та «металобрухт» [14].  
В Інструкції про порядок виконання норм міжнарод-

ного гуманітарного права у ЗСУ трофеєм визнається за-
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хоплене військове майно, придатне для використання 

стороною, що його захопила. Трофеї належать державі. 

Натомість у Законі «Про металобрухт» визнається брухтом 

вироби, непридатні для прямого використання, що втра-

тили експлуатаційну цінність. Тобто принциповим марке-

ром, що розрізняє ці два поняття є можливість чи немож-
ливість подальшого використання [13].  

Придатне – є державними трофеями, а непридатне – 

брухтом. Закон «Про управління відходами», який вступає в 

дію вже в липні 2023-го, вносить елемент незрозумілості. 

Відповідно до цього документу, знищена техніка вважаєть-
ся відходами металу [10]. Насправді важко встановити мо-

жливість чи неможливість подальшого використання війсь-

кової техніки. Чи, приміром, вважається трофеєм техніка, 

знайдена цивільними, а не захоплена військовими?  

У документі під назвою «Порядок списання військово-

го майна у ЗСУ та Державній спеціальній службі транспо-
рту» передбачено процедуру визнання майна непридат-

ним до використання. Там ідеться про списання виключ-

но майна ЗСУ. Натомість їхня комісія не має повноважень 

надавати висновки щодо ворожого майна, захопленого чи 

знайденого. Певною мірою питання придатності до вико-
ристання захопленої техніки врегульовано Порядком від-

новлення, ремонту, модернізації, збільшення установлено-

го ресурсу та продовження строку служби (зберігання) 

озброєння, військової та спецтехніки, за якими не здійс-

нюється авторський нагляд [12].  

Обидва документи передбачають обов’язкове залу-
чення відповідальних представників військових адмініст-

рацій чи військових частин для вирішення питання при-

датності майна до використання. У підписаному ними ак-

ті має бути встановлена повна або часткова придатність 

до використання військової техніки. Усі непридатні час-
тини є брухтом, що може бути направлений на переробку. 

Як визначається його вартість та порядок реалізації – з 

документів не зрозуміло. 

Законодавство України прямо не регулює питання за-

володіння військовою технікою цивільними особами. З ура-

хуванням положень Міжнародного гуманітарного права і 
законодавства України, покинута ворожа техніка, не захоп-

лена українськими військовими (якою армія не володіє, не 
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користується і не розпоряджається), не вважається трофе-

єм. Але це лише юридичне припущення. Тож інвесторам 

складно прорахувати свої перспективи на цьому ринку. І 

подібні юридичні ребуси відлякують їх від України [7].  

Таким чином наразі ситуація зайшла у глухий кут. В 

умовах постійного збільшення на полях боїв залишків бо-
йової техніки вона перетворюється на загрозу національ-

ній безпеці.  

Висновки. Держава мала би терміново розблокувати 

чинний стан речей і сприяти організації системи перероб-

ки, реалізації та утилізації військової техніки. В реальності 
навіть Міноборони не знає її точної кількості та складу. На-

самперед необхідно вдосконалити законодавство, аби дати 

інвесторам гарантії і стимулювати будівництво або модер-

нізацію металургійних і ливарних підприємств. Необхідний 

чіткий юридичний механізм із надання залишкам військо-

вої техніки статусу брухту, її списання і набуття інвестора-
ми гарантій права власності на неї. Маємо не лише запро-

вадити переробку брухту легованих сталей, але й залучити 

технології для розвитку в Україні сучасного ливарного ви-

робництва в інтересах національного ОПК. Фактично ство-

рити для держави новий технологічний напрямок. В умо-
вах анонсованої бронетанкової кооперації з Німеччиною та 

іншими країнами ЄС принципово важливо мати власне 

виробництво сталей зі спеціальними властивостями. Аби не 

обмежуватися роллю збирального чи ремонтного цеху. Не-

обхідно спростити видачу сертифікатів походження това-

рів EUR.1 та створити легальні можливості для можливості 
експорту брухту легованих сталей. Принаймні до відкриття 

власних переробних потужностей.  

Рівень внутрішніх цін на брухт не забезпечує навіть 

мінімальну рентабельність для переробки військового 

брухту. В Україні за тонну брухту чорних металів пропо-
нують близько $160-170/т, натомість у країнах ЄС – бли-

зько $420-450/т. Цінова різниця між внутрішніми цінами 

та цінами на ринку ЄС на брухт легованих сталей сягає 2-

5 разів! Державницькі підходи до законодавчого регулю-

вання, чіткі правила та юридична захищеність учасників 

ринку дозволять кардинально змінити ситуацію. Це би 
сприяло розвитку внутрішнього виробництва необхідної 

для обороноздатності країни продукції та залученню інве-
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стицій. «Перезавантаження» відповідних міністерств поки 

ще дає сподівання на такий результат. 
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ists try to use Russian weapons on art objects, most of the de-
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The state is unlikely to want to take on the costs of processing 
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ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ТОВ «СКАЛА-ПОДІЛЬСЬКИЙ 
СПЕЦКАР’ЄР» ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
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університет імені Івана Огієнка 
вул. Огієнка, 61, м. Кам’янець-Подільський,  

32301, Україна 
У статі подано екологічну оцінку щодо ефективного 

використання земельного фонду при розробці надр та 
впровадження системи охорони і раціонального викорис-
тання, відновлення грунтового покриву та рекультивації 
земель. Проведено оцінку стану рослинного покриву в 
умовах штучної екосистеми Скала-Подільського кар’єру, 
запропоновано моделі відновлення рослинного покриву з 
використанням природних видів флори для прискореного 
методу фіторекультивації. Одержані результати доці-
льно використати для подальшого моніторингу фіторе-
культивації. 

Ключові слова: екологічна оцінка, земельний фонд, 
екосистема, модель, моніторинг, рекультивація 

Постановка проблеми. Однією з основних задач гір-
ничовидобувної промисловості при розробці надр є мак-
симальна та безвідходна виїмка корисних копалин з од-
ночасним зниженням впливу на навколишнє середовище. 
Видобуток корисних копалин як підземним так і відкри-
тим способом, завжди супроводжується великою кількіс-
тю відходів, які як правило складуються на поверхні у ви-
гляді териконів, відвалів, звалищ, поблизу видобувних 
підприємств. Відходи займають і захаращують великі 
площі земель, і впливають на забруднення повітряного 
простору, водоймищ і ґрунтових вод та навколишніх те-
риторій [5, 17, 22, 23]. 

Проблема охорони і раціонального використання зе-
мель у наш час надзвичайно актуальна, як у нашій країні, 
так і в усьому світі. При видобуванні корисних копалин, 
особливо відкритим способом, неминуче руйнується пове-
рхня землі. Природний ґрунтовий покрив змінюється або 
навіть знищується. В наслідок цього зникає природна і 
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культурна рослинність, безплідні ділянки змінюють ліси і 
поля. Знижується дебіт наземних та підземних вод і, в ці-
лому, погіршується водний режим територій. Незакріплені 
рослинністю і висушені площі, складені глибинними, роз-
пушеними в процесі розкривних робіт породами, стають 
вогнищами водної та вітрової ерозії. Зміна екологічних 
умов на нові, техногенні, зумовлюється також міграцією 
хімічних елементів розкривних порід, що містять велику 
кількість водорозчинних солей і сірковмісних мінералів. В 
результаті порушень поверхні утворюються відвали, 
кар’єри відкритих розробок родовищ, шламонагромаджу-
вачі і хвостосховища тощо. Гірничопромисловий ком-
плекс, як один із видів економічної діяльності, виступає 
серйозним забруднювачем навколишнього природного 
середовища, що проявляється в трьох основних напрям-
ках; порушення земної поверхні, викиди в атмосферне 
повітря газових та пилових шкідливих речовин, забруд-
нення водних ресурсів рідкими відходами гірничих підп-
риємств. Найбільшим фактором негативного впливу на 
довкілля є порушення земної поверхні при розробці родо-
вищ корисних копалин, що призводить до зміни структу-
ри i погіршення якості, або взагалі зникнення родючого 
шару, до зміни форм рельєфу, ландшафтних порушень. 
Це викликає, в свою чергу, загибель або деградацію рос-
линного та тваринного світу. Результатом таких розробок 
є появи западин та виїмок на земній поверхні, що приз-
водить до зміни водного режиму i, як наслідок, заболочу-
вання місцевості, а залишені без рослинного покриву по-
рушені відслонення породи – до інтенсивної водної та віт-
рової ерозії [5, 17, 22, 23]. 

Мета дослідження: оцінка екологічного стану Скала-

Подільського кар’єру. 

Методи дослідження. Використано методи комплек-

сного та системного науково-обґрунтованого аналізу. 

Спеціальні методи: флористичний, систематичний, созо-

логічний. 

Результати досліджень. ТОВ «Скала-Подільський 

Спецкар’єр» розташоване в Тернопільській області, Бор-
щівському районі, смт. Скала-Подільська, вул. Кам’янець-

Подільська, 1 (рис. 1) [11, 13, 14, 17]. 
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Рис. 1. Супутниковий знімок території  
ТОВ «Скала-Подільський Спецкар’єр» 

Інформацію щодо технологічних особливостей вироб-
ництва, його потужностей, обсягів використання сирови-

ни і ресурсів, меж і площі займаної території, а відповідно 

і об’ємів відходів, які спрямовуються у відвали, було оде-

ржано за використання дистанційних засобів зондування 

(ДЗЗ) і ГІС-технології. Було встановлено загальну площу 
перетвореної території внаслідок кар’єрної виробки і пе-

риметр нової форми неповноцінного ландшафту (рис. 2). 

 
Рис. 2. Визначення розмірів і площі території  

за допомогою Google Earth Pro 
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Площа ‒ 297 294 м2, периметр 2498 м. За результата-

ми натурних обстежень встановлено, що значні території 

зайняті відпрацьованою породою на площі 533 м2 (рис. 3). 

 

Рис. 3. Фото складування відходів  
виробництва і засмічення кар’єру 

Внаслідок природно-техногенних умов і форм новост-

вореного рельєфу (заглиблення, ями, яри, котловани тощо) 

на місці кар’єру з’явилося стихійне звалище твердих побу-

тових відходів площею 244 м2. 

На території кар’єру є біотопи, які сформувалися під 
дією антропогенних чинників [12]. 

Таблиця 1 

Біотопи кар’єру 

Болотні 
біотопи (D) 

D5.11 Болотні біотопи з гелофітними заростями очерету 
(Phragmites australis). 

D5.12 Болотні біотопи з гелофітними заростями куги озер-
ної (Schoenoplectus lacustris). 

D5.13 Болотні біотопи з гелофітними заростями рогозу 

(Tylpha latifolia, Typha augustifolia). 
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Продовження таблиці 1 

 

D5.2 Осокові лучно-болотні біотопи, що представлені угру-

пованнями з домішуванням осоки гострої, гостро подібної, 
побережної, здутої, високої, лисячої та ситника розлогого 
тощо, й аналогічні до таких угруповань літоральної смуги. 

Трав’яні 
біотопи (Е) 

Е5.14 Синантропні травостої нещодавно покинутих видо-
бувних промислових ділянок. 

Лісові біо-

топи (G) 

G1 Листяні ліси. 

G5.71 Ділянки самосіву. 

Штучні еко-
топи (техно-
екосистеми, 
забудови та 

штучно 
створені 
споруди) (J) 

J3 Видобувні промислові ділянки (кар’єри, шахти). 

J3.2 Відкриті видобувні ділянки, що активно експлуатуються. 

J3.3 Нещодавно покинуті відкриті видобувні промислові 
ділянки. 

J4 Транспортні мережі та інші ділянки. 

J5 Штучно створені водойми та пов’язані з ними структури. 

J6.5 Відходи промисловості (брухт, відвали). 
 

Таблиця 2 

перелік рідкісних видів, що охороняються на міжнародно-
му (Cites, Iucn), європейському (Annex 2, Bern  
Convention, Europ) та національному рівнях  

(red data book of ucraine) І поширених у типових  
і рідкісних біотопах навколо кар’єру [3, 21] 
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1. Adonis vernalis L.  +   +  

2. Allium ursinum L. +    + 

3. Cephalanthera damasonium 
(Mill.) Druce 

+  +   

4. Chamaecytisus albus (Hacq.) 
Rothm. 

+   + + 

5. Epipactis helleborine (L.) 
Crantz 

+  +  + 

6. Galanthus nivalis L. +    + 

7. Lilium martagon L. +     

8. Listera ovata (L.) R.Br. +  +  + 

9. Neottia nidus-avis (L.) Rich. +  +  + 

10. Platanthera bifolia (L.) Rich. +  +  + 

11. Stipa capillata L. +   +  

ЕНДЕМІКИ 

1. Arum besserianum Грабово-дубовий ліс НПП 

2. Allium podolicum Правий і лівий схил р. Збруч 
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Продовження таблиці 2 

РЕЛІКТИ 

1. Hedera helix L. Грабово-дубовий ліс 

2. Euphorbia amygdaloides L. Грабово-дубовий ліс, 

3. Vinca minor L.  

4. Carex humilis Leyss. Правий і лівий схил р. Збруч 

5. Dryopteris filix-mas (L.) 
Schott 

Грабово-дубовий ліс 

6. Actaea spicata L. Грабово-дубовий ліс 
 

На території НПП з лівого берега р. Збруч поширені 
поширені асоціації Carici digitatae-Carpinetum (Kramarets 
et al. 1992) Kramarets et V.Sl. 1995 in V.Sl. 1995, Polygonati 
latifoliae-Carpinetum (Kramarets et al. 1992) Kramarets et 
V.Sl. 1995 in V.Sl. 1995, Galeobdoloni luteae-Carpinetum 
Shevchyk, Bakalyna et V.Sl. 1996, Carici pilosae-Carpinetum 

Shevchyk, Bakalyna et V.Sl. 1996. У трав’яному ярусі стій-
ким є Galeobdolon luteum Huds. Також зростають такі рід-
кісні види як Cephalanthera damasonium (Mill.) Druce, Epi-
pactis helleborine (L.) Crantz, Epipactis purpurata Smith та 
інші представники родини Orchidaceae [21]. 

Таблиця 3 

Перелік видів рослин, що підлягають особливій охороні на 
території Тернопільської і Хмельницької області [3, 21] 

Назва виду рослини 
 

 

Анемона лісова (Anemone sylvestris L.) Правий і лівий берег р. Збруч 

Гвоздика Андржійовського (Dianthus 
andzejowskianus (Zapal.) Kulcz.) 

Правий і лівий берег р. Збруч 

Глід Липського (Carataegus lipskyi Klok.)  Правий і лівий берег р. Збруч 

 Золототисячник звичайний (Centaurium 
erythraea Rafn.) 

Правий і лівий берег р. Збруч 

Оман високий (Inula helenium L.) Правий і лівий берег р. Збруч 

Первоцвіт весняний (Primula veris L.) Правий і лівий берег р. Збруч 

Самосил паннонський (Teucrium panno-
nicum A.Kerner) 

Правий і лівий берег р. Збруч 

Сеслерія Хейфлерова (Sesleria heuflerana 
Schur) 

Правий і лівий берег р. Збруч 

Хамерій Додонея (Chamerion dodonaei 
(Vill.) Holub) 

Кар’єр  

Цибуля подільська (Allium podolicum 
(Aschers. et Graebn.) Blocki ex Racib.) 

Правий і лівий берег р. Збруч 

 

Екологічно безпечне функціонування будь-яких гео-
систем можливе лише за умови ефективного керування 
ними і постійного стеження за тим, чи вони набувають 
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бажаних змін. Для функціонування ефективної системи 
управління навколишнім середовищем і природними ре-
сурсами, усунення (мінімізації) екологічних ризиків і за-
безпечення екологічної безпеки геосистем необхідна сис-
тематична і об’єктивна інформація про стан геосистем та 
їх компонентів, а також про імовірність виникнення і ро-
звитку екологічних ризиків [18-20]. 

Відновлення (ренатуралізація) біотопів, флори і рос-

линності проводять природним і штучним способами, але 

перспективним є використання комбінованованого. Пер-

ший передбачає мінімальне втручання, другий – активну 

діяльність людини, тобто, є антропогенно зумовленим із 

залученням техніки і повної зміни існуючого біотопу. Але 
перспективним є комбінований метод ренатуралізації, 

який має забезпечуватися попередніми науковими дослі-

дженнями і розробкою моделей і прогнозів подальшого 

розвитку біотопу і популяцій типових і рідкісних видів та 

рослинних угруповань [1, 2, 8, 10]. 
Для поліпшення штучного лісового біотопу необхідно 

здійснити відновлювальні роботи з метою наближення йо-

го видового складу до прилеглих грабово-дубових лісів. 

Для цього необхідно здійснити підсажування та підсів мі-

сцевих природних видів. 

Штучні біотопи, що сформувалися у кар’єрі представле-
ні трав’яними та чагарниковими угрупованнями. Трав’яні 
угрупованя сформовані Agrostis epigeios, Trifolium pratense, 
T. hybridum та за участю бур’янових видів. Чагарникові 

угруповання представлені Swida sanguinea, Sambucus nigra. 
Трав’яний ярус складає переважно Agrostis epigeios. 

На цих ділянках необхідно відновлювати лучно-

степову флору, яка зростає на суміжній території. Тобто 
проводити біологічну рекультивацію з використанням мі-

сцевих видів та з подальшою ренатуралізацією. 

У результаті антропогенної діяльності утворюються 

порушені землі, тобто такі, що втратили свою господарсь-

ку цінність або стали джерелом негативного от пливу на 

природне середовище. 
Найбільше порушення земель виникає а внаслідок ві-

дкритих гірничодобувних робіт. Крім того, що кар'єри й 

шахти спотворюють ландшафт земної поверхні, вони по-

рушують також режим підземних вод на прилеглих тери-
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торіях. Шахти й кар'єри внаслідок інтенсивних відкачок 

підземних вод знижують рівень підземних вод на великих 

прилеглих ділянках [3-6]. 

Згідно з існуючим законодавством, порушені землі під-
лягають рекультивації, тобто відновленню їх цінних влас-
тивостей. Проведення рекультиваційних робіт є обов'язком 
тих гірничодобувних підприємств, які ці землі порушили, 
причому вартість рекультивації входить у собівартість оде-
ржаного вугілля, руди чи інших корисних копалин [7]. 

Рекультивація виконується в такій послідовності: 
спочатку виконується технічна рекультивація, а потім бі-
ологічна. Технічна, або гірничо-технічна, рекультивація 
полягає в підготовці порушених земель до наступного ви-
користання в народному господарстві. Залежно від того, 
як планується використовувати порушені землі, розрізня-
ють такі види технічної рекультивації [19, 20]: 

 сільськогосподарська (підготовка земель до викорис-
тання як сільськогосподарських угідь); 

 лісогосподарська (підготовка земель під лісопосадки); 

 будівельна (підготовка земель до промислового й ци-

вільного будівництва); 

 водогосподарська (підготовка до створення на них во-
дойм, зокрема для розведення риби); 

 рекреаційна (підготовка земель під об'єкти відпочинку); 

 санітарно-гігієнічна (консервація порушених земель, 
якщо їх рекультивація з іншою метою з якихось при-
чин недоцільна). 

Під час технічної рекультивації виконуються такі ро-
боти: 

1) планування поверхні порушеної землі;  
2) формування відкосів відвалів і бортів кар'єрів;  
3) зняття, перевезення, зберігання та повторне нанесення 

грунтів;  
4) будівництво доріг, гідротехнічних і меліоративних спо-

руд. 

Найскладніший вид гірничо-технічної рекультивації – 
рекультивація відвалів кар'єрів, шахт, ТЕС і гірничо-
збагачувальних фабрик. При цьому виположуються відко-
си відвалів і борти кар'єрів (або ж їм надається терасови-
дний профіль), формуються похилі й горизонтальні повер-
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хні. При плануванні відвалів під сільськогосподарські 
угіддя кути нахилу поверхні мають становити не більше 1-
3°, при лісогосподарській рекультивації – 3-5°. У окремих 
випадках повністю розбирають старі відвали (терикони, 
породи з яких використовуються для засипки ярів, балок, 
боліт тощо або для виготовлення будівельних матеріалів). 

Після планування відвали проходять період стабіліза-

ції (один-два роки), коли під дією сили тяжіння й вологи 

відвальні породи ущільнюються. Шар грунту наноситься 

на поверхню спланованого відвалу лише після його стабі-

лізації. При цьому, якщо відвальні породи містять шкід-

ливі для рослин речовин (скажімо, сульфіди), то вони по-
передньо вкриваються шаром інертних або потенційно 

придатних порід (пісок, глина, шлак тощо), а родючий 

грунт наноситься зверху [6, 9, 13-15]. 

Таблиця 4 

Модель перша. Лісова екосистема 

1 етап 2 етап 3 етап 

Дерева 

Дуб звичайний  Берека лікарська 

Граб звичайний   

Чагарники 

Ліщина звичайна Вовчі ягоди звичайні Клокичка периста 

Бруслина європейська   

Бруслина бородавчаста   

Трави 

Яглиця звичайна Дзвоники персиколисті Підсніжник звичайний 

Зірочник лісовий Первоцвіт весняний Лілія лісова 

Підмаренник запашний Аконіт строкатий  

Осока волосиста Арум Бессера  

Копитняк європейський   
 

На відвалах, що рекультивуються, проводяться меліо-

ративні роботи, метою яких є створення сприятливих гід-

рогеологічних умов у поверхневій товщі порід, запобіган-
ня шкідливого впливу на біологічні властивості грунту ки-

слих, лужних чи солоних розчинів з підстилаючих непри-

датних (отруйних) порід, а також покращання агрохіміч-

них властивостей малопридатних порід. Комплекс меліо-

ративних заходів включає такі роботи, як дренаж, гідро-
ізоляція родючих грунтів від токсичних тощо. 

Біологічна рекультивація здійснюється після технічної й 

передбачає заходи, що сприяють покращенню фізичних і 
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агрохімічних властивостей грунтів на рекультивованих зем-

лях. Залежно від конкретних умов проводяться вапнування, 

піскування чи глинування грунтів, вносяться мінеральні й 

органічні добрива, а також зола, шлаки чи, скажімо, стічні 

води, збагачені поживними речовинами [10, 15, 19]. 

Часто порушені території, зокрема кар'єри, після від-
повідної обробки стінок та дна використовують для ство-

рення водосховищ, ставків, засаджуючи береги деревами, 

чагарниками. Іноді їх відводять (після засипання відваль-

ними породами) під будівництво житлових будинків, 

спортивних майданчиків, складів тощо. 
Нині рекультивацію земель включають у основні ви-

робничі процеси. Підприємства, які порушують землі, зо-

бов'язані після закінчення робіт привести їх до стану, 

придатного для використання в сільському, лісовому чи 

рибному господарстві. 

Таблиця 5 

Модель друга. Формування лучно-степових екосистем 

1 етап 2 етап 3 етап 

Трави 

Тонконіг лучний Сеслерія Гейфлера Ковила волосиста 

Конюшина лучна Анемона лісова Горицвіт весняний 

Грястиця збірна Цибуля круглоголова  

Конюшина гірська   

В’язіль барвистий   
 

Пропонується також використання трьох етапів і пе-

релік видів, які можна використати для прискореного 

відновлення рослинного покриву.  

В результаті аналізу видового флористичного різнома-

ніття сформованого на різних ділянках кар’єру та прилеглих 
територій, ми змоделювали біорізноманіття для фітомелора-

ції. Відповідно до методики прискореного формування еко-

систем із заданими показниками біорізноманіття в умовах 

нашого об’єкта необхідно провести кілька етапів відновлен-

ня. Ми пропонуємо три етапи для різних екосистем. 
Перший етап: насадження лісових деревних видів → 

насадження лісових чагарників → занесення насінних за-

чатків лісових трав’яних рослин, типових для Поділля. 

Другий етап: насадження деревних видів → наса-

дження рідкісних чагарникових видів → занесення насін-

них зачатків лісових трав’яних рослин, занесення насін-
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них зачатків лісових трав’яних рослин, включених до Че-

рвоної книги України. занесених до переліку регіонально 

рідкісних видів Тернопільської області. 

Третій етап: насадження деревних видів → наса-
дження рідкісних чагарникових видів → занесених до пе-
реліку регіонально рідкісних видів Тернопільської області.  

Запропоновані типові і рідкісні види продукують ви-
соку кількість насіння, окремі із них формують дернини і 
швидко можуть відновлюватися та поширюватися. 

У трав’яний ярус можна підсівати насінням та пере-
носити вегетативні частини типових видів. 

Висновки.  

1. Використання природних видів, які є на суміжних те-
риторіях буде сприяти заростанню відвалів, карнізів і 
днища. Але важливим аспектом прискореного віднов-
лення рослинного покриву є включення рідкісних видів 
на другому і третьому етапі. 

2. Процес відновлення за рахунок природних видів також 
сприяє зниженню економічних затрат, оскільки вико-
ристовується природна флора і не вимагається значної 
підготовки для вирощування культурних рослин. 
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The article presents an ecological assessment of the effec-
tive use of the land fund in subsoil development and the im-
plementation of the system of protection and rational use, res-
toration of the soil cover and land reclamation. An assessment 
of the condition of the plant cover in the conditions of the artifi-
cial ecosystem of the Skala-Podilsky quarry was carried out, 
models of the restoration of the plant cover using natural spe-
cies of flora for the accelerated phytoremediation method were 

proposed. The obtained results should be used for further mon-
itoring of phytoremediation. 

Key words: ecological assessment, land fund, ecosystem, 
model, monitoring, reclamation. 

 

 
УДК 637.5.031:637.072 

ОЦІНКА ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОБНИЦТВА ОРГАНІЧНОГО  
МОЛОКА В УМОВАХ ТОВ «ORGANIC MILK» 

К. Пєхтєрєва, магістр, 
О. Любинський, д. с.-г. н., професор 

Кам’янець-Подільський національний  
університет імені Івана Огієнка 

вул. Огієнка, 61, м. Кам’янець-Подільський,  
32301, Україна 

Обґрунтовані технологічні особливості виробництва ор-
ганічного молока компанією «Organic Milk», яка охоплює орга-
нізаційні аспекти, виробничі процеси, використання ресурсів, 
якість продукції та його відповідність стандартам органіч-
ного виробництва. Важливим є розгляд ефективності засто-
сування технологій у виробництві органічного молока та їх 
вплив на якість та конкурентоспроможність продукції.  

Ключові слова: органічне молоко, виробництва моло-
ка, технологія виробництва, ТОВ «Оrganic Milk», якість 
продукції, стандарти органічного виробництва. 

Постановка проблеми. Однією з провідних галузей 

тваринництва є молочне скотарство. На сучасному етапі 

це актуальна і важлива галузь сільського господарства. Це 
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зумовлюється не тільки кількістю худоби в господарстві 

України, а й високою вагою молока та яловичини у струк-

турі тваринницької продукції. Молоко містить усі необхід-

ні поживні речовини і в найсприятливішому співвідно-

шенні з нього виготовляють різні продукти харчування. 

Актуальність виробництва органічного молока продовжує 
зростати з року в рік. Щодня людині будь-якого віку необ-

хідно вживати молочні продукти, адже завдяки ним, ор-

ганізм оснащується кальцієм, білками і іншими важливи-

ми джерелами. Виробництво органічного молока зазвичай 

проводиться з меншим використанням хімічних добрив 
та інших шкідливих речовин, що допомагає зменшити 

негативний вплив на навколишнє середовище. Це забез-

печує більш високу якість молока, що дозволяє спожива-

чам отримувати більше користі для свого здоров’я і на-

вколишнього середовища, а також включає в себе більшу 

усвідомленість про етичні та екологічні питання. Загалом, 
виробництво органічного молока є актуальним і важли-

вим сектором аграрної індустрії, оскільки відповідає по-

питу споживачів на більш здорові та екологічно безпечні 

продукти. Вимоги до органічних харчових продуктів від-

різняються від тих, які пред’являються до інших продук-
тів сільськогосподарського походження. Це обумовлено 

тим, що процедури виготовлення органічних продуктів є 

визначальними для їхньої ідентифікації та маркування, а 

також для змісту інформації, яка використовується для 

їхнього опису. Органічна продукція повинна відповідати 

санітарно-епідеміологічним вимогам, бути вироблена та 
реалізована в повній відповідності з регламентованими 

процесами виробництва, зберігання, транспортування, 

реалізації та утилізації органічних продуктів, а також від-

повідати правилам та процедурам оцінки їх відповідності, 

ідентифікації, упаковки, маркування і правилам нане-
сення цієї інформації. Виробництво органічної продукції в 

промисловому масштабі проводиться виключно із вико-

ристанням сировини, яка вирощена на землях, придатних 

для органічного виробництва, або в спеціально визначе-

них зонах для виробництва органічних продуктів і сиро-

вини. Для того щоб кінцевий продукт отримав статус ор-
ганічного, він повинен пройти усі етапи від ферми до по-

лиці магазину, дотримуючись ряду основних параметрів, 
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включаючи використання органічних методів сільського-

сподарського виробництва та тваринництва, викорис-

тання органічної сировини, органічних інгредієнтів і від-

повідний технологічний процес [8, 9]. 

Мета дослідження: оцінити особливості виробницт-
ва органічного молока та управління якістю в ТОВ 
«Organic Milk» Житомирської області. 

Методика дослідження. Для вирішення поставлених 
завдань використовувалися наступні методи теоретично-
го узагальнення, аналітичний, фізико-хімічний, органоле-
птичний.  

Результати досліджень. Сучасне органічне виробниц-
тво в Україні розвивається з 1990-х років. Федерація орга-
нічного руху України на замовлення Міністерства аграрної 
політики України розроблено концепцію Державної програ-
ми розвитку органічного виробництва в Україні (2008). 3 
вересня 2013 року Верховна Рада України ухвалила Закон 
України «Про виробництво та обіг органічні сільськогоспо-
дарські продукти та сировина» та 9 січня 2014 р. набрав 
чинності цей Закон України. За даними Міжнародної еколо-
гічної федерації сільськогосподарських рухів (IFOAM) у 
2013 р. Україна була на 21 місці за площею екологічних зе-
мель. Позитивним фактором є збільшення внутрішнього 
споживання органічної продукції на ринку в Україні [1]. 

На підприємстві щорічно розробляються і затверджу-
ються рецептури для виготовлення всіх видів продукції з 
урахуванням втрат сировини під час технологічного про-
цесу (від прийому сировини до зберігання продукції на 
ділянці готової продукції). 

Продукція ТОВ «Organic Milk» виготовляється у відпо-
відності системі управління якістю за ДСТУ ISO 9001: 
2009, системи екологічного керування за ДСТУ ISO 14001: 
2006 та системи управління безпечністю харчових проду-
ктів на відповідність ДСТУ ІSО 22000: 2007, а її асорти-
мент досить різноманітний. 

Основною сировиною для переробки є органічне моло-
ко, яке надходить від ферм приватного підприємства «Га-
лекс-Агро», основним напрямком діяльності якого є вироб-
ництво органічної сертифікованої продукції рослинництва і 
молочного скотарства. У 2008-2009 рр. було освоєно 2000 га 
земель в Звягелі Житомирської області. Сертифіковано пе-
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рехідний період. Створено інноваційні європейські компле-
кси молочної продукції, пробна потужність 500 і 800 голів 
великої рогатої худоби в с. Гульськ і с. Городище Звягельсь-
кого району Житомирської області [11]. Підприємство брало 
участь у швейцарсько-українському науково-практичному 
проекті «Розвиток органічного руху в Україні», метою якого 
було сприйняття розвитку органічного сектору вітчизняного 
аграрного ринку, а також інтеграції українських дрібних і 
середніх підприємств в міжнародний простір в рамках екс-
порту органічної продукції. Проект  здійснювався Дослідним 
інститутом органічного сільського господарства (FiBL), 
Швейцарія [8, 10]. 

Технологічний процес виробництва молока включає 
такі операції: приймання молока, охолодження, резерву-
вання, пастеризація з подальшим охолодженням, сепару-
вання, гомогенізація. Для нормалізації жирності викорис-
товують вершки або знежирене молоко, а оцінка придат-
нотності наведені в таблиці 1 [13]. 

Таблиця 1 

Порівняльні показники для придатності молока,  
яке призводиться з власної ферми для переробки  

на ТОВ «Органік мілк» [13] 

Показник 

Норми екс-
тра гатунку, 
відповідно 
ДСТУ 3662-

97 

Молоко, що поступає 
на завод  

ТОВ «Органік Мілк» 

Збірне молоко 
(куплене на рин-
ку у населення) 

Кількість со-
матичних 

клітин 

до 400 
тис/см³ 

180-200 тис/см³ >1000 тис/см³ 

Загальне бак-
теріальна об-

сіменіння 

до 100 
тис/см³ 

до 10 тис/см³ >500 тис/см³ 

Ступінь чис-
тоти (наяв-

ність механіч-
них домішок) 

I I IV (максимальний 
ступінь. Про чис-
тоту не можна і 

говорити) 

Кислотність,Т 16-17 °Т 16 °Т >20-25 °Т 

Температура 
молока, С 

До 6°С 4-5 °Т >12 °Т 

 

Аналіз даних таблиці 1 свідчить, що показники моло-
ка-сировини, яка поставляється на ТОВ «Organic Milk» ві-
дповідають найвищим ґатункам вітчизняного та європей-
ського стандарту.  
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Таблиця 2  
Асортимент продукції ТОВ «ОRGANIC MILK» [14] 

№ Асортимент 
Кількість 

кг 
Кількість 

штук 

1. 
Йогурт «Органік мілк» органічний нежир-
ний 0,05%, бут., 500г 

135671,000 63755,169 

2. 
Йогурт жирний питний з наповнювачем 
«Чорниця» 

36894,000 17337,406 

3. 
Масло солодко вершкове екстра органічне 
82,6%, 200г 

49725,360 248626,800 

4. Органічна бринза 45% 5869,642 5869,642 

5. Органічна ряжанка термостатна 4%, 500 г. 152129,000 76064,500 

6. Органічна сметана термостатна 10%, 500 г 29183,000 14591,500 

7. Органічна сметана термостатна 15%, 500 г 151306,000 75653,000 

8. Органічна сметана термостатна 20%, 500 г 120347,000 60173,500 

9. Органічне молоко 2,5%, 1000 г 498366,000 498366,000 

10. Органічне молоко 3,5%, 1000 г 222579,000 222579,000 

11. Органічний кефір термостатний 1%, 1000 г 244200,000 244200,000 

12. Органічний кефір термостатний 1%, 470 г 40237,000 18908,365 

13. 
Органічний кефір термостатний 2,5%, 
1000 г 

177189,000 177189,000 

14. Органічний кефір термостатний 2,5%, 470 г 29159,000 13708,980 

15. Органічний кисломолочний сир 0,2%, 300 г 193567,000 58075,908 

16. Органічний кисломолочний сир 9%, 300 г 172708,000 51817,582 

17. Сир «Адегейський» органічний жирний, 45% 249,390 249,390 

18. 
Сир твердий «Український» органічний 
«О» 50% 

14881,212 14881,212 

19. 
Сир твердий «Український» органічний 
«О» 50%, сигмент 

4001,564 4001,564 

 

Для підвищення якості продукту, внутрішній конт-
роль якості та безпеки молочної продукції реалізується 
власною лабораторією ТОВ «Органік Мілк», яка акредито-
вана для здійснення моніторингу дотримання параметрів 
органічності всіх складових технологічного процесу [2]. 
Молоко гомогенізують за температури 50-60 °С. Пастери-
зоване молоко розливають у тару разового використання – 
пляшки ПЕТ за допомогою спеціальних автоматів. Вироб-
ництво органічної продукції проводиться на технологіч-
ному обладнанні фірми «TESSA», сконструйованому під 
індивідуальне замовлення ТОВ «Оrganic Milk». 

З огляду на багатий історичний досвід та наукові дані 
про позитивний вплив на організм людини молока і молоч-
них продуктів, їх високу біологічну цінність, дієтичне та лі-
кувально-профілактичне значення, молочному харчуванню 
приділяють значну увагу. Інститут харчування НАНУ розро-
бив науково обґрунтовані норми споживання молока та мо-
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лочних продуктів (табл. 3). Для людини рекомендується та-
кий раціон харчування, в якому молоко і молочні продукти 
становлять 1/3 добової потреби організму в енергії 
(1000 ккал) та основних поживних речовинах. 

Таблиця 3 

Науково обґрунтовані норми споживання людиною  

молока та молочних продуктів  

(за Р.Б. Давидовим, В.П. Соколовським) 2006 р. [6] 

Продукт 

За 

добу, 

г 

За 

рік, 

кг 

У перерахунку на 

молоко 3,2%-ї  

жирності 

Структура 

викорис-

тання моло-

ка % 
за добу,  

г 

за рік,  

кг 

Молоко питне та кис-

ломолочні продукти 
500 182 500 182 41,6 

Масло 15 5,5 270 100 22,8 

Сир 18 6,5 162 59 13,5 

Кисломолочний сир 20 7,3 130 47 10,7 

Сметана 18 6,5 108 39 8,9 

Усього - - 1190 434 97,5 
 

Згідно з наведеними нормами, кожна людина в се-

редньому має споживати за рік 182 кг питного молока 

та дієтичних кисломолочних продуктів, 5,5 – вершково-

го масла і 6,5 кг сирів [6]. За існуючими нормами хар-

чування, енергетичність добового раціону здорової лю-

дини віком 45 років і масою 70 кг має становити 

3200 ккал. Для цього її добовий раціон має включати 

100 г білків, 100 г жирів, 450 г вуглеводів, 800 мг каль-

цію, 1600 мг фосфору і 15 мг заліза. Якщо добову пот-

ребу в енергії, поживних і мінеральних речовинах 

прийняти за 100%, то споживання 1 л молока або 100 г 

молочних продуктів покриє цю потребу в кількостях, 

наведених у таблиці 4 [5]. 

Споживання 1 л коров’ячого молока чи кисломолоч-

них продуктів задовольняє потребу в білках і жирах на 

1/3. За рахунок молока і молочних продуктів значною мі-

рою поповнюється потреба організму в мінеральних речо-

винах. Оптимальне поєднання молочних продуктів з ін-

шими видами їжі рослинного і тваринного походження 

дає змогу повніше забезпечувати фізіологічні потреби ор-

ганізму в необхідних елементах харчування. 
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Таблиця 4 

Ступінь задоволення потреб людини в енергії,  
поживних та мінеральних речовинах при споживанні  

молока і молочних продуктів (за Р.Б. Давидовим, 
 В.П. Соколовським) 2006 р. [6]  

Продукти 
Рівень задоволення потреби, % 

ене
ргії 

білках жирах 
вугле-
водах 

Са 
(кальцій) 

Р (фо-
сфор) 

1 л молока 

Коров’яче незбирене, 
кефір, кисле 

20 28 35 10 150 62 

знежирене 9 29 - 10 150 62 

100 г молочних продуктів 

вершки 10%-ї жирно-
сті 

3,8 2,6 9,4 1 13 5 

вершки 30%-ї жирно-
сті 

10 2 33 1 7 4 

Сметана 30%-а 9 2 28 0,7 10 4 

Кисломолочний сир 
9%-й 

4 12 9 0,8 18 8 

Кисломолочний сир 
20%-й 

7 11 19 0,7 18 8 

Сир плавлений 40%-й 8 17 19 0,4 86 42 

Сир швейцарський 
50%-й 

12 21 30 0,6 131 38 

Масло вершкове 23 0,4 79 0,2 2 1 
 

Органолептичну оцінку молока проводять за такими 
показниками:  

 колір; 

 запах; 

 смак; 

 консистенція молока. 

Натуральне молоко здорових тварин має білий або 
ледь жовтуватий колір. Кремовий відтінок зумовлюють 
каротин та ліпохроми молочного жиру. При захворюванні 
корів на жовтуху, піроплазмоз, поїданні деяких рослин 
колір молока стає надто жовтим. Мастити, туберкульоз 
вим’я, деякі мікроорганізми, що  виробляють пігменти, а 
також такі рослини, як воловик, хвощ польовий зумовлю-
ють рожевий та синюватий відтінки. 

Запах молока специфічний, приємний. За несприят-
ливих умов одержання та зберігання молоко набуває сто-
ронніх запахів – корівника, затхлого, аміачного, силосу, 
рибного, запаху нафтопродуктів.  
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Смак молока здорових корів ледь солодкуватий. При 

поїданні коровами полину, цибулі, польової гірчиці воно 

стає гірким. Хворі на мастит і туберкульоз тварини, а та-

кож корови в кінці лактації дають солоне молоко. У ре-

зультаті життєдіяльності деяких мікроорганізмів молоко 

може набувати мильного, гіркого смаку.  

Консистенція натурального молока однорідна, без 

слизу, пластівців, біла й нетягуча. Молоко, розбавлене во-

дою, відвійками, а також одержане від корів, хворих на 

туберкульоз і катаральне запалення вим’я, має надто рід-

ку водянисту консистенцію. Забруднення молока мікроо-

рганізмами, які виробляють ферменти, а також захворю-

вання вим’я на мастит надає йому сирної консистенції [3]. 

За зміною фізико-хімічних властивостей (табл. 5) мо-

жна зробити висновок про зміну якості сирого молока і 

наслідки зовнішніх дій на нього [4]. 

Таблиця 5 

Причини змін фізико-хімічних властивостей молока [4] 

Зміна складу Зміна показника Причина зміни 

Зниження густини 
Зниження вмісту сухих ре-

човин 
Фальсифікація водою 

Зниження рН 
Дія кислотоутворюючих 

мікроорганізмів 

Мікробіологічне бродін-

ня 

Зниження окисно- 

відновного потен-

ціалу 

Присутність відновлюючої 

дії мікроорганізмів 

Мікробіологічне бродін-

ня 

Підвищення елек-

тропровідності 

Підвищення вмісту хлори-

дів 
Порушення секреції 

Зниження Тзам. 

Зниження вмісту істинно 

розчинних складових час-

тин 

Фальсифікація молока 

водою 

 

Органічне тваринництво базується на побудові гар-

монійного зв’язку між ґрунтом, рослинами та худобою, 

врахуванні фізіологічних потреб і поведінки сільського-

сподарських тварин та їх годівлі якісними, органічно 

вирощеними кормами. Виробництво органічної продук-

ції в тваринництві залежить від кормів (без консерван-

тів, ГМО, стимуляторів зростання, збудників апетиту) та 

безстресовим умовам утримання й транспортування, 

заборонено використовувати антибіотики та гормони 

(рис. 1) [9]. 
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Рис. 1. Загальна схема виробництва і переробки  
органічної продукції тваринництва [9] 

Питне молоко має відповідати вимогам ДСТУ 2661-

94, які затверджені і введені в дію наказом Держстандар-
ту України № 79 від 02.08.1999 р. 

Питне молоко класифікують так: 

 за способом обробки (пастеризоване, знежирене, безла-
ктозне);  

 за вмістом жиру, сухих речовин і домішок (незбиране, 
нормалізоване, 

 відновлене підвищеної жирності, тощо);  

 за способом розфасування. 

Розрізняють пастеризоване молоко таких видів: не-

жирне; із вмістом жиру, 0,5; 2,5; 3,5%;. Загальноприйняту 
робочу технологічну схема виробництва питного молока 

показано на рис. 2 [16]. 

Під час приймання молока його пропускають крізь 

фільтр, а потім – через насос, повітровідокремлювач та лі-

чильник у резервуар проміжного зберігання. За потреби 

молоко охолоджують на пластинчастих охолоджувачах. На-
сосом його спрямовують у резервуар для нормалізації за 

вмістом жиру. Нормалізована суміш через насос потрапляє 

у вирівнювальний бак, потім – у пластинчастий теплооб-

мінник, де пастеризується за температури 74-76 °С, ви-

тримується протягом 15-20 с або 85 °С без витримування, 
або 65 °С з витримування 30 хв і охолоджується до 6 °С та 

спрямовується на розливання фасування [6].  
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Рис. 2. Технологічні процеси виробництва молока [16] 

Схему технологічної лінії виробництва пастеризовано-

го молока наведено на (рис.3). 

  

Рис. 3. Схема технологічної лінії виробництва пастеризованого 
молока [6] 1 – фільтр; 2,7,9,11 – насоси; 3 – відокремлювач повітря; 
4 – лічильник; 5- пластинчастий охолодник; 6, 8, 16 – резервуари; 

10 – урівнювальний бак; 12 – пластинчастий теплообмінник; 13 – 
пульт керування; 14 – сепаратор-молокоочисник; 15 – гомогенізатор 
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При контролі якості сировини контролюють кислотність 

та густину , органолептичну оцінку молока. За необхідності 

окреслюють термостійкість молока за пробою. Норма відбо-

ру проби і середнього зразка показані в ГОСТ 26809-86. 

Під час приймання молока температура має не пере-
вищувати 10 ⁰С. Органолептична оцінка якості сировини 

представлена у таблиці 6 [12]. 

Таблиця 6 

Органолептичні показники сировини (молоко) [12] 

Показники 
Норма для сорту 

Вищий Перший Другий 

Зовнішній ви-
гляд 

Однорідна, біла, без осаду і пластівців 

Смак і запах Без сторонніх присмаків запахів 

Кислотність, ⁰Т 16…18 16…18 16…20 

Густина кг/дм3 

не менше 
1028,0 1027,0 1027,0 

Мікробна забру-
дненість КОЕ в 

1см3, не більше 

3•105 5•105 4•106 

Патогенні мікро-
організми 

Не допускається 

Приймання молока-сировини здійснюється за графі-
ком, встановленим договором постачання [7], і включає 

наступне (рис. 4): 

 
Рис. 4. Алгоритм вхідного контролю молока-сировини [7] 
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ТОВ «Organic Milk» , перша та єдина компанія в Укра-

їні з повним циклом виробництва органічної молочної 

продукції, стала однією з перших, хто пройшов сертифі-

кацію на відповідність інтегрованій системі управління 

якістю (ІСУ) за вимогами трьох міжнародних стандартів: 

ДСТУ ISO 9001:2015 (система управління якістю), ДСТУ 
ISO 14001:2015 (система екологічного керування), ДСТУ 

ISO 22000:2018 (НАССР) (система управління безпечністю 

харчових продуктів). 

Схема впровадження та функціонування інтегрованої 

системи управління якістю на підприємстві наведена на 
(рис.5), на підприємстві у такому вигляді [15]. 

 

Рис. 5. Структура системи НАССР в ТОВ «Organic Milk» [15] 
Висновки. 

1. Аналіз діяльності ТОВ «Organic Milk» дозволив виявити 

ключові аспекти .управління та виробництва, що спри-

яють стабільності та успішності підприємства. Голов-

ною сферою підприємства є виробництво сертифіко-
ваної органічної молочної продукції та сприяння роз-

витку діяльності ринку органічних продуктів в Україні.  

2. Виробництво органічних молочних продуктів компанії 

«Organic Milk» сертифіковано Міжнародною сертифіка-

ційною компанією «ОРГАНІК СТАНДАРТ» відповідно до 

вимог, встановлених у Постановах Ради (ЄС) 
№834/2007 та №889/2008. На фермах корови спожи-

вають лише органічні корми та близько 200 днів на рік 

випасаються на органічних пасовищах. Вся продукція 

виготовляється згідно міжнародним нормам. Всі про-
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цеси вирощування кормів та виробництва молока зна-

ходяться під контролем «Органік Стандарт».  

3. ТОВ «Organic Milk» є першим в Україні підприємством з 

виробництва органічної молочної продукції повного за-

мкнутого циклу: від переробки молока-сировини до реа-

лізації на ринках харчового сектору органічної продукції 
широкого асортименту. Високий рівень якості продукції 

та увага до екологічних аспектів підтверджують високий 

професіоналізм та відповідальність підприємства. 
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